

تحریر قرآن کی حقیقت

از افادات

سید العلماء ابن علی نقی انقوی

مصباح القرآن طرست

۱۔ گنگارام بڈنگ شاہراہ قائد اعظم۔ لاہور

تحریر قرآن کی حقیقت

از افادات

سید العلماء السید علی نقی نقوی

مصباح القرآن ٹرسٹ

۱۔ گنگارام بڈنگ شاہراہ قائد اعظم۔ لاہور

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
۵	عزم نامہ	۱
۷	تہنید	۲
۹	قرآن مجید کی عظمت	۳
۱۱	قرآن مسلمانوں کا سرکار ہے	۴
۱۴	قرآن کی سرگزشت	۵
۲۲	انجیل ادراس کی موجودگی و حیثیت	۶
۲۸	وید مقدس کی اصیبت	۷
۳۲	قرآن کی امتیازی خصوصیات	۸
۳۶	قرآن اپنا آبِ معیار ہے	۹
۳۸	سند حجیت یا میزان اعتبار	۱۰
۴۰	قرآن کی نسبت قرآنین کا زاویہ نگاہ	۱۱
۴۲	قرآن کے متعلق سنی نقطہ نظر	۱۲
۴۴	جمع قرآن کی کیفیت	۱۳
۴۶	جمع قرآن کے بعد	۱۴
۴۸	اختلاف مصحف	۱۵
۵۰	مصحف ثنی اور تہنید نزول	۱۶
۵۲	آیات قرآن میں صحابہ کے اختلافات	۱۷



نام کتاب:	تخریف قرآن کی حقیقت
تالیف:	علامہ سید علی نقی نقوی
کتابت:	دارالکتب حضرت کیلیانوالہ (گوجرانوالہ)
طبع اول:	۱۴۰۹ھ - ۱۹۸۹ء
ناشر:	مصباح القرآن ٹرسٹ
مطبع:	مصرعہ پریس
ہر پی:	۲۵ روپے

محلے کا پتہ

قرآن سنٹر

۲۳۳ - افضل مارکیٹ، اردو بازار - لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرض ناشر

قرآن مجید۔ کتب الہی ہے اور اس کی حفاظت و صیانت کی ذمہ داری خود خدا نے تو اپنے لئے رکھی ہے۔ پھر کو کتنی حیثیت کی بات ہے کہ کئی ایک مسلمان راویوں، محدثوں اور مؤرخوں نے تحریف قرآن کی روایات بیان کی ہیں۔ اس طرح انہوں نے مسلمانوں میں تشکیک اور غیر مسلموں کی تحریض کا سامان فراہم کر دیا ہے۔

اگرچہ کتب الہیہ کے ادیان برحق۔ ائمہ اثناعشر طیبہم السلام اور بزرگ علمائے شیعہ نے قرآن کریم میں کسی بھی طرح کی کمی و بیشی واقع ہونے کی سختی سے تردید فرمادی ہے لیکن اس کے باوجود بعض علمائے اہل سنت اپنے گھر کی خیر لے بغیر غیر مسلموں کی تعریضات سے آنکھیں بند کر کے شیعہ امامیہ کو تحریف قرآن کے قائل ہونے کا الزام دینے چلے جاتے ہیں، اس کا نتیجہ یہ ہے کہ بعض سادہ لوح علماء ان علماء کی تحریروں اور تقریروں سے متاثر ہو کر شیعہ مسلمانوں کو صرف تحریف قرآن کے قائل بلکہ مکر قرآن سمجھنے لگتے ہیں۔

اس صورت حال کے پیش نظر کتب الہیہ کے مجاہد قلم و زبان، سید العلماء علامہ السید نقی النقی مجاہد علیہ السلام نے کتب الہیہ کی تحریف قرآن کی حقیقت کا تالیف فرمائی جو بیک وقت مسلم و غیر مسلم لہجہ زبوں کو ساکت کر دینے والی ہے۔ یہ کتاب پہلی مرتبہ امام حسین کھنڈ نے طبع شدہ میں شائع کی تھی۔ جس میں کامیونہ مسودہ راوی ہندی کے معروف قومی علمی ادارے۔ کتاب خانہ مفید میلو نے برائے اشاعت مرحمت فرمایا ہے۔

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
۹۷	قرآن میں کثرت کی غلطیاں	۱۸
۱۰۶	قرآن میں تفسیر و تبدیلی	۱۹
۱۰۵	قرآن کا کثیر حصہ تلف	۲۰
۱۰۹	تفسیر صحت کے محتاج	۲۱
۱۱۲	قرآن کے متعلق شیعہ نقطہ نظر	۲۲
۱۳۲	علماء میں افاق و اختلاف	۲۳
۱۳۸	قائلین تحریف کا ایمان یا انکار	۲۴
۱۴۰	موجودہ قرآن کے متعلق امیر المومنین کے اقوال	۲۵
۱۴۲	احادیث کی صحت کا معیار قرآن ہے	۲۶
۱۴۶	قرآن کی مخالفت کفر ہے	۲۷
"	قرآن نشان ہدایت ہے	۲۸
۱۴۷	قرآن جنت کا درہما، جہنم کا سدرہ ہے	۲۹



تہدید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَیِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ

وَاللّٰهُ الْظَّاهِرِیْنَ

موجودہ زمانہ میں اسلام پر مخالفین کے حملے ہو رہے ہیں اور وہ چاروں طرف سے دشمنوں میں گھل رہا ہے۔ عیسائی ریشن جو دنیا کے طول و عرض میں پھیلے ہوئے ہیں اور آریہ ریشن جو خاص ہندوستان کے سر بڑے اور چھوٹے مقام پر موجود ہیں، ان کے کارخانہ سے روزانہ نئے نئے اعتراضات دھل کر نکلتے ہیں جن کا اگر جواب نہ دیا جائے تو کمزور اور بے ثبات عقیدہ کے اشخاص یقیناً ان کی زد پر آکر اسلامی عقائد سے ہاتھ دھو بیٹھیں گے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مقدس ذات پر ایسے ایسے شرمنگ الامانات لگا کے دنیا کو باور کرنے کی کوشش کی جاتی ہے جو حق و صداقت کے لیے ہم قاتل کا حکم رکھتے ہیں۔

موقع کی نزاکت کو دیکھتے ہوئے ضرورت اس کی تھی کہ تمام مسلمان ہم آہنگ ہو کر مخالفین کے مقابلہ کے لیے ایک متحد محاذ جنگ پیش کرتے اور اپنے قوی اور ذریعہ کو مجتمع حیثیت سے اسلامی مشرک اصول کی حمایت میں صرف کرتے ہوئے دشمنان اسلام کے حملوں کا دفعہ کرتے، لیکن افسوس ہے کہ بعض افراد جو خود مسلمانوں کے اندر افتراق و اختلافات کی ضلیح کو وسیع کرنا اپنے لیے بڑا کارنامہ سمجھتے ہیں ہر روز ایسے ایسے مسائل معرض بحث میں لانا ضروری سمجھتے ہیں جن سے خواہ مخواہ اسلامی شیرازہ منتشر اور اتحاد اسلامی کی دیوار میں رخنہ پیدا ہو۔

کون نہیں جانتا کہ اسلام کے لیے کچھ اصول اساسی ہیں کہ انہی کے اعتقاد کا مجموعہ

چنانچہ ہم مولف علام کی بلند شخصیت، موضوع کی اہمیت اور کتاب کی افادیت کا عقیدہ سے اس کو خصوصی اہتمام کے ساتھ زیرِ ملاحظہ سے آراستہ کر کے افراد ملت کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ انہیں توقع ہے کہ جہاں قرآن و اہلبیت اس بلندی پر کتاب کے شایان شان اس کی پذیرائی کریں گے۔

امیدوار تعادل

ڈائریکٹر

مصباح الہدیٰ پبلسٹیسیز کراچی لاہور



میں نے نہ اس لیے قلم اٹھایا ہے کہ کسی کے ایمان بالقرآن کی نفی کروں اور نہ اس کو کوئی مفید خدمت اسلام کی سمجھتا ہوں بلکہ میرا مقصد یہ ہے کہ مسئلہ تحریف قرآن پر جو اس قسم کے مباحث کا سنگ بنیاد ہے تاریخ وحدیث و روایت کی روشنی میں انتقادی نظر ڈالتے ہوئے فریقین کے مذہبی روایات اور تاریخی مندرجات کی نو سے قرآن مجید کے اعتبار واستناد پر ایک مکمل تبصرہ کروں۔

قرآن مجید کی عظمت پنجمیہ اسلام کی نبوت کا زندہ ثبوت

گذر گئے انبیاء نے سلفت اور مرفہ جو گئیں ان کی نبوتیں اس لیے کہ ان کی بنیاد لیے دلائل پر مبنی ہو وقتی طور پر انصاف کی شرط سے منکرین کے سر تسلیم کو خم کرانے کے لیے کافی تھے لیکن ان میں دوام واستمرار کا جوہر نہ تھا۔ ان میں اتنا دم نہ تھا کہ وہ زمانہ کی سیلابی رفتار میں اپنے وجود کو محفوظ رکھ سکیں، وہ ایک خاص وقت اور جزو زمانہ کے پابند تھے جو اس وقت کے منطقی ہونے پر خود بھی رخصت ہو گئے اور اپنے بعد کے لیے صرف افسانہ کی صورت پر اپنا تذکرہ چھوڑ گئے جو دن بپن برس تک اگر شہادہ کرنے والی جماعت کی موجودگی کے باعث تو اتنی حیثیت رکھنے کی وجہ سے ناقابل انکار بھی تھا تو اس سے زیادہ زمانہ گزرنے کے بعد اور خصوصاً دوسری تیسری صدی میں تو وہ مشکوک اور مشتبہ حکایات کا مجموعہ ہو گیا جن میں ناقلین کی کثرت نبوت اور بچوں چوک کی وجہ سے پیدا شدہ اختلافات نے اور زیادہ کمزوری پیدا کر کے ان کو تو بسم پرستیوں کا کرشمہ سمجھنے کے کافی وجوہ پیدا کر دیئے۔

مسلمانوں کے لیے قرآن مجید میں اگر ابراہیم دوسری وعیسیٰ وغیرہ دیگر انبیاء کی نبوت اور ان کے بعض عبادت کا تذکرہ نہ موجود ہوتا تو کبھی ان کو تسلیم کرنے کے وجوہ پائے نہ جاتے اور اسی لیے وہ اشخاص جو اپنی اپنی قوم میں برسے مرتوں پر فائز تھے جلتے میں جیسے زردشت اور گشتاسپ اور ہندوستان کے قدیم راجہنا ان کی نبوت کبھی وہم واستمال کے دائرہ سے نکل کر

اسلام کہا جاتا ہے اور ان میں تمام فرق اسلامیہ باوجود اپنے آپس کے اختلافات کے برابر سے شریک ہیں۔

الوہیت، رسالت، کتاب منزل یعنی قرآن مجید اور روز قیامت یعنی صراط، فرق اسلامیہ جو اپنے کو مسلمان کہتے ہیں وہ اسی معنی سے ہے کہ مذکورہ بالا اشیاء پر وہ ایمان لائے ہوئے ہیں اور اس کے بعد کسی جماعت کو دوسری جماعت کے مقابلہ میں یہ حق نہیں ہے کہ وہ اس کے ایمان کا ان میں سے کسی شے کے متعلق انکار کرے۔

اور پھر جبکہ ایمان و اعتقاد امر باطنی ہے جس کے ادراک تک عوامس ظاہرہ کی بدستری نہیں اور انکار کرنے والا عالم الضماکر والخصیات دراز ہائے قلبی اور امر راہبانی پر مطلع، نہیں ہے اور ایمان رکھنے والا اعلان کے ساتھ اپنے ایمان کا اظہار کر رہا ہے اور اس کے افعال اعمال بھی اس کے عقیدہ کے ترجمان ہیں۔

اس کے بعد یہ افتراق انگیزی اور اختلاف ریزی نہیں تو کیا ہے کہ کسی جماعت پر اس کے اعلان و اظہار کے برخلاف یہ الزام عائد کیا جائے کہ تم قرآن پر ایمان نہیں رکھتے جس کا قدرتی جواب اس جماعت کی طرف سے یہ ہے کہ تم خود ایمان نہیں رکھتے۔

نتیجہ ظاہر ہے کہ آپس کی لڑائی غیروں کی ہمنائی، فریقیت ثابت یعنی ایک آریہ یا عیسائی کو یہ رائے قائم کرنے کا حق حاصل ہو گیا کہ ان میں سے کسی کا بھی ایمان قرآن پر مسلم حیثیت نہیں رکھتا اور اس طرح خود قرآن کی مسلمہ وقعت و اعتبار میں مشتبہ پیدا کرنے کا موقع نکل آیا۔

کیا اسلام کی دوستی اور اس سے ہمدردی کا تقاضا یہی ہے؟ ہرگز نہیں۔ اگر اسلام سے سچی محبت ہو تو لازم ہے کہ اس قسم کے سوالات کو اٹھا کر افتراق کا مظاہرہ نہ ہونے دو، بلکہ تمام فرق اسلامیہ کے اس متفقہ عقیدہ کو کہ قرآن مجید وحی سماوی اور کتاب ربانی، منزل من اللہ رسول کا اعجاز ہے، اس میں کوئی شک و شبہ کی گنجائش نہیں اور نہ اس میں ذرہ برابر باطل کا شائبہ ہے اور اس پر ایمان و اعتقاد کامل تمام مسلمانوں کے اسلام کا جزو اعظم ہے لے متفقہ و متحدہ صورت پر باقی رہنے دو۔

قرآن مسلمانوں کا سب سے بڑا سرمایہ ہے!

دُنیا تہی دست ہے جبکہ اس کے پاس قرآن کے مثل کوئی کتاب نہیں لیکن مسلمان قرآن کی بدولت اس خزانہ عمار کے مالک ہیں جس کی نظیر صحفِ روزگار میں مل نہیں سکتی۔

تباہ ہو جائیں سابقہ اسلامی سلطنتیں اور مٹ جائے اُن کا جاہ و جلال لیکن جب تک مسلمانوں کے ہاتھوں میں قرآن موجود ہے وہ دُنیا کے اقوام میں سربرندی کے مالک ہیں، حقانیت و صداقت کا علم اُن کے سر پر لہراتا اور غیبی طاقت و جبروت کا پرچم اُن کے ساتھ ہوا میں اُڑ رہا ہے۔

قرآن جس طرح اپنی فصاحت و بلاغت کے اعتبار سے مشرکینِ عرب کے لیے معجزہ تھا جو اس قلمرو میں خداوندی کے تمدنی تھے اُسی طرح وہ اپنے حقائق و اسرار کی حیثیت سے بھی معجزہ ہے۔

اس کی آیتوں میں وہ ہمیش بہا جو ہر نظر آتے ہیں جو بڑے سے بڑے فلسفی کو اپنی حقانیت کے سامنے سر تسلیم خم کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔ اُس میں علوم و فنون کے وہ اسرار و دقائق مستفیض ملتے ہیں جن کو ساہا سالانہ کی تحقیقات کے بعد معلوم کرنا سرمایہ افتخار سمجھا گیا ہے۔

اس میں لیے اکتفا ذات کا بھی پتہ ہے جن سے دُنیا قرآن مجید نازل ہونے کے تیر و سو برس بعد تک بھی بے خبر رہی اور اب تحقیق و تبحر کے ہاتھوں نے پردہ ہٹا کر ان حقائق کو سامنے پیش کر دیا ہے۔

پیش کریں مسلمان اور شوق سے پیش کریں اس قرآن کو تمام مذاہبِ عالم کے سامنے بلند کریں آواز اور اس طرح کہ دُنیا کی وسیع فضا گونج اٹھے اور پھر دعوت دیں کہ تمام فلاسفہ دُنیا، تمام علوم و فنون کے ماہر، تمام تمدن و اخلاق و علم النفس و سیاست و اجتماع اور مذاہبِ ادیان کے راہنما اس کی ایک ایک سطر ایک ایک جملہ، ایک ایک حرف کو دیکھیں، درس لیں، پڑھیں اور اس میں غور کریں یقیناً غلط فہمی کے پردے جو آنکھوں پر پڑے ہیں اٹھ جائیں گے، قرآن کی حقانیت آفتابِ نیم روزین کر چمکے گی اور دُنیا کو اپنا حلقہِ مگویش بنائے گی۔

اعتقادِ دی حدود میں داخل نہیں ہو سکتی اس لیے کہ ان کی مقدس آنہ زندگی کے متعلق جتنے بھی حیرت انگیز کلمات کی شہرت ان کی جماعت کے اندر ہو لیکن وہ کسی غیر جانبدار شخص کو جو اُس جماعت سے تعلق نہ رکھتا ہو ان کی طرف جذب کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتی کیونکہ اُس شہرت میں خوش عقیدگی اور سادہ لوحی اور توہم پرستی کا عنصر بہت حد تک کار فرما سمجھا جا سکتا ہے۔

کریں نیاز و فحوری معجزاتِ عیسیٰ کا انکار، ہم اُن کے دعوئے اسلام کی بنا پر یہ کہہ کر تو چُپ کر دیں گے کہ تم مسلمان ہو اور قرآن مجید میں ان معجزات کا تذکرہ موجود ہے لہذا تمہیں انکا کاسق نہیں چننا چھوچھ برس پہلے میں نے ایک مبوط مقالہ "عجاظِ عیسوی کے عنوان سے ہنگامہ کے مذکورہ بالا خیالات ہی کی رد میں قلمبند کیا تھا جو الواعظ کی متعدد اشاعتوں میں مسلسل طور پر شائع ہوا لیکن اُس مضمون میں جہاں تک دیکھا جائے یہی ہے کہ قرآنی آد آد سے صاف طور پر اُن معجزات کا ثبوت پیش کر کے مدبر و نگار نے اس کے خود ساختہ تاویلات کر کے جو دعوانہ کی بنا چاہی ہے اُس کا پردہ فاش کیا گیا ہے، وہ مضمون مکتبِ ضرور ہے اور اسی بنا پر یہ نگار کہہ رہا ہے کہ پھر اس پر قلم اٹھانے کی جرأت نہیں ہوئی لیکن یہ اُسی وقت تک کہ جب تک بدستی سے مدبر نگار اپنے تئیں مسلمان کہے جاتے ہیں اور اگر وہ ذرا جرأت کرے کہ یہ کہہ دیں کہ میں قرآن کی آیتوں کو نہیں مانتا تو پھر ان کی فتح اور ہماری شکست، ہم پھر معجزاتِ عیسیٰ کا کوئی ثبوت اُن کے سامنے پیش نہیں کر سکتے اس لیے کہ سحر ہمارے ہاتھ میں ایک ہی تھا جس کو اٹھلے نے ہم سے چھین لیا۔ یہ پیغمبرِ اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کی خصوصیت ہے کہ حضرت کی نبوت دُنیا کے آخری روز تک ہر وقت زندہ ہے، حضرت کی نبوت و رسالت کی بنیاد صرف اُن وقتی معجزات پر نہ تھی جو اس زمانہ میں موجود ہونے والے اشخاص ہی کے تسلیم کو ختم کرا سکتے ہیں بلکہ حضرت کے دعوئے کی بنیاد اُس قرآن مجید پر ہے جو پہلے سے جوہر سو برس گزرنے کے بعد بھی اس وقت زندہ ہے اور دُنیا کو حق و صداقت کی طرف دعوت دے رہا ہے۔

کو غارت اور ان کے اموال کو برباد کیا اور ان کو غلام و کینز بنا کر فروخت کیا، اس کے بعد وقتاً فوقتاً خدا صلح پیدا کرتا رہتا تھا، لیکن ادھر ایک صلح کا انتقال ہوتا تھا ادھر پوری قوم کی قوم کفر و شرک اختیار کر لیتی تھی۔ (سفر تفتاۃ باب ۲ آیت ۱۱-۱۹)

بنی اسرائیل کا قیام کنعانیین و حشین و اموریین وغیرہ کے درمیان ہوا اور ان کے میل جول بڑھا یہاں تک کہ ان کی لڑکیوں کی شادی ان کے یہاں اور ان کی لڑکیوں کی شادی ان کے یہاں ہونے لگی جس کا نتیجہ یہ تھا کہ ان کے خاندان کی پرستش کرنے لگے اور اپنے خدا کو باطل مبول کرتوں کی پوجا پاٹ کرنے لگے جس کی پاداش میں خدا نے پوری قوم کو شان رشتہ عظیم بادشاہ آرام النہرین کی غلامی میں دے دیا۔ (باب ۲ آیت ۵-۸)

گذشتہ پاداش سے عاجز آ کر توبہ و انابت کی اور خدا نے ان کو اس غلامی سے نجات دی لیکن چالیس برس گذرے تھے کہ پھر پوری قوم دین سے پلٹ گئی جس کی سزا میں خدا نے حملوں بادشاہ موآب کو مستط کیا اور اٹھارہ برس تک تمام بنی اسرائیل کو اس کی غلامی کرنا پڑی۔ (آیت ۱۲-۱۴)

اس کے بعد خدا نے دم کھا کر نجات دی مگر اسی برس کے بعد پھر بنی اسرائیل نے شرارت شروع کر دی اور خدا نے یاہین بادشاہ کنعان کو مستط کیا جس نے بنی اسرائیل کو ۱۸ برس تک سخت ترین تکلیفیں پہنچائیں۔ (باب ۴ آیت ۱-۴)

پھر چالیس برس ہمدرد سکون میں گذرے اور اس کے بعد پانچویں مرتبہ بنی اسرائیل نے شرک اختیار کیا اور بت پرستی شروع کی جس کی سزا میں سات برس ید میدان کی غلامی کرنا پڑی۔ (باب ۶ آیت ۱)

چھٹی مرتبہ ہمدردی کے انتقال کے بعد بنی اسرائیل پھر موسوی دیانت سے پلٹ گئے اور بتوں کی پرستش کرنے لگے اور اس خدا کو باطل مبول کرنے لگے جس نے ان کو چند مرتبہ غلامیوں سے نجات دی تھی۔ (باب ۸ آیت ۲۲-۲۴)

ساتویں دفعہ اس وقت جب یاہیلعلوای قاضی کا انتقال ہوا تھا، بنی اسرائیل نے شرک اختیار کیا اور کثیر التعداد بتوں کی پرستش شروع کر دی اور خدا کی عبادت کو ترک

یہ ہے قرآن کہ جو مسلمانوں کا سب سے بڑا سرمایہ اور اسلام کا خزانہ عامر ہے۔

وحی آسمانی کی طرف منسوب کتابوں پر نظر

وہ کتابیں جو الہامی بھی جاتی ہیں اور وحی آسمانی کی طرف منسوب کی جاتی ہیں ان کے متعلق اگر خود ان کے ماننے والوں کے محذرات کی روشنی میں نظر کی جائے تو ان کی تاریخ زندگی ایسے حوادث و انقلابات کا مجموعہ نظر آتی ہے جن کی بنا پر کسی صورت سے وثوق کے ساتھ نہیں کہا جاسکتا کہ ان کے کسی حصہ کسی جزو کا وجود بھی دنیا میں باقی ہے اور یہ کہ جسے اب اس کے متبعین سراور سگھوں پر رکھ رہے ہیں اور خدا کا کلام سمجھتے ہیں ان میں کوئی آدھا چھٹائی جملہ بھی اس حقیقی وحی سے عیناً مطابق ہے جو پیغمبروں پر نازل ہوئی تھی۔

توریت کی سرگذشت

توریت کہ جو یہود و نصاریٰ کی منفرد کتاب اور اس لحاظ سے خصوصاً اہمیت کی مالک ہے اس کی تاریخ عجیب رُوح فرسا مصائب پر مشتمل ہے جن میں سے ہر ایک اس کی زندگی کو فنا کرنے کی ضامن ہے۔

اس کے انانت دار اور حامل (بنی اسرائیل) کا بار بار دیانت موسوی پہلی مصیبت سے کنارہ کشی کر کے ابتداء اختیار کرنا اور تمام قوم کا رہن حیث الامور بیک مرتبہ خدا پرستی کو ترک کر کے بت پرستی شروع کر دینا جس کے ثمرے دو چار نہیں بلکہ دویہین صدی کے اندر دس بیس کی تعداد یا اس سے زیادہ تک پہنچتے ہیں۔

بھلا وہ قوم کہ جو خود موسیٰ کی زندگی میں حقانیت الہیہ سے اتنی بعید تھی کہ بات بات پر توحید کا دامن ہاتھ سے چھوڑ کر شرک اختیار کرتی تھی وہ موسیٰ کے بعد ک دیانت موسوی پر قائم رہ سکتی تھی۔ چنانچہ ابھی موسیٰ کے وحی پر شمع کے انتقال کو کچھ زیادہ عرصہ گذرنے نہ پایا تھا کہ بنی اسرائیل نے اپنے خدائے برحق کو چھوڑ کر دوسرے خدائوں کی پرستش شروع کر دی اور ان کو سجدہ کرنے لگے جس کی سزا میں خدا نے ایسے اقوام کو مستط کیا جنہوں نے ان

کی پرستش کی اور اپنے لیے طلاق کر سائے ڈھلوا کر نواسے جن کی عبادت کرتے تھے، جن کی پاداش میں غضب ناک جو کرب نے ان کی تمام قوم کو ذلیل کر دیا اور اشور میں کے حوالہ کیا جنھوں نے ان کو لوٹا اور برباد کیا۔ (ملوک دوم باب ۱۷ آیت ۷-۲۰)

عشیا بنت عمری کی اولاد کے زمانہ سلطنت میں بیت المقدس کو منہدم کر دیا گیا اور تمام معابد البیہ منہم پرستی کے لیے وقف ہو گئے (اخبار ایام ثانی باب ۲۳ آیت ۷) یہود یا دارع کے انتقال کے بعد تمام روم ملک یروش کے پاس آئے اور اُس کو سجدہ کیا اور خدا کی عبادت کو ترک کر کے بت پرستی اختیار کر لی۔ (باب ۲۴ آیت ۱۷-۱۸) ۶۷ میلانے بادشاہ ہو کر بنی ساعیر کے بت لاکران کے درمیان رکے اور ان کو سجدہ کیا اور ان کے لیے آگ روشن کی۔ (باب ۲۵ آیت ۱۳-۱۵)

اعجاز کی سلطنت ہونے پر پھر موتس تراشی میں جن کی عبادت ہوتی تھی اور اولاد بنی قربانی کے لیے جلائی گئیں اور بلندیوں کے اُپر اور شاہاب و درختوں کے نیچے پرستش کے لیے بت نصب کئے گئے جن کی پاداش میں ملک آرام کے باقوں ان میں کے ایک لاکھ بیس ہزار آدمی قتل ہوئے اور لاکھوں آدمی قید کئے گئے۔ (باب ۲۸ آیت ۲-۶)

ان لوگوں نے بیت المقدس کے دروازوں کو بند اور اُس کے چراغوں کو خاموش کر دیا اور خدا نے برحق کی عبادت ترک کر دی۔ (باب ۲۹ آیت ۷) بیت المقدس میں اتنی نجاست جمع ہو گئی تھی کہ حزیقیال نے جب اس کی تہبیر کا ارادہ کیا تو آٹھ دن میں وہ نجاستیں ہٹائی گئیں۔ (باب ۲۹ آیت ۱۶-۱۹) حزیقیال کے بعد اس کے بیٹے نسی نے پھر کفر و شرک کی بنیادیں قائم کیں اور وہ تمام اصنام جو اُس کے باپ نے منہدم کئے تھے از سر نو قائم کر دیئے اور تمام یہودیوں کو گمراہ کر کے ایسے افعال کرانے جو گذشتہ نسلوں کے افعال سے بھی زیادہ قبیح تھے۔

(باب ۳۳ آیت ۱-۱۰)

بھلا ایک ایسی قوم جس نے مذہبی حیثیت سے اتنے پیٹے کھائے ہوں اور اتنی مرتبہ امداد کو اختیار کر کے کفر و شرک اور بت پرستی کے راستہ پر لگی ہو اُس کے متعلق کہاں یہ

کر دیا جس کی وجہ سے خدا نے ان کو فلسطینیوں کے ہاتھ بیجا اور اُنھوں نے اٹھارہ برس اتنی سختی سے حکومت کی کہ بنی اسرائیل کی بڑیوں پسلیوں کو چوڑا کر دیا۔ (باب ۱۰ آیت ۶-۸) پھر عبدون بن میل فتر تونی کی وفات کے بعد ان لوگوں نے اسی قسم کے افعال کا عادیہ کیا جس پر دو بارہ ان پر فلسطینیوں کو چالیس برس تک کے لیے مسلط کیا گیا۔ (باب ۱۳ آیت ۱)

مختصر یہ ہے کہ موسوی لوگ موسیٰ کی تعلیم کے خلاف دوسرے اقوام سے میل جول بڑھا کر ان کے اخلاق و عادات سے متاثر ہوتے اور ان کے بتوں کی پرستش کر کے شرک اختیار کرتے تھے اور اپنے لاکوں اور لاکھوں کو بتوں کی خاطر قربانی کرتے تھے جن کی بنا پر متعدد خدا کا غضب اُن پر نازل ہوا اور ہر مرتبہ اُن پر ظالمین کو مسلط کیا جاتا تھا جو ان کی انتہائی توہین و تذلیل کرتے تھے اور پھر ہر مرتبہ خدا نے توبہ و انابت کے بعد ان کو نجات دی لیکن وہ لوگ متفقہ طور سے اس کی نافرمانی ہی کرتے رہے۔ (زمزم ۱۰۹ آیت ۳۳-۳۴)

جب سلیمان کا انتقال ہوا اور مملکت بنی اسرائیل دو حصوں میں منقسم ہو گئی، ایک حصہ نے جو یہود و بنیامین کی نسل سے تھی جو جماع کو منتخب کیا اور باقی حصے اسباط کی اولاد تھی، انھوں نے یربعام کو اپنا بادشاہ تسلیم کیا، یربعام نے اُن کے لیے دو گولہ سونے کے تیار کرائے اور اعلان کیا کہ خدا میں ہی جن کی پرستش کرنا لازم ہے چنانچہ اُن کی پرستش جاری ہو گئی اور اُن کے اطراف و جوانب میں کابنین نے ڈیرے ڈال دیئے اور ایک طویل عرصہ تک ان کی پرستش جاری رہی۔ (مفلوک اول باب ۱۲ آیت ۲۵-۳۲)

حد یہ تھی کہ اخاب کے زمانہ میں منہم کی طرف دعوت دینے والے چار سو پچاس نبی تھے اور مختلف ستروں کے جن کی پرستش ہوتی تھی چار سو نبی تھے۔

(مفلوک اول باب ۱۸ آیت ۱۹)

یہ حالت ان لوگوں کی جو شمع بن الہ کے عہد سلطنت تک قائم رہی بلکہ اس میں اضافہ ہوتا رہا یہاں تک کہ ہر سر بلندی کے اُپر اور سر سبز درخت کے نیچے اصنام نصب کئے اور ان کی نذر کے لیے آگ روشن کی اور خدا کے تمام فرض و حدود کو ترک کر دیا اور ہل

نشان نہیں۔ یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ یہ نسخہ تابوت کے اندر تھا، اس لیے کہ اس موقع پر تابوت کے اندر بصریح عہد قدیم صرف وہ دو پتھر کی لوحیں تھیں جو مصر سے نکلتے وقت انھوں نے بطور معاہدہ بنی اسرائیل کے لیے تمام حوریب میں تابوت کے اندر رکھی تھیں، (ملوک اول باب ۸ آیت ۱-۱۰)

اگر یہ امر تسلیم بھی کر لیا جائے کہ یہ نسخہ تابوت کے پاس بیت المقدس کی محراب کے اندر موجود تھا تو کیا وہ اس وقت باقی رہ سکتا ہے جب رجحام کے زمانہ میں شوشی قبادشاہ مصر نے اور ششم پر پڑھائی کر کے خاندان خدا کے تمام خزانے اور بیت المقدس کی (دوا استثناء) ہر چیز لوٹ کر اپنے قبضہ میں کر لی تھی۔ (ملوک اول باب ۱۴ آیت ۲۵-۲۶)

اگر وہ اس وقت باقی ہی رہ گیا ہو تو کیا وہ اس وقت رہ سکتا ہے، جب عثمائی کی اولاد نے بیت المقدس کو منہدم کر دیا تھا اور جتنی مقدس چیزیں اس میں تھیں وہ اپنے بے تعلیم کے لیے لے گئے تھے جس کے بعد یروش اور ہبوا کو دوبارہ بیت المقدس کی از سر نو اس کی سابقہ بنیادوں پر تعمیر کی ضرورت ہوئی تھی۔ (ایام دوم باب ۲۴ آیت ۷-۱۳)

فرض کر دو کہ اس وقت بھی وہ نسخہ باقی رہا تو کیا اس وقت بھی وہ باقی رہا جب یروش مشرک نے اور ششم میں آگ اس کی چار دیواری کو چار سو ہاتھ کی مسافت تک منہدم کر دیا اور جتنا طلا و نقرہ اور جتنے ظروف بیت المقدس میں موجود تھے سب کو قبضہ میں کر لیا۔

(ملوک دوم باب ۱۴ آیت ۱۳-۱۴)

اچھا اس وقت وہ باقی رہا تو کیا اس وقت وہ تلف نہیں ہوا جب اعجاز مشرک نے تمام بیت المقدس کی اشیاء کو ضبط کر کے بیت المقدس کے دروازوں میں قفل لگا دیئے اور اور ششم کے ہر گوشہ میں اپنے لیے مٹاؤ یعنی قربانی کے مقامات مقرر کئے۔

(ایام ثانی باب ۲۸ آیت ۲۴)

اور کیا اس جماعت نے اس نسخہ کو چھوڑ دیا تھا کہ جس نے بیت المقدس کو خواست سے اس طرح مملو کر دیا تھا کہ آٹھ دن اس کی صفائی میں صرف ہوئے۔

(باب ۲۹ آیت ۱۷)

اطمینان ہو سکتا ہے کہ اس نے کتاب الہی اور توریت حقیقی کو اس کی اصل حالت پر رہنے دیا ہوگا یا اس کی حفاظت میں کوئی اہتمام کیا ہوگا بلکہ اس کی کفر پروری اور باطل پرستی کا اقتدار یہ ہے کہ وہ اس میں اپنی خواہش کے مطابق طرح طرح کے تصرفات کر کے اس کو اپنے مذاق کے موافق بنا لے اور پھر جب کہ ہم کو موجودہ توریت کے اندر جا بجا شرک و تعدد آلہہ کے حقیقہ کی جھلک بھی نظر آ رہی ہے جس کا ایک نمونہ یہ ہے کہ توریت جبرانی میں اکثر مقامات پر خدا کا تذکرہ کرنے کے موقع پر لفظ "الوہیدہ" کا اطلاق ہوا ہے اور جبرانی میں "م" علامت جمع ہے جس کے بنا پر معنی اس کے ہوتے "خدایان" ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی مذہبی افتاد طبیعت کا اثر توریت کے اوپر پڑے بغیر نہیں رہا اور ان کے شرک و صنم پرستی کے مسلسل و متواتر تقابرات نے توریت کے اندر بھی رنگ آمیزی کر لی ہیں۔

دوسری مصیبت توریت کا اصلی نسخہ جو موسیٰ نے خود لکھ کر اولاد وادی کے سپرد کیا تھا اس کے متعلق ہدایت یہ تھی کہ وہ تابوت مہدرب کے پہلو میں بیت المقدس کے اندر رکھا جائے۔ (سفر تثنیہ باب ۲۱ آیت ۲۵-۲۶)

لیکن اس کے بعد تابوت مہدرب میں جو القابات ہوئے ان میں اس نسخہ کا کچھ پتہ نہیں چلتا، وہ وقت کہ جب فلسطینیوں نے بنی اسرائیل پر غلبہ حاصل کیا اور بنی اسرائیل نے اپنی انتہائی شکست کے خوف سے تابوت کو بیت المقدس سے نکال کر صلح حبرائیم میں منتقل کیا اور فلسطینیوں کو اس کی اطلاع ہو گئی، جس کی بنا پر ایک مرتبہ انھوں نے لہجہ کر دیا اور اسرائیلیوں نے تابوت کو چھوڑ کر فرار کیا اور اہل فلسطین نے تابوت پر قبضہ کر لیا۔ اس وقت اس نسخہ کا کوئی تذکرہ نہیں۔ (سموئیل اول باب ۶)

پھر جب داؤد نے اس تابوت کو بیت حوریب میں منتقل کیا اور تین مہینہ وہاں رکھنے کے بعد اپنے شہر صیہون میں لے گئے، وہاں بھی اس نسخہ کا کوئی ذکر نہیں۔

(سموئیل دوم باب ۶)

پھر جب سلیمان نے تابوت کو خیر اجتماع اور تمام مقدس ظروف کے ساتھ جو اس خیمہ میں تھے صیہون سے بیت المقدس کی محراب میں منتقل کیا تب بھی اس نسخہ کا نام و

کے باہر آگ میں جلا دیں اور اس طرح جتنے فسق و فجور اور کفر و شرک کے ذرائع بیت المقدس کے اندر اور ارد گرد دیکھتے سب کو تباہ و برباد کر دیا۔ (باب ۲۳)

اس واقعہ سے صاف ظاہر ہے کہ اس کے قبل سفر تورات موسیٰ بنوں کے ہاتھ میں موجود نہ تھا اور وہ مفقود ہو چکا تھا جب ہی حلقیہ کے ذریعہ سے بادشاہ نے جو تورات کے مضامین کو سنا تو وہ از خود رفتہ ہو گیا اور وہ اس کو عجیب چیز معلوم ہونے اور ان تعلیمات کو سن کر جو آپ تکم ان کے گوش زد نہ ہونے ان تمام لوگوں پر خوف و ہراس کا غلبہ ہوا۔

پھر جبکہ تورات کا نسخہ اس کے پاس موجود نہ تھا تو اس بات کی کون سی ضمانت ہو سکتی ہے کہ حلقیہ نے جو کتاب تورات کہہ کر دی وہ حقیقتاً تورات ہی تھی؟

کیا نہیں ممکن کہ بادشاہ کو صحیح راستہ پر لگانے کے لیے یہ حلقیہ کی ایک چالاکी ہو جو برموقع نتیجہ خیز ثابت ہوئی۔

پھر اس موقع پر کہ جب سبب بابل سے یہ لوگ نجات پا کر واپس ہوئے اور خدا پرستی کی طرف توجہ کی تو تمام جماعت نے متفقہ حیثیت سے عزرا کا لقب کے پاس اگر مطالب کیا کہ وہ سفر توریت کو لاکر ان کے سامنے پڑھ کر سنائے چنانچہ عزرا افس سفر کرنے کے تمام جماعت کے سامنے جو مزدوں سے غلوپ تھی لے کر آیا اور صبح سے دوپہر تک اس کو پڑھ کر سناتا رہا، تمام مجمع گوش بر آواز تھا اور توریت کے مضامین کو سن کر ان کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔

دوسرے دن تمام بڑے بڑے پارسی اور کاہن اور لادین عزرا کے پاس جمع ہوئے کہ وہ ان کو آیات توریت کے معنی سمجھائے چنانچہ اس میں لکھا ہوا پایا کہ بنی اسرائیل ساتویں مہینہ میں عید کے دن چنتوں کے نیچے بسر کریں جن کو سن کر سب محبتوں کے بنانے میں مشغول ہو گئے

(سفر نحیا باب ۸)

توریت میں یہ بھی لکھا دیکھا کہ عمونیا اور مولیا کبھی موسیٰ بنوں کی جماعت میں داخل نہ ہونے پائیں اس لیے کہ انہوں نے بنی اسرائیل کے ساتھ کوئی جلد روی نہیں کی، یہ سن کر ان لوگوں نے مذکورہ بالا اشخاص کو جماعت سے جدا کر دیا (نحیا باب ۱۳)

اس سے بھی غیر مشتبه طور پر یہ ثابت ہوتا ہے کہ توریت کا وجود صرف عزرا سے مخصوص

درایت کے اصول پر ان واقعات کو دیکھنے سے یہ یقین پیدا ہو جاتا ہے کہ توریت کا اصلی نسخہ باقی نہ تھا اور وہ انقلابات و حوادث کی نذر ہو گیا تھا۔

تیسری مصیبت توریت کے اصلی نسخہ کے سوا کسی دوسرے نسخہ کا وجود بھی صدر اول میں پایا نہیں جاتا اور اگر پایا بھی جائے تو وہ صرف دو ایک شخصوں کے پاس محدود تھا اور عام طور سے اس کے نسخوں کی اشاعت نہ ہوئی تھی اور اس لحاظ سے اگر اصلی نسخہ مفقود ہو جاتا تو اس کا قائم مقام ملنا ممکن نہ تھا اور اس پر کوئی اذکار پڑتی خواہ اس کو مفقود کر کے دوسرا اس کی جگہ پر ایسا دکر لیا جاتا یا خود اسی میں کمی زیادتی کر کے تراش غراش کی جاتی تو اس کی عام طور پر شناخت کا کوئی ذریعہ نہ تھا۔

عہد مقدس میں تصریح موجود ہے کہ بنی اسرائیل پر بہت لمبے وقت گزرے ہیں کہ نہ ان کے لیے کوئی سچا خدا تھا اور نہ کوئی تعلیم دینے والا کاہن جس کی تعلیمات پر وہ چلتے اور نہ ان کے لیے کوئی شریعت موجود تھی۔ (ایام دوم باب ۱۵-۱۷ آیت ۳)

اور عبرانی نسخہ میں یہ ہے کہ نہ ان کے پاس اس زمانہ میں تورات تھی۔

وہ وقت کہ جب روشیانے شافان کا لقب کو بیت المقدس میں وہاں کے کاہن حلقیہ کے پاس بیت المقدس کے بعض داخلی انتظامات کے لیے بھیجا ہے اس موقع پر حلقیہ نے کہا کہ مجھے بیت المقدس میں سفر اشریعیہ (توریت) دستیاب ہوا ہے اور وہ سفر شافان نے لاکر بادشاہ کے سامنے پیش کیا اور اس کو پڑھ کر سنایا، بادشاہ نے اس کو سن کر اپنے کپڑے پھاڑ ڈالے اور کاہنوں کو بلا کر ہدایت کی کہ وہ بارگاہ خدایں توبہ دانابت کریں ان مضامین کی جہت سے جو اس دستیاب ہونے والے سفر میں ہیں اس لیے کہ ہم نے اور جگہ آواز اجدا دئے اب تک ان تعلیمات پر عمل نہیں کیا۔ (ملوک دوم باب ۲۲ آیت ۸-۱۳)

نیز بادشاہ نے تمام بزرگان یسودا اور شلم کو جمع کیا اور بادشاہ ان سب کو لے کر بیت المقدس کی جانب گیا اور ان سب کو وہ سفر پڑھ کر سنایا اور خدا کے ساتھ عہد و پیمانہ کیا کہ اب وہ اس کے احکام پر عمل کریں گے اور بادشاہ نے کاہنوں کو حکم دیا کہ وہ بیت المقدس سے تمام ان اسباب و آلات کو جو موسم پرستی کے لیے وہاں جمع کئے تھے نکال کر اور شلم

سفر اشعیا باب ۲۹ آیت ۱۶ میں ہے۔

”اُف ری تمہاری تحریف“

افسوس ہے کہ ان تصریحات میں تحریف کی نوعیت کو بھی بتلا نہیں دیا گیا ہے جس کی بنا پر ہر قسم کی تحریف کا شبہ ہو سکتا ہے اور پھر سفر ارمیا والی پہلی آیت سے تو صاف ظاہر ہے کہ تحریف اس حد پر ہوئی جس نے اس کو درجہ اعتبار سے ساقط کر دیا جب ہی کہا جاتا ہے کہ ”وہی آسمانی کا نام ہی نہ لو۔“

اور دوسری آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ تحریف احکام الہیہ کو بھی صدر میں پہنچانے بغیر نہیں رہی جب ہی یہ کہنے سے منع کیا گیا ہے کہ شریعت خدا ہمارے پاس موجود ہے۔

ان تمام مصائب کے بعد مضمون نے کتاب مقدس کی زندگی کو مشکوک بنا دیا، یہ کسی صورت پر باور نہیں کیا جا سکتا کہ موجودہ توریت یا اس کا کوئی ایک جزو بھی بالکل وہی ہے جو موسیٰ پر نازل ہوئی تھی بلکہ پوری کتاب کے متعلق یہ شبہ پیدا ہونے کا حق ہے کہ وہ کسی بدتِ طرازی اور طبع آزمائی کا نتیجہ ہے جس طرح اُس کے ہر ہر جزو کے متعلق یہ خیال کئے جانے کا موقع ہے کہ وہ کسی کی تراش و خراش کا نتیجہ ہو اور اس کے بعد کسی ایک لفظ کے متعلق بھی یوں کہہ سکتے ہیں کہ وہی آسمانی کا نام ہی نہ لو۔

اور پھر لطف یہ ہے کہ خود اس میں ایسے شواہد موجود ہیں جو بتلا رہے ہیں کہ وہ پورے کا پورا خدا کا کلام نہیں ہے جو موسیٰ پر نازل ہوا تھا یہاں تک کہ سفر تثنیہ کے باب ۳۴ میں موسیٰ کی وفات کا قصہ اور بنی اسرائیل کی اُن پر گریہ و زاری تک کا تذکرہ موجود ہے چنانچہ اُس میں لکھا ہے۔

”موسیٰ زمینِ موات میں انتقال کر گئے اور وہیں دفن ہوئے اور آج تک کسی کو ان کی قبر کا پتہ نہیں چلا اور موسیٰ کی عمر اس وقت ایک سو بیس برس کی تھی۔ باوجود اس کے ان کی آنکھوں کی بھارت اور اُن کے چہرہ کی شادابی میں فرق نہ آیا تھا۔ بنی اسرائیل تیس دن تک موسیٰ پر گریہ و زاری کرتے رہے اور یوشع بن نون رُوحِ حُکمت سے پُرتھے اس لیے کہ موسیٰ نے اپنا ہاتھ اُن پر رکھا تھا، بنی اسرائیل نے ان کی اطاعت کی اور ان احکام پر عمل کیا جو

تھا یہاں تک کہ آباہر یوسعیین اور کاہن لوگ جو حقیقتاً توریت کے امانت دار تھے ان کے پاس بھی اس کا وجود نہ تھا اور نہ ان سب کو باقائے عزا کے پاس جمع ہو کر توریت کے سننے اور کھینے کی ضرورت نہ تھی اور نہ اس توریت سے ایسے احکام پر وہ مطلع ہوتے جن سے اب تک وہ بالکل بے خبر تھے اور اب توریت کے سننے کے بعد اُن کو توجہ پیدا ہوئی۔

جب توریت کا وجود اتنی محدود حیثیت رکھتا تھا کہ وہ ہر وقت صرف ایک شخص کے پاس محفوظ تھا تو اب توریت کا اصل حالت پر باقی رہنا صرف اسی شخص کے رحم و کرم کا پابند ہے ورنہ اگر کہیں پر شخصی و نفسانی اغراض نے قلم کو جنبش دے دی تو اس کی نداد ہو سکتی ہے نہ فریاد اس لیے کہ ہوائے اُس کے کوئی شخص توریت پر مطلع ہی نہیں ہے۔

مثال کے طور پر کیا یہی نہیں ممکن کہ عزمیا و موابیا کو جماعت سے نکال دیئے جانے کا حکم جو توریت میں تازگی کے ساتھ پایا گیا اور موسیٰوں کو خواہ مخواہ اس پر عمل کرنا چڑاؤ کسی ذاتی کاوش کا نتیجہ تھا کہ جو حزر کا ان اشخاص سے پیدا ہو گئی تھی۔

یقیناً جبکہ تورات ایک یا دو شخصوں کا مخصوص سرمایہ قرار پائی تو اب نہ اس میں تورات کا دعویٰ ہو سکتا ہے اس لیے کہ تورات کے لیے اتنی جماعت کی ضرورت ہے جن کا خلاف واقعہ بات کے بیان کرنے پر متفق ہو جانا ناممکن ہو اور نہ اس کے کسی قسم کی تحریف و تبدیل کے خلاف کوئی ضمانت ہو سکتی ہے۔

خود کتاب مقدس میں متعدد جگہ اس کے تصریحات پائے جاتے ہیں جو حقیقی مصیبت

ہے۔ بلا حلف ہو سفر ارمیا باب ۲۲ آیت ۲۴۔

”وہی الہی کا تو نام ہی نہ لو اس لیے کہ وہی ہر شخص کی وہی ہے جو اُس کا کلام جو اور تم نے خدا کے کلام میں تحریف کر دی ہے۔“

نیز باب ۸ آیت ۸

”کس طرح تم کہتے ہو کہ ہم عکبار ہیں اور شریعتِ خدا (توریت) ہمارے پاس ہے۔ یقیناً یہ غلط ہے۔ اس شریعت کو تو کھینے والوں کے دروغ گو قلم نے بدل دیا ہے۔“

ہر بواہوس نے مسن پرستی شکاری

جس شخص کا دل چاہا اس نے اٹھ کر اپنے دل سے ایک انجیل تصنیف کر کے عیسیٰ کی طرف منسوب کر دی اور اگر فرض بھی کیا جائے کہ ان نسخوں میں سے کوئی ایک حقیقی انجیل کا نسخہ تھا تو کیا ممکن نہیں کہ ان پچانوے چھپانے میں سے ہر ایک جن میں درجہ اعتبار سے ساقط کر کے چھوڑ دیا گیا اور ان چار پانچ انجیلوں میں سے کوئی بھی حقیقی انجیل سے تعلق نہ رکھتا ہو۔

اور اگر وہ نسخان چار کے اندر موجود بھی ہو تو جب کہ ان چار میں لفظی و معنوی ہر قسم کے اختلاف اور تناقضات پائے جاتے ہیں تو اس کی تعیین کیونکر ہو سکتی ہے اور در صورت عدم تعیین ان چاروں کو برابر سے کلام الہی اور وحی آسمانی سمجھا جو عیسائیوں کا نقطہ نظر ہے کہ ان تک صحیح ہو سکتا ہے؟

اس وقت کہ جب مسیح شیطان کی آزمائش کے بعد واپس ہوئے ہیں اور پہلے پہل بیت المقدس کی طرف گئے ہیں کہ اپنی رسالت کی تبلیغ یہود میں کریں تو پہلی بات جو عیسیٰ کی زبان سے نکلی تھی وہ یہ کہ "زمانہ کا دور پورا ہو چکا ہے اور خدائی سلطنت کا عہد قریب آ گیا ہے۔ اب تم لوگ توبہ کرو اور انجیل پر ایمان لاؤ۔"

(انجیل مرقس باب آیت ۱۵)

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ کوئی چیز اس وقت موجود تھی جس کا نام انجیل تھا اور کون نہیں جانتا کہ اُس وقت جو ابتدائی دور رسالت مسیح کا تھا ان واقعات میں سے کہ جو موجودہ انجیل کے اندر مذکور ہیں کسی کا پتہ بھی نہ تھا۔ اسی سے یہ بات سمجھ میں آجاتی ہے کہ موجودہ انجیل وہ نہیں ہیں کہ جن پر عمل کی دعوت عیسیٰ نے اپنے ابتدائے نبوت ہی سے دی تھی۔

تیسری وجہ | مسیحی دیانت کی نشوونما ناصرہ میں کچھ ماہی گیروں کے گردہ میں ہوئی تھی جن کو علم اور ادب سے کوئی بہرہ نہ تھا اور پھر یہ لوگ یہودیوں کی کثیر تعداد جماعت کے اندر بے کسی اور بے بسی کی زندگی بسر کر رہے تھے اس لیے مسیح کے واقعات اور تعلیمات خود اُن کے زمانہ میں تقلید نہ ہوئے مسیح کو بھی اُن ہمت شکن مصائب کی ہڈت جو انھیں آخر وقت تک یہودیوں کے ہاتھوں برداشت کرنا پڑے جن کی وجہ سے اُن کو بہت

رب نے موسیٰ کو دیئے تھے۔ موسیٰ کے بعد پھر کوئی ویسا بنی اسرائیل کو نصیب نہیں ہوا جس سے خداوند درمنہ شناسائی پیدا کرے۔
یہ لفظیں ہرگز اس تورات کی نہیں ہو سکتیں جو خدا نے موسیٰ پر نازل کی تھی، بلکہ صرف طور پر ظاہر ہے کہ وہ موسیٰ کے انتقال سے بہت دن کے بعد تصنیف کی گئی ہیں۔

انجیل اور اُس کی موجودہ حیثیت

توریت کے بعد دوسرا نمبر انجیل کا ہے اس لیے کہ وہ عیسائیوں کی مقدس کتاب ہے جو مذہب عالم کی مردم شماری میں اس وقت اول درجہ رکھتے ہیں، بے شک انجیل آسمانی کتاب ہے جو رب کی جانب سے عیسیٰ پر نازل ہوئی تھی لیکن کیا اس کا وجود باقی ہے اور کیا موجودہ انجیل جن کے ہزار ہا زبانوں میں ترجمے ہو چکے ہیں اور ہر سال لاکھوں کی تعداد میں شائع ہوتے ہیں ان میں کوئی حصہ اور کوئی بھونچا یعنی طور پر وحی آسمانی ہے؟ انھوں نے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ اس کا جواب نفی میں ہے۔

انجیل کے متعلق گونا گوں وجوہ پر نظر کرنے سے اس امر کا کوئی اطمینان باقی نہیں رہتا کہ موجودہ انجیل میں وحی الہی کا بھی کوئی حصہ ہے

پہلی وجہ | اس میں کوئی شبہ نہیں کہ عیسیٰ پر جو انجیل نازل ہوئی تھی وہ ایک ہی تھی، اُس میں دو تین چار یا اس سے زیادہ کی تعداد کا پتہ نہ تھا لیکن انجیل کے نام سے جو کتابیں تصنیف ہوئیں ان کی تعداد دس بیس پچاس سے گذر کر تلو تک اس سے زیادہ تک پہنچ گئی جس کی تصریح اور شہین۔ اذیب۔ شہردوم وغیرہ اکا برسحیحین کے کلمات میں موجود ہے۔

عیسیٰ کے آسمان پر اٹھائے جانے کے چار سو برس بعد اختلافات سے عاجز آکر ان پانچ انجیلوں پر اتفاق کیا گیا جن میں سے چار یہی ہیں کہ جو مشہور ہیں اور ایک انجیل صوبہ ہے جس کو بہت کم لوگ جانتے ہیں اور وہ پطرس کی طرف منسوب ہے جس میں مریم کی زبانی مسیح کے پچھنے کے حالات کا تذکرہ ہے۔ اس صورت حال کے دیکھنے پر کیا یہ امر صاف ظاہر نہیں ہے کہ انجیل کا اصلی نسخہ عیسائیوں کے پاس موجود نہ تھا اسی لیے سے

اس ترجمہ کے ذریعے سے سبھی تعلیمات کا پھیلانا مقصود تھا یا ان کو سنانا؟ اور کیا وہ عبرانی و یونانی دونوں زبانوں میں اتنی قابلیت بھی رکھتا تھا کہ اُس کے ترجمہ پر کامل اعتماد کیا جائے؟ اور مذکورہ بالا صورت حال میں کیا یہ شبہ پیدا نہیں ہوتا کہ ترجمہ کی نشرواشاعت کے موقع پر اصل انجیل کا مفقود کر دینا اسی غرض سے تھا کہ جو دل بجاہ ان تفرقات کے گئے ہیں اُن کا راز افاش نہ ہو سکے اور جو پردہ اُن پر پڑا ہو اسے وہ زیادہ گہرا ہو جائے اور کسی شخص کو موقع نہ ہو کہ وہ اصلی نسخہ کے ساتھ مطابقت کر کے اس کی غلطیوں کو عشت از باہم کرے۔ پھر جب یہ صورت سے تو نصاریٰ کی سادہ لوحی نہیں تو کیا ہے کہ وہ اس انجیل پر ایمان لائے ہوئے ہیں اور یقین کئے ہوئے ہیں کہ وہ مسیح کی گھسی ہوئی ہے؟ حالانکہ اس کے مترجم کا پتہ نہیں اور نہ معلوم کتنی گراہ کن باتیں اُس میں ایسی درج کر دی گئی ہیں جن سے نہ مسیح کی روح خوش ہوگی اور نہ حضرت مسیح ان کو پسند فرماتے ہیں۔ کیا نہیں ممکن کہ عبرانی نسخہ کسی یہودی کے ہاتھ میں پڑ گیا ہو اور اس نے صرف سبھی تعلیمات کو برباد کرنے کی غرض سے اُس میں جو چاہا اپنی جانب سے تصنیف کر کے لگا دیا ہو۔

پانچویں وجہ | انجیل مسیح کے علاوہ جو انجیلیں ہیں اُن کے مصنفین نے حضرت عیسیٰ کے تعلیمات کو بذات خود حاصل کرنا تو درکنار اُن کی صورت بھی نہیں دیکھی۔ مرقس لاوی کی اولاد میں سے ایک یہودی شخص تھا جس نے پطرس کی شاگردی اختیار کی اور اہل رومیہ کی فرمائش سے اس انجیل کو تصنیف کیا۔ (دیکھو کتاب مروج الاخبار فی تراجم الابرار مصنفہ پطرس قزاق مسیحی مطبوعہ برودت سنہ ۱۸۶۱ء) عیسائیوں کا یہ دعویٰ کہ مرقس نے اس انجیل کو پطرس کی صوابدید کے مطابق تیار کیا تھا اور اس طرح اس کا سلسلہ عیسیٰ کے حواریوں تک پہنچتا ہے سند کا محتاج ہے۔ کسی کا دوسرے شخص کی شاگردی میں ہونا اس امر کا ذمہ دار نہیں ہو سکتا کہ شاگرد جو کچھ کھے وہ حرف بحرف استاد کی طرف منسوب ہو۔

اب رہ گیا تیسری انجیل کا مصنف لوقا اس کے متعلق ذیلیٰ نصرانیت میں اتنا اختلاف ہے کہ ہم اس کو جہات اور گناہی میں انجیل مسیح کے مترجم کا ثانی سمجھ سکتے ہیں۔

کم عمری میں زمین پر سے اٹھالیے جانے کی ضرورت محسوس ہوئی یہ موقع نہ مل سکا کہ وہ اپنے تعلیمات کی صحیح آوری کا انتظام کریں۔ اُن کے ساتھ والوں کو جو آخر تک تعداد میں بہت کم رہے تھے اتنا بھی موقع نہ ملا تھا کہ وہ اس انجیل کو جو عیسیٰ پر نازل ہوئی تھی اپنے پاس نقل کر کے محفوظ رکھ سکیں اور اس انجیل میں سے نوائے بعض فقرات کے جو صد دوسرے چند افراد کو کہیں کہیں پر سے یاد تھے کوئی جزو بھی اُن کے پاس قید تحریر میں نہ تھا، مسیح کے اٹھانے جانے کے بعد ہی اُن میں جہگ و جدال کا بازار گرم ہو گیا جس میں ہزاروں آدمیوں کی جانبیں تلف ہوئیں اور ان پریشانیوں کے باعث مذہبی بنیادوں کے مضبوط کرنے کی کوئی فکر نہ ہوئی وہ چند فقرات انجیل کے جو سینوں میں محفوظ تھے اُن میں بھی امتداد زمانہ نے تغیر و تبدل پیدا کر دیا پھر جس کو اپنا اثر و سوغ قائم کرنا ہوا اُس نے اپنی طرف سے اضافہ کر کے ایک انجیل تیار کر دی جس کی صحت کا دار و مدار بھی صرف اُس شخص کے دماغ پر ہے جو اس انجیل کا مصنف ہے۔

چوتھی وجہ | موجودہ انجیل میں سب سے زیادہ معتبر و مستند انجیل مسیحی ہے اس لیے کہ مسیحی باطنی مسیحی حواریین حضرت عیسیٰ میں سے تھے اور اُن کی انجیل مسیح کے اٹھانے جانے کے آٹھ برس کے بعد تمام دیگر انجیل سے پہلے عالم وجود میں آئی ہے لیکن اس انجیل کی تاریخ اتنی تاریک ہے کہ اس میں تحقیق کا روشن ترین چولہ بھی جھلکا کر گل ہونے لگتا ہے۔

یہ امر شواہد و تصریحات کی بنا پر ناقابل انکار ہے کہ انجیل مسیح کی اصل عبرانی زبان میں تھی جو انھوں نے تازہ ایمان لانے والے یہودیوں اور شلیم کی خاطر سے گھسی تھی لیکن انھوں کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ انجیل کا وہ اصلی نسخہ اب دنیائے سمیت میں موجود نہیں ہے اور وہ آج یا آج سے سو برس پہلے نہیں بلکہ دوسری یا تیسری صدی عیسوی ہی میں مفقود ہو چکا تھا اس کے مفقود ہونے کے بعد یہ ترجمہ نکلا جو یونانی زبان میں ہے اور جو اب دوسری زبانوں کے تراجم کی اصل ہے لیکن اس ترجمہ کا کوئی پتہ نہیں معلوم ہے کہ یہ کون شخص تھا اور اس کے خصوصیات کیا تھے؟ وہ مسیحی تھا یا یہودی یا کسی دوسرے مذہب کا شخص؟ اور آیا اُس کو

لوگوں کے اصرار پر یوحنا کو مجبور ہونا پڑا اور اُن کی خواہش کو روکنا ممکن نہ ہوا۔

اس بیان سے حقیقت صاف نظر آنے لگتی ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس انجیل کے مؤلف میں آنے کا باعث کیا تھا؟ بات یہ ہے کہ عیسیٰ کے زمین پر سے اٹھنے کو جتنا زمانہ زیادہ گزرتا تھا تے نئے اور بدعت آمیز عقیدوں کی پیداوار بڑھتی جاتی تھی اور حقائق کی جگہ توہمات کا دائرہ وسیع ہوتا جاتا تھا، پہلی دوسری اور تیسری انجیل کی تصنیف تک عیسیٰ کی تعلیمات کا کچھ اثر باقی تھا جس کی بنا پر اُن میں الوہیت مسیح کا سرکاری تذکرہ نہیں ہے لیکن اس کے بعد اس عقیدہ نے کافی ترقی کی اور اُس عقیدہ کے مبلغین نے محسوس کیا کہ یہ بہت بڑی کمزوری ہے اس عقیدہ کی ہے کہ ہماری انجیل اس سے خالی ہے اور ایسے اہم مسئلہ کا اس میں کوئی تذکرہ نہیں۔

بس پھر کیا تھا۔ ایک نئی انجیل کے تصنیف کی رائے ٹھن گئی اور آخر وہ یوحنا کے قلم سے پوری ہو گئی۔

کیا اس صورت حال کے بعد اس انجیل کو الہامی کہا جاسکتا ہے؟ مسیحین نے یہ بات نکالی ہے کہ یوحنا نے جب انجیل لکھنے کا ارادہ کیا ہے تو مخصوص طور پر ایک قلبی نماز خدا کی بیعت کے ساتھ ادا کی تھی تاکہ رُوح القدس اُن پر وہی لاتے ہیں لیکن افسوس ہے کہ رجوع قلب سے نماز پڑھنا اس امر کی منہ نہیں ہو سکتا کہ اس انجیل میں جو کچھ لکھا گیا وہ رُوح القدس کی لائی ہوئی وحی ہے ورنہ علامتے نصاریٰ روزانہ ایک قلبی رومانی نماز پڑھ کے وحی اُتروا لیا کرتے۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ موجودہ انجیل میں کسی صورت سے بھی الہامی ہونے کا عقیدہ نہیں رکھا جاسکتا۔

خود انجیلوں کے دیکھنے اور سرسری نظر سے بھی اُن کا مشاہدہ کرنے سے یا مر چھٹی وجہ ثابت ہو جاتا ہے کہ یہ وہ کتاب نہیں ہے جو خدا نے عیسیٰ پر نازل فرمائی تھی بلکہ وہ درحقیقت مسیح کی تاریخ زندگی اور سوانح حیات کا مجموعہ ہے جس کو چار شخصیتوں نے سنوارا لیکن شتے جلتے پیرایوں میں جمع کیا ہے اور ایک کو دوسرے کے تحریرات سے

آنا اتفاقاً منسلب ہے کہ شخص پولوس کا شاگرد تھا اور اس نے کبھی مسیح کی صورت نہ دیکھی تھی۔ یہ نظاکیہ کا رہنے والا طبیب تھا اور بعض نے کہا ہے کہ مصور تھا۔

بعض علمائے نصاریٰ نے اس کی تصریح کی ہے کہ لوقا نے اس انجیل کو مرقس الی انجیل کے بعد لکھا ہے اور اُس وقت بطرس و پولوس دونوں کا انتقال ہو چکا تھا اور اس انجیل کے الہامی ہونے کا عقیدہ تو یہیں سے تشریف لے جاتا ہے۔

رہ گئی انجیل یوحنا اس کی حالت زیادہ گریہ خیز ہے۔ پہلے تو یہ امر پارہ تحقیق کو نہیں پہنچ سکا کہ اس انجیل کے مصنف وہ یوحنا ہیں جو عیسیٰ کے شاگردوں میں سے تھے بلکہ بعض علامتے مسیحین کا خیال ہے کہ یوحنا کی انجیل مدرزہ اسکندریہ کے ایک طالب علم کے زور تسلیم کا نتیجہ ہے۔

اور بعض ارباب تحقیق نے صاف طور پر لکھا ہے کہ انجیل اور جتنے رسالہ یوحنا کی طرف منسوب ہیں وہ اُن کے نہیں ہیں بلکہ کسی نے دوسری صدی عیسوی کے اوائل میں انہیں تصنیف کر کے یوحنا کے سر تقویٰ دیے تاکہ لوگوں کی نظر میں اُن کی قدر ہو۔

اس پر طرہ یہ کہ اس کتاب کا سبب تصنیف جو بتلایا جاتا ہے وہ خود اس کے الہامی ہونے سے انکار کرتا ہے۔ اس کا تذکرہ تمبر انجیل مصنفہ جرجن زون لینانی مطبوعہ بیروت ۱۸۵۷ء میں موجود ہے اور اس کا خلاصہ یہ ہے کہ رومیوں میں بادشاہ کی جانب سے یوحنا کے متعلق حکم ہوا کہ وہ زندہ کپتے ہوئے تیل میں ڈال دیئے جائیں لیکن ان کو موت نہ آئی اس وقت وہ جزیرہ پالموس کی طرف جلا وطن کر دیئے گئے۔ بادشاہ کے مرنے کی خبر سن کر یہ پھر مقام آفس کی جانب گئے۔

شیرینوس اور ایسونا اور ان کے ساتھ دلے جو کہ کبھی مذہب کو اس عقیدہ کے ساتھ رکھتے تھے کہ عیسیٰ ایک انسان تھے بلکہ خدائی کا درجہ رکھتے تھے اس لئے ۳۹۷ء میں تمام ایشیا کے باوردی جمع ہوئے اور انھوں نے یوحنا سے خواہش کی کہ وہ حضرت عیسیٰ کے متعلق ایک انجیل تصنیف کریں جس میں وہ چیزیں درج ہوں جو اب تک دوسری انجیلوں میں درج ہونے سے رہ گئی ہیں اور خاص طور پر اس میں مسیح کی الوہیت کو ثابت کریں اُن

فرض ہو وہ ان کے اندر موجود نہیں ہیں اور اگر ہیں تو وہ ایسے سہم طور پر ہیں کہ جن سے اعلیٰ درجہ کے پاک نفس اور روشن ضمیر اشخاص ہی مستفید ہو سکتے ہیں۔ اس بنا پر وہ لوگ براہین گرتھوں کو جن کے نام شت پتھہ گتھہ۔ ایتھرتھہ اور تانڈ پتھہ ہیں وید کی جگہ پر سمجھتے ہیں اور انہی کو ہر طرح کے ہدایات کا مجموعہ خیال کرتے ہیں اور ان کے بعد منہ سمرتی وغیرہ کا درجہ ہے لیکن سوامی دیانند مسرتی جو آریہ سماج کے مومسن اور بانی ہیں انھوں نے مذکورہ بالا ویدوں کو بہت زیادہ اہمیت دے دی ان کی تعلیم یہ ہے کہ ہر قسم کے احکام اور سارن اٹھی ویدوں سے حاصل کئے جاسکتے ہیں اور سوان چار ویدوں کے باقی کسی کتاب سے سروکار رکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔

اس غرض کے لیے انھوں نے مستیار تھہ پرکاش لکھی ہے جس میں ویدوں کی تفسیر اپنے طبعز ادھیالات کی بنا پر اس عنوان سے کی ہے کہ معنی کو لفظ سے اور شرح کو متن سے کچھ لگاؤ ہی نہ معلوم ہو اور اس طرح انھوں نے اس دعوے کو حدیث ثبوت تک پہنچانے کی کوشش کی ہے کہ دُنیا کے ہر شکل سے مشکل مسئلہ کو حل کرنے والے وید مقدس ہی ہیں۔ اس طرح پر آریہ مذہب کا تمام سرمایہ بلکہ شہ رگ حیات وید ہی رہ جاتے ہیں لیکن انوس سے کہ جب ہم ان ویدوں کے سند و اعتبار پر نظر ڈال کر آخر کی لڑھی کو اقل سے ملانے کی کوشش کرتے ہیں تو تاریکی کا ایک مورج زن دریا سامنے آجاتا ہے جس میں اختلافات کے پُربھیچ بھنور نقطہ تحقیق کو دُور سے دُور تر بنا دیتے ہیں۔

ان ویدوں کی اصلیت لٹنے پر دوں میں مخفی ہے جن کا اٹھانا ان کے عقیدت مندوں کے امکان سے باہر ہے۔

پہلا پر وہ ”ویدکس پر نازل ہوئے“ یہی ایک ایسا سوال ہے جو اب تک مسلمہ حیثیت سے حل نہیں ہوا ہے۔ سناتن دھرمی صاحبان کا یہ قول ہے کہ دُنیا کے شروع میں ہرشور نے برھمانامی دیوتا کو پیدا کیا اور انہی کو یہ چاروں وید پڑھا دیئے تھے۔ بعض حضرات کا یہ خیال ہے کہ وید چار نہیں بلکہ ایک ہی تھا جسے برہمانے اپنے شاگردوں سے رشی لوگوں کو پڑھایا تھا اور بہت زمانہ کے بعد وہ ایک سے چار حصوں میں تقسیم کئے

اختلاف و تناقض کی پرواہ بھی نہیں ہے ان کی ابتداء اور انتہا خود ان کی تاریخی حیثیت کی شرا ہے۔

انجیل مسیحی کی ابتداء ”باب اول کتاب نسب نامہ عیسیٰ مسیح بن داؤد بن ابراہیم سے اور انتہا وفات عیسیٰ اور ان کے دفن و کفن اور زندہ ہو کر آسمان کی طرف چلنے پر ہوئی ہے انجیل مرقس کی ابتداء یحییٰ تعمید دہندہ کے قصہ اور عیسیٰ کی بعض کرامات سے ہوئی ہے اور انتہا عیسیٰ کی وفات و دفن وغیرہ کے حالات پر ہے۔

انجیل لوقا کے شروع میں تو خود اس کے مصنف کی جانب سے بہت صاف صاف لکھا گیا ہے کہ یہ ان واقعات و حکایات کا مجموعہ ہے جو مجھ کو موثقی ذرائع سے اور پیش رو معتبر راویوں سے معلوم ہوئے ہیں اور مجھ کو صلاح معلوم ہوئی کہ ان کو حرف بحرف سلسلہ وار تحریر کروں۔ انتہا اس کی بھی عیسیٰ کی وفات اور اس کے بعد والے واقعات پر ہوئی ہے انجیل یوحنا کی ابتداء بھی یحییٰ کی حکایت سے اور انتہا عیسیٰ کے انجام کار پر ہو گئی ہے اور آخر میں صریح طور پر لکھا گیا ہے کہ یہ وہ واقعات ہیں جن کو عیسیٰ کے ایک شاگرد نے اپنی آنکھوں سے دیکھا اور ان کو اپنے فہم سے لکھا ہے اور وہ مصنف انجیل کے نزدیک صحیح درست ہیں۔ یہ عیسائیوں کی سادہ لوحی ہے کہ وہ باوجود ایسے صریح علامات و امارات کے موجودہ انجیل کو عیسیٰ پر اتری ہوئی الہامی کتاب سمجھتے اور اس کو دی الہی کی طرف منسوب کرتے ہیں۔

وید مقدس کی اصلیت

ہندوستان کے اصل باشندے اور موجودہ زمانہ میں ہندوستان کے اندر اکثریت رکھنے والی قوم جو ہندو کے نام سے مشہور ہے اس کی مقدس کتاب کا نام وید ہے جو چار حصوں میں پائی جاتی ہے۔ رگ وید، یجر وید، سام وید، خرب وید، سناتن دھرمی ہندوؤں کا خیال ہے کہ ان چار کتابوں میں صرف وہ منتر ہیں جو عبادت کے موقع پر تلاوت کئے جاتے ہیں لیکن کسی قسم کے قانون اور قاعدے جو انسان کو صحیح راستہ پر لگائیں اور ایسے احکام جن کی پابندی

دیکھا اور اپنے پوسے تدبیر کے بعد پرتھوی لوک (کرہ ارض) انترکش لوک (عالم وسطی) اور دیو لوک (عالم علوی) تین طبقوں کو پیدا کیا۔ پھر ان تینوں طبقوں کو نظر خورد دیکھ کر ان سے تین حیوتی یعنی شعاہیں پیدا کیں۔ طبقہ ارضی سے اگنی وسطی سے واپو اور علوی سے سور یہ ان تینوں حیوتوں سے نہایت تفصیل کے بعد اُس نے تین وید پیدا کیے اگنی سے رگ وید۔ واپو سے یجر وید اور سور سے سام وید۔

اور اسی مضمون کی عبارتیں شت پتھ براہمن اور گوپتہ براہمن اور چھاندوگی آپ نشتہ میں بھی موجود ہیں (تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو پینڈت سیتہ دیوہی کی کتاب "ویدوں کے خاکہ نگار" مطبوعہ بنارس)

اور پرشنا آپ نشتہ کے چھٹے پرشن کے چوتھے منتر میں تو ویدوں کا ساتواں آٹھواں نمبر قرار دے دیا گیا ہے۔ اس منتر مطلق نے (پہلے) پران کو پیدا کیا اس کے بعد امید کو اُس کے بعد خلا ہوا۔ آتش، پانی اور زمین کو اُس کے بعد حواس عشرہ اور دل کو اُن کے بعد اناج کو اناج سے مادہ انسانی کو اُس سے تپ (ریاضت) کو، اس سے منتر و ن کو۔

مذکورہ بالا عبارات میں باوجود اُن اختلافات کے جو موجود ہیں اتنا ضرور مشترک حیثیت سے پایا جاتا ہے کہ وید خدا کا کلام یا براہ راست اس کے مخلوق ہیں۔ لیکن اس کے بالکل برخلاف بعض مقدس کتابوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان ویدوں کے بنانے والے انسانی نوع کے افراد ہیں اور ان کا براہ راست کوئی تعلق خدا سے نہیں ہے چنانچہ "ہری نیش پوران" اصیائے ۵۰ سے ۵۳ تک لکھا ہے کہ "منتر اور ویا کرن ان عالم علوی میں رہتے والے سات رشیوں کے تپ (ریاضت) کا نتیجہ ہیں کہ جنہیں دُنیا دار لوگ اضنی و حال اور مستقبل تینوں زمانوں میں صاحب منتر ویا کرن اور باحمت سمجھ کر سزگوں ہوتے ہیں کیونکہ یہ ساتوں رشی سات اوصاف سے مستغف عمروا ز منتروں کو مستغف و مالک کہلاتے ہیں۔ اور پینڈت ستیہ ورت سام شرمی اپنی کتاب (تہذیب پرچے "سینہ") میں تحریر کرتے ہیں۔

"وید ہما سے گذشتہ رشیوں کے ذریعہ بنائے گئے ہیں۔ یہ بالکل صحیح عقیدہ ہے۔ کسی ایسے شخص کا قول نقل کرنے کے بعد جس کا خیال ہے کہ "سمرتیاں مستند نہیں ہیں

گئے۔ یورپ کی سنسکرت دان جماعت کا قول یہ ہے کہ چاروں وید چار مختلف زمانوں میں تصنیف ہوئے ہیں۔ چنانچہ سب سے پہلے رگ وید ہے جو کہ نہایت قدیم ہے۔ کچھ ساتھی اصحاب کا یہ بھی قول ہے کہ اقل ایک ہی وید تھا لیکن دیاس جی نے اس خیال سے کہ اس زمانہ کے لوگ اس قدر محنت نہ برداشت کر سکیں گے کہ اس کو پڑھیں اس کو چار حصوں میں تقسیم کر دیا اور ہر ایک وید کو ازبر کرنے والوں کے خاص خاص خاندان برہمنوں میں مخصوص ہو گئے چنانچہ وید (یعنی ایک وید والا) دوہے (دو وید والا) تواری (تین وید والا) چوبے (چار ویدوں والا) اب تک برہمنوں کی خاص خاص ذاتیں بنی ہوئی ہیں۔ ان سب کے خلاف سوامی ویانند سوامی بانی آریہ سماج جو جدت طرازی کے گردید ہتھے انھوں نے فیصلہ کیا ہے کہ چار وید چار شخصوں پر نازل ہوئے ہیں جن کو رشی یا ہرشی کہا جاتا ہے اور وہ چاروں آغاز آفرینش میں بغیر ماں باپ کے پیدا ہوئے تھے اور ان چاروں مہمنوں سے ہی برہما جی نے چاروں ویدوں کو پڑھا تھا۔ (تفصیل کے لیے دیکھو کتاب متحد آریہ سماج-۲ ج)

پھر بعد ایک ایسی کتاب کا کیا وزن ہو سکتا ہے جس کے متعلق خود اُس کے ماننے والے اب ہم سٹے نہ کر کے ہوں کہ وہ نازل کس پر ہوئی تھی؟

وید خدائی کلام ہے یا مخلوق کا ساختہ؟ یہی اب تک ہندوؤں اور اوروں دوسرا پردہ میں مسئلہ حیثیت سے طے نہیں پایا ہے۔

کہیں تو یہ بلند بانگ دعویٰ ہے کہ "انسانی ایجاد سے بڑا ایٹور اور اس کے احکامات کے مبین کلمات کا نام وید ہے" (دیکھو مسرتوی جی کی کتاب "رگ وید آدمی ہاشیہ ہومو کاٹا پوجہ اجی طرح سوم منٹا") اور اسی بنا پر آگے بڑھ کر ۱۹۹۰ پر ہے کہ "وید اور اس کے ماسوا جملہ الفاظ قدیم ہیں۔ حالانکہ قدامت کا دعویٰ اُن تہذیبیات کے مطابق بالکل بودا ثابت ہوتا ہے جن میں سلسلہ تخلیق و تکوین میں ویدوں کا تیسرا یا چوتھا نمبر قرار دیا گیا ہے۔

چنانچہ اتر پتھ برہمن میں لکھا ہے۔

"پڑچا پتی نے خواہش کی کہ میں ظاہر ہوں بہت ہوں اس نے نہایت غرور و غوض سے

کاش وہ افراد جن کی طرف ان ویدوں کی تعریف کی نسبت دی جا سکتی ہے
تیسرا پردہ اُن کے نفسانی اوصاف اور اخلاقی کمالات ہی پر ایسی مستند شہادتیں موجود ہیں
 جو اُن کے کلمات کے سر اور آکھوں پر رکھنے کی سند ہو سکتی ہیں لیکن افسوس ہے کہ ان ویدوں
 کے مصنفین کا ذاتی تقدس و اعتبار بھی کوئی مستند حیثیت نہیں رکھتا بلکہ "مہا بھارت کا دھارمک
 اہتاس" ۱۱۵ میں تو یہاں تک ہے کہ "تینوں ویدوں کے بنانے والے ٹھگ چور اور شیطانی
 خصلت رکاش تھے۔"

وید کی حیثیت جو ابتداء میں تھی وہ ایک ہی صورت پر محفوظ بھی نہیں رہی بلکہ
چوتھا پردہ اُس میں حسبِ دلخواہ تعقیقات ہوتے رہے جن کی بنا پر یا تو وہ کتابیں
 بالکل بدل گئیں اور یا ان میں جا بجا حسبِ دلخواہ اضافہ ہو گیا۔

چنانچہ "مہا بھارت کا دھارمک اہتاس" ۱۲۱ میں ہے۔ "جنینوں کی کتابوں میں اس
 امر کا ثبوت پایا گیا ہے کہ اصل وید اور ہی تھے۔ (بعد کو لوگوں نے نئے نئے وید بنا کر ان میں
 بہت سی حیوانی قربانیوں کا ذکر کر کے اُن کی خوب اشاعت کی۔"

۱۲۱ "آتمارام جینی کا بھی قول ہے کہ پُرانے چار وید جن دھرم کو تسلیم تھے مگر جب
 سے برہمنوں نے ان میں ملاوٹ کر دی تب سے وہ غیر معتبر کر دیئے گئے۔"

۱۲۲ "ویدک دھرم کی پہلی تواریخی حالت کی نسبت رگوید ہی سب سے زیادہ مستند
 ہو سکتا ہے۔"

۱۲۳ "ساتھ ایک بات اور بھی ہے تمام رگوید سے ایک ہی وقت کا دھرم ہی ظاہر
 نہیں ہوتا بلکہ نسبتاً اس کا بھی کوئی کوئی حصہ نیا اور پُرانا ہے۔"

پانچواں پردہ وید کے تعلیمات کسی محدود زمانہ کے لیے نہیں بلکہ غیر محدود تھے اس
 کی بھی کوئی ضمانت نہیں ہے جب کہ ہندوؤں کی کتابوں میں یہاں تک
 موجود ہے کہ "اس وقت وید بلا زہر کے سانپ کے مانند بے اثر ہے۔ اس وقت وید منتر
 بلا جان کھانوروں کی طرح مڑوہ ہیں۔"

منتر دیوار پر کشیدہ پتلیوں کے مانند ہیں جیسے اُن پتلیوں کی تصویروں میں بظاہر تمام

اس لیے کہ دھرم کا سرچشمہ وید ہے، وید کے علاوہ سب کچھ غیر مستند یا قابلِ ترک ہے، کیونکہ
 وہ خدائی کلام نہیں۔"

اس کے جواب میں رقم طراز ہیں کہ
 "سمرتیاں یقینی طور پر مستند ہیں کیونکہ ویدوں اور سمرتیوں دونوں کے بنانے والے برابر
 ہیں۔"

اس عبارت سے بھی صاف ظاہر ہے کہ وید کے بنانے والے مثل سمرتیوں کے مصنفین
 کے انسان ہیں اور وہ خدائی کلام نہیں۔

(مہا بھارت کا دھارمک اہتاس) ۱۲۱ میں لکھا ہے کہ "وید کسی خاص کتاب کا نام نہیں
 ہے بلکہ مختلف رشیوں کے لائٹانی تجربات کے خاص اصولوں کے مجموعہ کا نام وید ہے۔"

۱۲۵ میں ہے "پرانے زمانہ کے ہندوستانیوں نے خود ہی اپنی تاریخ ان ویدوں میں
 جمع کر رکھی ہے۔"

۱۲۵ "سنسکرت زبان میں جامع وید کے مانند اور کوئی کتاب پرانی نہیں مگر یہ بھی
 نہیں کہا جا سکتا کہ یہ پانچوں جامع ایک ہی وقت میں تھے اور ان میں ایک ہی قسم کا دھرم
 ظاہر کیا گیا ہو" اور یا اچاریہ کی کتاب کسا بھلی ۱۲۱

"وید انسانی کلام ہے کلام ہونے کی حیثیت سے مہا بھارت کی طرح وید انسانی حکایات
 ہیں۔"

پھر ایک ایسی کتاب جس کے متعلق خود اس کے معتقدین اس پر متفق نہ ہوں کہ وہ خدا کا
 کلام ہے وہ دوسرے افراد سے کس طرح اپنے الہامی ہونے کے سامنے تسلیم غم کرا سکتی
 ہے؟

اور پھر جب کہ خود وید مقدس ہی اپنی سستی کو پہنچانے میں انہی لوگوں کا ہم خیال ہے
 جو اُس کے ربانی ہونے کا انکار رکھتے ہیں۔ چنانچہ اس میں صاف طور پر موجود ہے کہ "وید
 نئے دہرانے رشیوں کے گیت ہیں۔"

وہ ان تمام کمزوریوں سے بلند نظر آتی ہے جن کے باعث سے توریت یا انجیل یا دیکھے اعتبار کو صدر پہنچا ہے بلکہ اس کی تاریخ ایسے خصوصیات پر مشتمل ہے جو اس کے استناد و اعتبار کے ضامن ہیں۔

پہلی خصوصیت امت اسلامیہ کہ جو قرآن مجید کی امانت دار اور اس کی حفاظت کنندہ کی براہ راست ضامن بھی جاسکتی ہے وہ حقیقی معنی میں باخلاف زمانہ اس کے صحیح تعلیمات سے کتنی دور ہو گئی ہو اور اس کی بنا پر اہل معنی اس پر ارتداد کا حکم لگا دیں لیکن ایسا کوئی وقت نہیں آیا کہ اس نے ظاہر بظاہر قرآن کا دامن اپنے ہاتھ سے چھوڑا ہو اور اسلام کے اصول اساسی کو چھوڑ کر کفر و شرک اختیار کیا ہو بلکہ جس وقت سے مسلمانوں نے دنیا سے وجود میں قدم رکھا ان کی تعداد زیادہ سے زیادہ ہوتی رہی اور وہ برابر اسلام کو اپنا نشان قومیت اور قرآن کو اپنا طرہ و دستار بنائے رہے۔

گذشتہ چودہ سو سال میں تاریخ کسی ایسے وقت کا پتہ نہیں دے سکتی جس میں مسلمانوں نے قرآن مجید سے روگردانی اور اسلام سے کراہی کی ہو۔

دوسری خصوصیت قرآن مجید کے متعلق ایسا ہی سے کوئی پابندی عائد نہیں کی ہے بلکہ عام طور پر مسلمانوں کو یہ حق حاصل رہا کہ وہ اسے لکھیں نقل کریں اور ازبر یاد کریں رسالت آتب کی حیات میں آیتیں جو متفق طور پر نازل ہوتی رہتی تھیں وہ فوراً صحابہ کے گوش گزار کر دی جاتی تھیں اور برابر مختلف صحابہ ان آیتوں کو جو ان تک پہنچتی تھیں، اپنے پاس لکھتے رہتے تھے اور اس طرح اگرچہ قرآن مجید ایک کتاب کی صورت میں جمع نہ ہوا ہو لیکن کافی ذخیرہ اس کا کثیر التعداد اشخاص کے پاس مکتوبی صورت میں یا سینوں کے اندر محفوظ تھا۔

حوض اس کے کہ کوئی پابندی عائد ہوتی برابر جناب رسالت آتب کی جانب سے قرآن مجید کی زیادہ سے زیادہ مقدار کو حفظ کرنے کی ہدایت ہوتی تھی۔ اطراف و جوانب میں قرآن کی تعلیم کیسے لوگ روانہ کئے جاتے تھے اور قرآن کا زیادہ مقدار میں علم رکھنے والے کے لیے مخصوص

حواس نظر آتے ہیں مگر حقیقت میں بالکل بے حس و حرکت ہوتے ہیں۔ اسی طرح اس زمانہ میں دید منتزہی بظاہر تو فائدہ مند معلوم ہوتے ہیں مگر اثر کے لحاظ سے قطعی بے سود ہیں، جیسے بانجھ عورتوں سے صحبت کرنے میں کچھ فائدہ نہیں ہوتا اسی طرح فی زمانہ دید منتزہوں سے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

دشستری پری چئے نمبر ۸ ص ۲۵ بحوالہ مہارواں تنتر (ذکورہ بالا مضامین کی اصل عبارتوں کے لیے ملاحظہ ہو پٹت ستیہ دیوہی کی کتاب، "وید کیا چیز ہے" مطبوعہ بونپور ۱۹۲۷ء)

کیا اتنی کمزوریاں جس کتاب میں پائی جاتی ہوں۔ یعنی جس کی اصل معلوم نہ ہو کہ وہ کس پر نازل ہوئی؟ وہ الہامی ہے ہی یا انسانوں کی بنائی ہوئی ہے؟ اس کے بنانے والے پکباز اور پاک طینت افراد تھے یا بقول بعض ٹھگ چور وغیرہ؟ اور پھر اس کا سابقہ حیثیت پر باقی رہنا بھی مشکوک ہو جس کی بنا پر اس کے کسی بڑے کو اور یعنی طور پر حکم نہ لگایا جاسکتا ہو کہ وہ خدا کا کلام ہے اور ان تمام بہتوں سے معتبران لینے کے بعد اس کے موجودہ زمانے میں قابل عمل ہونے پر بھی کوئی دلیل نہ ہو کہ وہ کسی منظم با اصول مذہب کے لیے قابل عمل اور اقوام عالم کے سامنے پیش کرنے کے قابل ہو سکتی ہے؟ کیا یہ دیدہ دلیری نہیں تو کیا ہے کہ آریہ اپنے دید متقدس کی کمزوریوں کے باوجود دنیا کو دید کی طرف دعوت دیتے ہیں اور اس پر طرہ یہ کہ قرآن مجید کے قدس و عظمت پر حفت گیری کرتے ہیں کیا وہ دنیا کو ہمیشہ اپنے کتب کے اندرونی حالات سے بے خبر رکھ سکتے ہیں۔

کیا عالم کی آنکھوں پر غفلت کے پردے اس طرح پڑ سکتے ہیں کہ روشنی و تاریکی میں فرق محسوس نہ ہو؟ درحقیقت وید کی تاریخ اس حد پر تخیلات و توہمات سے ڈھکی ہوئی ہے کہ اس میں سے ایک ذرہ بھی حقیقت کا دریافت ہونا دشوار نہیں بلکہ ناممکن ہے۔

قرآن کریم کی امتیازی خصوصیات

ذکورہ بالا کتب کے مقابلہ میں جب ہم اسلامی کتاب "قرآن کریم" پر نظر ڈالتے ہیں تو

نہیں جاتی۔

پانچویں خصوصیت

قرآن مجید کی ابتداء انتہا اُس کا اسلوب اور طریقہ بیان سب اُس کے کلام الہی اور منزل من اللہ ہونے کا مناد ہی ہے وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ کی تاریخ زندگی نہیں ہے جس میں اُن کی ولادت سے لے کر وفات تک کے تفصیلی حالات کا تذکرہ ہو اور نہ اُس میں ایسے واقعات کا تذکرہ ہے جو رسول کی وفات یا اس کے بعد سے تعلق رکھتے ہوں جن کی بنا پر اُس کے رسول پر نازل ہونے میں شبہ کیا جاسکے اور نہ اُس میں غیر خدا کسی کی زبان سے اس قسم کے فقرات ہیں کہ اس کو میں نے مستند راویوں کے کلام سے اخذ کر کے لکھا ہے اور یہ وہ واقعات ہیں جنہیں کسی صحابی نے چشم دید مشاہدہ کی بنا پر نقل کیا ہے جس کا نمونہ ہم عیسائیوں کے انجیل میں دکھلا چکے ہیں بلکہ اس میں ہر ہر جملہ اس خصوصیت کا نمونہ دار ہے کہ وہ خدا کی جانب سے نازل شدہ کلام ہے۔ اُس نے اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ اِنَّا كُنَّا نَنْزِلُكَ الْوَحْيَ وَاللَّيْلَةَ الْوَحْيَ وغیرہ آیات میں اُس کے تنزیل من اللہ کا صراحت کے ساتھ اعلان کیا اسی طرح اُس میں ہر موقع پر باطنی وحال کے واقعات میں توازن کو ملحوظ رکھ کر اپنے زمانہ نزول کی تعیین میں واہمہ پر وازلیوں کا سبب باب کر دیا اُس نے رسول کی وفات کا بھی تذکرہ کیا ہے تو اس طرح کہ اَقْبَلْتُمْ مَوْتَ اَوْ قَبِلْتُمْ اَلْفَتْنَةَ عَلَيَّ اَعْتَقَابَكُمْ جس سے صاف ظاہر ہے کہ وہ رسول کی زندگی کا کلام ہے نہ یہ کہ وہ انجیل کی طرح رسول کی وفات کے گذشتہ واقعہ ہونے کی بنا پر اس پر نوحہ سرانی کے لیے بیٹھ جاتا جو اُس کے رسول کے بعد نوزائیدہ ہونے پر قطعی دلیل تھا۔

چھٹی خصوصیت

قرآن مجید کی اصیبت و حقیقت کے متعلق مسلمانوں کے اندر باوجود آپس کے ہزار ہا گونا گوں اختلافات کے کوئی اختلاف نہیں ہے بلکہ وہ متفقہ حیثیت سے اس نقطہ پر مجتمع ہیں کہ قرآن مجید خداوند عالم کا نازل کردہ رسول عربی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل شدہ ہے اور یہ کہ اُس میں کسی انسان کی ساخت پر خلقت کو کوئی دخل نہیں ہے اس طرح دید میں اس کے لمنے والوں کے ایک نقطہ پر مجتمع نہ ہونے کی حیثیت سے جو کمزوری پائی جاتی ہے اس سے قرآن مجید پاک و سنتر ہے۔

امتیازات مقرر تھے حضرت رسول کے انتقال کے بعد بھی یہ صورت قائم رہی اور حضرت عمر نے سائے تراویح کی ایجاد کر کے حفظ قرآن کی اہمیت میں ایک باب کا اضافہ کر دیا اور اب پورا قرآن نمازوں میں ختم کیا جانے لگا اور جتنا اسلام کا دائرہ وسیع ہوتا گیا اتنا قرآن مجید کے نسخ میں اضافہ ہوا اور دُور دُور کے شہروں تک قرآن کے نسخے نقل کر کر بھیجے گئے یہاں تک کہ بوقت واحد ہزار ہا نسخے دنیا کے طول و عرض میں نظر آنے لگے۔ اس طرح ان توجہات کا باہل قلع قمع ہو گیا جو توریت و انجیل کے اندر یہود و نصاریٰ کی سینکڑوں برس تک پرودہ داری نے پیدا کر دیئے تھے۔

تیسری خصوصیت

قرآن مجید اپنی اصلی زبان (عربی) میں موجود ہے اور صرف موجود نہیں بلکہ ہر مسلمان قرآن صرف اسی کو سمجھتا ہے جو مخصوص الفاظ پر مشتمل ہے ان کے شرعی احکام بھی اسی قرآن سے تعلق رکھتے ہیں نماز میں اس کا پڑھنا لازم اور دیگر مواقع پر اُس کی تلاوت اجرو ثواب کا باعث قرار دی گئی ہے، رہے کہ تراجم وہ صرف ناواقف افراد کے لیے معافی سمجھنے کا ذریعہ ہیں، قرآنی احکام سے اُن کو کوئی تعلق نہیں بر خلاف توریت و انجیل کے کہ انجیل سنی کا تو اصلی زبان والا نسخہ ہی دنیا میں موجود نہیں ہے اور دُور سے انجیل و کتب مہدین اگرچہ اصلی زبانوں میں موجود ہیں لیکن خود اُن کے لمنے والے اُن کے الفاظ کو کوئی اہمیت نہیں دیتے اس لیے ہر سال ہزاروں زبانوں میں اُن کے ترجمے شائع ہوتے ہیں اور عیسائی مبلغین ہر عیسائی جماعت میں داخل ہونے والے کو اسی زبان کی انجیل و توریت دیتے ہیں جس کا وہ جاننے والا ہے۔ رہا عبرانی نسخہ توریت و انجیل کا تو اُس کی عام طور پر سبھی افراد پڑھنا تو درکنار صورت تک نہیں دیکھتے۔

چوتھی خصوصیت

قرآن مجید کے آیات کو متفرق طور پر خورد رالت کاتب بوقت ورود ہی قلمبند کر لیا کرتے تھے اور پھر ان متفرق آیات کو کاتب حضرت کی وفات کے جمع کیا ایسے افراد نے جو حضرت کی صحبت میں بیٹھے ہوئے اور حضرت کے مدرسہ تفسیر کے تعلیم یافتہ تھے اور اس طرح وہ کمزوری جو انجیل میں اس طرح پیدا ہو گئی کہ اُن کے لکھنے والوں میں سے بیشتر افراد نے عیسیٰ کی صورت بھی نہ دیکھی تھی، قرآن کریم میں

گواہی دی اُس کا مخصوص طرز بیان و طریقہ ادا صرف آیات کے فصل و وصل اور اُن کے اختتامی خواص میں منحصر نہیں ہے جس کا تبحر ایک انتشار نگار کے لیے دشوار ہو نہ روز علی محمد باب کی کتاب البیان اور مرزا غلام احمد قادیانی کی حاکمۃ البشری و خطبہ عبد الراضی میں اس جوہر کی کوئی نہیں ہے بلکہ وہ اس کے الفاظ کی فشت اور جملوں کے جوڑے پر بند اور عبارات کی ساخت و پرداخت اور الفاظ و معانی کے مخصوص توازن و تناسب میں اس حیرت انگیز پلے کا نام ہے جس نے خیروں کو جا د اور اپنوں کو معجز مکنتے پر مجبور کیا۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ جب فصیح سے فصیح عبارت میں قرآن مجید کا ایک جملہ آجاتا ہے تو وہ اس طرح نمایاں ہوتا ہے جیسے سنگریزوں میں موتی اور نہیں تو ساروں میں ماہتاب اور اس بنا پر کسی ایک جزو کلام کے متعلق جس میں جزو قرآن ہونے کا شبہ ہو یہ سمجھ لینا بہت آسان ہے کہ حقیقتاً وہ قرآن کا جزو ہے یا نہیں۔ انہی بنا پر ہم کہتے ہیں کہ قرآن خود آپ اپنا معیار ہے۔

اگر روایت کوئی چیز ہے اور روایت کا دلالت پر انصاف عقلی بنیاد پر ضرور ہے تو کسی راوی کا قول کہ فلاں سورہ یا آیت قرآن کا جزو تھا، اُس وقت تک قابل اعتماد نہیں جب تک وہ خود اپنے جزو قرآن ہونے کی گواہی نہ دے رہا ہو اور اس طرح خواہ اہل سنت کا روایتی سورہ حد و ضلع ہو یا بعض شیعوں کا سورہ ولایت کسی صورت پر جزو قرآن تسلیم نہیں کیا جاسکتا اس لیے کہ جب اس کو مسلمہ آیات قرآن کے پہلو میں رکھ کر دیکھتے ہیں تو وہی نسبت معلوم ہوتی ہے جو سنگریزوں کو گوہر شاہوار سے۔

اور اس طرح اکثر اُن آیات کی بھی حقیقت کُل جاتی ہے جن کے متعلق رطب و یابس جمع کرنے والے محدثین نے جزو قرآن ہونے کے روایات نقل کر دیئے ہیں۔

یہ نویں خصوصیت سے قرآن مجید کی جو اُس کے علاوہ دوسری آسمانی کتابوں میں نہیں پائی جاتی کہ کو اُن کتابوں میں کوئی قدرتیں یعنی تعین کے ساتھ یقینی جزو موجود ہی نہیں ہے جس کو ہم تنگ و شبہ کی صورت کا معیار قرار دیں برخلاف قرآن مجید کے کہ وہ یقینی حیثیت سے آتا کہ جو مسلمانوں کے ہاتھوں میں موجود ہے با اتفاق کل اور روایت و درایت دونوں کے اعتبار سے خدا کا کلام ہے اور وہی مشکوک و مشتبہ صورتوں کے لیے معیار بننے کی صلاحیت

ساتویں خصوصیت قرآن مجید کے متعلق اُس کے ماننے والے اس امر پر متفق ہیں کہ وہ دُنیا کے آٹھری لفظ تک کے لیے رہنما بنا کر بھی گیا ہے اور یہ کہ وہ کسی خاص زمانہ سے مخصوص نہیں ہے۔ اس کے تعلیمات دُنیا میں بقا و دوام کے مالک ہیں اور اُس کے ہدایات زمانہ کے ہر جزو کے لیے مساوی طور پر نافذ ہوتی ہیں اور اس طرح وہ ہر زمانہ میں خود بھی اپنی طرف دعوت دیتا ہے اور اس کے معتقدین کے لیے بھی حال بھر کو اس کی طرف دعوت دینے کا حق ہے۔

یہ قرآن جب سے عالم وجود میں آیا، اس کے ہر لفظ اور ہر جملہ کی جانچ پڑتال ہوتی رہی اور ذمہ دار افراد کی توجہ اس کی نگہداشت اور حفظ کے سلسلہ میں اصلی الفاظ کی نگہداشت اور معمولی سے معمولی خصوصیت حتیٰ اسرار و طریقہ ادوار وغیرہ کے متعلق ذمہ بینی پر منتظم رہی اور اس طرح قرآن مجید میں کسی غیر معلوم تصرف یا تصریف کا امکان باقی نہیں رہا جو اُس کے سند و اعتبار کو مدد پہنچانے کا باعث ہو۔

قرآن کریم آپ اپنا معیار ہے

اگر باب قلم کی علمی و ادبی شاہکاروں جو کسی پہلو سے امتیاز کا درجہ حاصل کر لیتی ہیں اُن میں قلم کا رنگ و ڈھنگ اہل نظر کی نظر کو ایک خاص پیمانہ کا عادی بنا کر اُن کی قوت اور آگ کو امتیاز کا جوہر دے دیا کرتا ہے جس کی بنا پر ایک نا دیدہ عبارت بھی اُن کے سامنے پیش ہو تو وہ فیصلہ کر دیتے ہیں کہ یہ اُس کتاب یا مضمون کا جزو ہے یا نہیں جو جانیکہ قرآن مجید جو اپنے مخصوص طرز ادا اور اسلوب بیان میں اس امتیاز کو لے کر دُنیا کے سامنے آیا تھا جس نے عالم انسانیت کے ہر جزو و کل کو اپنے معارضہ کی دعوت دے کر اُن سے عجز کا اعتراف کرا لیا اور جس کے سامنے تمام قوائے حمل اور انسانی ذرائع و اسباب نے اپنی شکست کا اقرار کر کے اُس کی کامل فتح پائی کی تصدیق کر دی۔ اُس نے نہاد سے زیادہ مطالبہ میں پوری کتاب اور گم سے کم میں اپنے مختصر ترین سورہ کو پیش کر کے دعوائے یتیمی کیا اور زمین و آسمان کی درمیانی فضا نے صدیاں گزرنے کے بعد بھی ساکن رہ کر اپنے خاموش نعموں سے اُس کے دعوے کی

ہر جزو پر بھی اعتماد پیدا ہونے کے لیے دو باتوں میں سے کسی ایک بات کی ضرورت ہے۔
 (۱) مستند وجوہ کی بنا پر اس کے کسی جز میں بھی زیادتی و کمی کے شبہ کا مستدباب ہو گیا
 ہو اور اس میں کسی ایک کلمہ کے بھی زیادہ و کم ہونے کا ثبوت نہ ہو۔

(۲) اگر اس امر کا یقین ہو کہ اس میں کہیں نویادتی یا کمی ہوئی ہے تو مستند وجوہ کی بنا پر اس
 زیادتی و کمی کے مقامات اور ان کی نوعیت کا علم ہو گیا ہو اور بقیہ حصہ کے متعلق کوئی ضمانت
 ہو جو اس کی حجیت و اعتبار کی قطعی طور پر دستاویز بھی جاسکے۔

اسی طرح اس کتاب پر اعتماد رکھنا صحیح بجانب اور اس پر عمل کرنا صحیح و جائز ہوگا۔
 ایمان بالقرآن کے اگر صرف یہ معنی ہوں کہ حقیقی کتاب جو رسولؐ نے قرآن کریم کے نام
 سے پیش کی تھی وہ یقیناً خدا کا کلام اور سچا معجزہ ہے تو اس کے لیے موجودہ اجزاء قرآن میں
 کسی بحث و تہصیل کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ ایسا ایمان مسلمانوں کو تورات و انجیل اور دیگر
 کتب سابقہ پر بھی لازم ہے جو باوجودیکہ ان کا وجود دنیا میں باقی نہیں اور موجود ہیں وہ حقیقی
 توریت یا انجیل کہنے کے قابل نہیں ہیں لیکن اگر ایمان بالقرآن کے معنی یہ ہیں کہ موجودہ اجزاء
 قرآن پر جو بین الدفتین موجود ہیں اعتماد رکھ کر اس کے کلام خدا اور اس کے ہر جزو کے مستند
 اور واجب العمل ہونے کا یقین رکھیں اور یہ ایک مخصوص اقیانوس جو تمام کتب سابقہ کے
 مقابلہ میں قرآن مجید کو حاصل ہے تو اس ایمان بالقرآن کے لیے ضرورت اسی بات کی ہے
 کہ اس میں تحریف و تبدیلی کے احتمال کا مستدباب ہو جائے یا ان موارد کی تعیین ہو جن میں نقص
 زیادتی کا شبہ ہے اور بقیہ حصہ کے متعلق ایسے وجوہ ہوں جو اس کے اعتبار و استناد کی
 قطعی دلیل بھی جاسکتے ہیں۔

قرآن کریم کی نسبت فریقین کا زاویہ نگاہ، تحریف قرآن کے روایت،
 اور ان کا سند اعتبار کے معیار سے تطابق، ایمان بالقرآن کی صلیت
 اور طرفین کے مذہبی اصول کا توازن، قرآن کے متعلق سنی نقطہ نظر
 مذکورہ بالا اصول اور میزان اعتبار کی بنا پر جب ہم عام اسلامی جماعت کے ان

رکھتا ہے پھر دوسری کتابوں میں لفظ و معنی اور انداز بیان کے اعتبار سے کوئی ایسی خصوصیت
 بھی مضمر نہیں ہے جو کسی دوسرے کلام کو اس سے لگاؤ نہ رکھنے دے لیکن قرآن مجید وہ
 اپنے ذاتی خصوصیات کی بنا پر خود اپنا معیار بننے کے قابل ہے اور اس طرح وہ خود بے اصل
 توجہات کا مستدباب اور بے بات کی بات بنانے والوں کی زبان بندی کے لیے کافی ہے

سند حجیت یا میزان اعتبار

زمانہ کے اجزاء اپنے حوادث سمیت گزرنے والے ہیں اور اس میں پیدا ہونے والی
 مخلوق سلسلہ تدریج کی پابند ہے اور اس لیے آخر میں پیدا ہونے والی نسلیں اولین اسلاف
 کے برکات سے اس وقت تک بہرہ مند نہیں ہو سکتیں جب تک وہ ملی حلقے امانت داری
 کے ساتھ ان کے پس انداز جو اہر کو خود محفوظ رکھ کر ان کے پہرہ نہ کریں۔ یوں ہی آخر کی
 کڑی اول سے اور متقبل کا سلسلہ ہزاروں برس قبل کے ماضی بعید سے متصل ہو جاتا ہے
 گزشتہ حسنین کے علمی و ادبی جواہر پارے یوں ہی مسلم حیثیت سے موجود پائے جاتے ہیں کہ
 مستند رواۃ اور محدث ناقلین نے دست بردست ان کی نگہداری کر کے امانت کے فرض کو
 انجام دیا ہے اور باخبر افراد نے ان کے انتاب کی مسلمہ طور پر تصدیق کر کے اس میں شک
 شبہ کی گنجائش باقی نہیں رکھی ہے۔

یہی تو اثر جو کثیر التعداد راویوں کے متفقہ بیانات سے یقینی طور پر ثبوت پر پہنچنے کا
 نام ہے کسی کتاب کے یقینی حیثیت سے صحت و اعتبار کا ضامن ہے لیکن اس کے بعد بھی
 وہ کتاب اس وقت مشکوک ہو جائے گی جب سلسلہ شہادات سے اس کا صحوف ہونا ثابت ہو
 جائے گا اس طرح کہ اس کے ہر جزو میں احتمال زیادتی و کمی کا پیدا ہو یعنی اجمالی طریقہ سے
 اس امر کا علم ہو کہ اس میں کچھ زیادتی ہوئی ہے یا ایسی کمی جس نے اس کے مطلوبہ اغراض و
 مقاصد پر اثر ڈال کر اس کو ناقص بنا دیا ہے۔

اس صورت میں اس کا ہر جزو شک و شبہ کا مرکز بن جائے گا اور کسی جزو پر بھی اس کے
 یقینی طور پر حکم نہ لگایا جاسکے گا کہ وہ اصل کتاب کا جزو ہے لہذا مجموع کتاب کے ساتھ اس کے

قال الخطابی انما جمع القرآن صلى الله عليه وسلم في المصحف لما كان
يقربه من ورودنا حتى بعض احكامه وتلاوته۔

حضرت نے قرآن مجید اس لیے مصحف میں جمع نہیں کیا تھا کہ آپ کو خیال تھا شاید کوئی
حکم یا آیت اُس کی منسوخ ہو جائے۔ (مشق)

یہ سنی ہند شاہ ولی اللہ محدث دہلوی بھی ازالۃ الخفا میں تحریر فرماتے ہیں۔ "آں تا
آخر زمان آنحضرت مجروح در مصاحف نمود"
اور شاہ عبدالغنی محدث دہلوی تفسیر تھانی کے مقدمہ میں رقمطراز ہیں۔

آنحضرت نے اپنی حیات میں تمام قرآن لکھوا کر ایک جلد میں جمع نہیں کیا ہے (مشق)
(۲) حضرت رسول ک وفات کے بعد فوراً ہی عام طور پر صحابہ کرام نے جمع قرآن کی ضرورت
محسوس نہیں کی بلکہ ان اشخاص پر اعتماد رہا جو متفرق طور سے اپنے سینوں کے اندر قرآن کے
آیات اور سورتوں کو محفوظ کئے ہوئے تھے اس کے بعد جب فتنہ ارتداد نے زور پکڑا اور
رازیوں کا سلسلہ شروع ہوا اور یمامہ کی جنگ میں کثیر جماعت حناؤں میں سے قتل ہو گئی اُس
وقت حضرت حمزہ کو قرآن مجید کے جمع و تالیف کی ضرورت محسوس ہوئی جس کے لیے زید بن
ثابت کو منتخب کیا گیا اور اُس کا تذکرہ صحیح بخاری "باب جمع القرآن میں حسب ذیل صورت
سے موجود ہے۔

ان زید بن ثابت قال ارسل انا ابوبکر مقتل اهل الیامة فاذا عمر بن
الخطاب عندنا فقال ابوبکر ان عمرا تانی فقال ان القتل قد استحوذت علیماة
بقراء القرآن وانی اخشى ان يستقر القتل بالقرءاء بالمواطن فیذهب کثیر
من القرآن وانی اری ان تامر یجمع القرآن قلت لعمر کیف تفعل شیئاً لو
یفعله رسول الله صلى الله عليه وسلم قال عمر هذا والله خیر قلم یزل عمر
یراجعنی حتی شرح الله صدری لذلك واریت فی ذلك الذی رای عمر تان زید
قال ابوبکر اناک رجل شاب عاقل لا تنهک وقد کنت تکتب الوحی لرسول الله
صلى الله عليه وسلم فتبع القرآن فاجمعه فواته لولک فوفی نقل جیل من جبال

محدثین و مؤرخین کے بیانات پر نظر ڈالئے ہیں کہ جو اپنے تئیں ایمان بالقرآن کا واحد ٹھیکہ دار
بتا کر دوسروں پر ایمان بالقرآن نہ رکھنے کا الزام عائد کرتے ہیں تو ان بیانات میں ایسی کمزوریاں
نظر آتی ہیں جن سے قرآن مجید کے توازن اور اس کے صحت و اعتبار میں طرح طرح کے شبہ پیدا
ہو جانا ناگزیر ہے۔ اور اگر انھیں صرف انہی محدثین و رواۃ کے زاویہ نگاہ سے دیکھا جائے
تو کسی صورت سے ایمان بالقرآن کا دعویٰ حق سبحانہ معلوم نہیں ہوتا۔

اس سلسلہ میں حسب ذیل واقعات مستند کتب احادیث و سایر
میں درج پائے جاتے ہیں۔

۱) قرآن مجید جناب رسالتا کی زمانہ میں اگرچہ متفرق طور پر تلبین ہو چکا تھا لیکن
کتاب کی صورت میں اس کی جمع و تدوین نہ ہوئی تھی جس کی تصریح ائمہ فن کے حسب ذیل بیانات
میں صاف طور پر پائی جاتی ہے۔ قال الدیرعا قولى فی فوائدها حدیثنا ابراہیم بن
یشار حدیثنا سفیان بن عیینة عن الزهری عن عبید بن زید بن ثابت قال
قبض النبی صلى الله عليه وسلم ولویکن القرآن جمع فی شیء۔
۲) دیرعا قولى نے اپنی سلسلہ وار نسخے سے خود زید بن ثابت جامع قرآن کی زبانی نقل کیا ہے
کہ جناب رسالتا نے انتقال کیا ایسی حالت میں کہ قرآن یکجا صورت سے جمع نہیں ہوا تھا
(آقان سیوطی ج ۱ ص ۵۵)

اور خود حافظ سیوطی نے مسلم کی ایک حدیث کی توجیہ کرتے ہوئے اس کا سلسلہ حیثیت
سے احترام کیا ہے اور لکھا ہے۔

"قد کان القرآن کتب کله فی عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم لکن
کان غیر مجموع فی موضع واحد ولا مرتب السورۃ قرآن مجید رسول امین
میں پورا مرتب ہو چکا تھا لیکن وہ ایک جگہ پر جمع نہ تھا اور نہ اس کے سورے مرتب تھے۔

(آقان ص ۵۵)
خطابی نے اس سلسلہ حقیقت کی اپنے مذاق پر توجیہ بھی کی ہے جس کو علامہ سیوطی حسب
ذیل الفاظ میں نقل کرتے ہیں۔

ما كان اقل على مما امرني به من جمع القرآن قلت كيف تفعلون شيئا لم يفعله رسول الله صلى الله عليه وسلم قال هو والله خير فلم يزل ابو بكر يراجعني حتى شرح الله صدرى للذي شرح له صدر رابي يكو وعي فتبعته القرآن اجمعه من الصبب والخفاف وصدور الرجال حتى وجدت اخر سورة التوبة مع ابن خزيمة الانصاري لم اجد ما مع احد غيره لقد جاءه رسول من انفسكم عزيز عليه ما عنتم حريص عليه حتى خاتمة البراءة فكانت المصحف عند ابي بكر حتى توفاه الله ثم عند عمر حياتهم عند حفصة بنت عمر -

زید بن ثابت کا بیان ہے کہ مجھ کو حضرت ابوبکر نے اہل یمانہ کے قتل ہونے کے بعد بلوا بھیجا، وہاں عمر بن خطاب بھی موجود تھے، حضرت ابوبکر نے کہا کہ مئی عمر میرے پاس لائے اور انہوں نے کہا کہ یمانہ کی جنگ میں حفاظ قرآن کا ستھراؤ ہو گیا ہے اور مجھے خوف ہے کہ یونہی دو تین لڑائیوں میں اگر حفاظ قرآن ہارے گئے تو قرآن مجید کا کثیر حصہ ہاتھ سے جاتا ہے گا۔ لہذا میری رائے یہ ہے کہ آپ قرآن مجید کے یکجا جمع کئے جانے کا حکم دیکھئے، میں نے یہ سن کر ان سے کہا کہ بھلا ایسی بات کیوں کر کہہ سکتے ہو جس کو رسالت مآب نے نہیں کیا تھا؟ عمر نے کہا کہ یہ بات تو خدا کی قسم اچھی ہی اچھی ہے۔ اس کے بعد سے برابر عمر مجھ سے اس امر میں تبادلہ خیالات کرتے رہے یہاں تک کہ خدا نے میرے دل کو اس امر کے لیے کشادہ کر دیا اور میری بھی رائے ان کی رائے کے موافق ہو گئی۔

(پھر زید بن ثابت کو مخاطب کر کے) تم نو عمر جوان سال اور عقلمند آدمی ہو اور تم پر جہیں اعتماد بھی ہے اور تم حضرت رسول کے لیے وحی کے کاتب بھی رہ چکے ہو۔ لہذا تم قرآن مجید کو مختلف مقامات سے جمع کر کے جمع آوری کے کام کو انجام دو۔

(زید کا بیان ہے) یہ سننا تھا کہ میرے حواس اڑ گئے۔ خدا کی قسم اگر مجھ سے کسی بہادر کو ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جانے کو کہا جاتا تو وہ میرے اوپر اتنا ہی گراں جوتا جتنا کہ اس وقت یہ جمع قرآن کا حکم گراں تھا میں نے کہا کہ آخر آپ لوگ ایسی بات کیوں کریں گے، جو رسالت مآب نے نہیں کی تھی، حضرت ابوبکر نے کہا یہ تو مفید کام ہے اور اس میں اچھائی ہی

اچھائی ہے، اس کے بعد بار بار حضرت ابوبکر مجھ کو ٹوکتے رہے یہاں تک کہ میں بھی حضرت ابوبکر و عمر کا ہم خیال ہو گیا اور میں نے قرآن مجید کو درخت کی چھالوں اور پتھر کے ٹکڑوں اور لوگوں کے سینوں سے کہ جن میں اس کی متفرق آیات محفوظ تھیں، جمع کرنا شروع کیا یہاں تک کہ سورہ توبہ کا آخری حصہ لفظ جہادہ کہ رسول من انفسکم الخ مجھ کو صرف ابو خزیمہ انصاری کے پاس موجود ملا۔ یہ جمع شدہ حصے حضرت ابوبکر کے پاس رکھے گئے اور ان کے بعد حضرت عمر اور پھر حصہ بنت عمر کی طرف منتقل ہوئے۔ (بخاری مطبوعہ کرزن پریس دہلی صفحہ ۴۷۲)

حضرت ابوبکر کے اس فقرہ سے کہ کیف تفعل شیئا لم يفعله رسول الله اور اسی طرح زید بن ثابت کے کہنے سے کہ کیف تفعلون شیئا لم يفعله رسول الله۔ صاف ظاہر ہے کہ قرآن مجید رسالت مآب کے زمانہ میں جمع نہ ہوا تھا اور اب اس کے مقابلہ میں حاکم کی اس روایت کا وزن باقی نہیں رہتا کہ قرآن جناب رسالت مآب کے زمانہ میں جمع ہو چکا تھا اور یہ کہ زید بن ثابت کا بیان ہے کہنا عند النبی صلی الله عليه وسلم تؤلف القرآن من الدفاع ہم حضرت رسول کے زمانہ میں قرآن مجید کو مختلف کاغذ کے پرزوں سے جمع کرتے تھے جب کہ امام بخاری کی روایت اس کے خلاف ہے اور پھر زید کی یہ روایت صحیحی طور سے اس امر کو تیلانی بھی نہیں کہ قرآن کے اجزا اور کتاب کی صورت میں یکجا جمع کیے جائے تھے چنانچہ حافظ سیوطی نے اس روایت کو نقل کرنے پر امام بیہقی کی توجیہ نقل کر دی ہے کہ

يشبعان يكون المراد به تأليف ما أنزل من الآيات المتفرقة في سورها وجمعها فيها بإشارة النبي صلى الله عليه وسلم قري احتمال یہ ہے کہ اس جمع و تألیف سے متفرق آیات کو مقررہ سوروں کے آیات کے ساتھ جاکر یکجا کرنا اور جس کا رسالت مآب نے حکم دیا تھا۔ (آلقان ج ۱ مثلاً)

دوسری بات جو بخاری کی حدیث سے صاف طور پر ثابت ہے وہ یہ کہ قرآن مجید کے جمع و تألیف کا کام صرف ذاتی اعتماد کی بنا پر انفرادی حیثیت سے زید بن ثابت کے سپرد کر دیا گیا تھا اور اس بنا پر زید بن ثابت نے جتنی بھی چھان بین کی ہو اور جس کو کاوش و شش سے بھی اس کو جمع کیا ہو لیکن مجموعی حیثیت سے اس کی صحت و اعتبار کا انحصار زید بن ثابت

امانتداری و وثاقت پر رہتا ہے۔

اور پھر زید بن ثابت کا یہ بیان کہ "میں نے قرآن مجید کو متفرق درخت کی چھالوں اور پتھروں کے ٹکڑوں اور مختلف لوگوں کے محفوظات کا جمع کر کے جمع کیا۔" اس امر کی صریح دلیل ہے کہ قرآن مجید اس وقت مجموعی حیثیت سے کسی شخص کو بھی صحابہ میں سے یاد نہ تھا ورنہ اتنی زحمت برداشت کرنے کی ضرورت نہ پڑتی۔

(۳) زید بن ثابت کا انتہائی اہتمام یہ تھا کہ وہ کسی آیت کو اس وقت تک درج نہ کرتے تھے جب تک دو عادلوں کی گواہیاں حاصل نہ ہوتی تھیں چنانچہ علامہ سیوطی لکھتے ہیں: "قد اخرج ابن اشنہ فی المصاحف عن لیث بن سعد قال اول من جمع القرآن ابو بکر وکتبہ زید بن ثابت وکان الناس یأتون زید بن ثابت فکان لا یکتب ایه الا بشاھدی عدل وان اخرج سورۃ البراءۃ لو توجدا الاعم خزیمہ بن ثابت فقال اکتبوا فان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جعل شہادۃ بشہادۃ ورجلین فکتب وان عمر اتی بایۃ الرجوع فلم یکتبھا لانه کان وحدۃ۔"

ابن اشنہ نے کتاب المصاحف میں بیث بن سعد کی زبانی نقل کیا ہے کہ سب سے پہلے جس شخص نے قرآن کو جمع کیا وہ حضرت ابوبکر ہیں اور زید بن ثابت اس کے لکھنے والے تھے اور لوگ زید بن ثابت کے پاس (قرآن کی آیتوں کو) لے آتے تھے مگر وہ کوئی آیت نہ لکھتے تھے جب تک کہ دو عادل شخص اس کی گواہی نہ دے سکتے تھے اور سورۃ براءت کا آخری حصہ صرف خزیمہ بن ثابت کے پاس دستیاب ہوا تو وہ صرف انہی کی گواہی پر لکھوا گیا اس لیے کہ ان کی گواہی کو جناب رسالت آپ نے دو گواہیوں کے برابر قرار دیا تھا اور حضرت عمرؓ یہی رجم کو لے کر آئے تو اس کو درج نہیں کیا گیا اس لیے کہ وہ تنہا تھے۔ ان کے موافق کوئی دوسرا گواہ نہ تھا۔ (اتقان ج ۱ ص ۱۱۱)

اس روایت سے بے شک زید بن ثابت کی کم و کاوش کا اندازہ ہوتا ہے لیکن کیا اس صورت حال نے قرآن مجید کی عظمت میں کوئی اضافہ کیا یا اس کو کھنڈ کر رکھا؟ کیا اس کے آیات میں شاہرین عدلیں کی گواہی کی ضرورت اس کے مستم شان تو اتر کر صدمہ نہیں پہنچاتی؟ کیا وہ

صحابہ جن کے اقوال کو کسی دوسرے کی گواہی نہ ہونے کے سبب سے رو کر دیا گیا یقیناً دروغ گو اور افتراء پرداز تھے؟ تو پھر عدالت صحابہ کے عقیدہ کا کیا حشر ہو گا؟ اور جب وہ یقینی طور پر کاذب نہیں ہیں تو کیا اس امر کا یقین اور کم سے کم شبہ نہیں پیدا ہوتا کہ ان صحابہ کی بتلائی ہوئی آیتوں میں معتد بہ تعدا و تحقیق آیات قرآن کی تھی جو اس قرآن میں درج ہونے سے رہ گئیں۔

بعض روایتوں میں زید بن ثابت کا قدم در میان سے نکال دیا گیا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر فاروق خود بنفس نفیس جمع قرآن کے انتظام میں مصروف تھے چنانچہ علامہ سیوطی لکھتے ہیں: "اخرج ابن ابی داؤد من طریق یحییٰ بن عبد الرحمن بن حاطب قال قدم عمر فقال من کان تلقی من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شیئاً من القرآن فلیات بہ وکانوا ینکتون ذلك فی الصحف والالواح والعسب وکان لا یقبل من احد شیئاً حتی یشہد شہیدان۔"

ابن ابی داؤد کی روایت ہے کہ حضرت عمر نے صحابہ کے مجمع میں اگر اعلان کیا کہ جس کسی شخص نے کوئی حصہ ہی قرآن کا حضرت رسول سے حاصل کیا ہو وہ اس کو لاکر پیش کرے اور وہ لوگ قرآن کی آیتوں کو کاغذوں، تختیوں اور درخت کی چھالوں پر لکھا کرتے تھے اور حضرت کسی شخص کے دعوے کو قبول نہ کرتے تھے۔ جب تک دو گواہ اس کی گواہی نہ دیتے تھے۔ (اتقان ج ۱ ص ۱۱۱)

لیکن اس روایت میں یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ پھر حضرت عمر نے آیہ رجم کو جو ان کی نظر میں یقیناً جزو قرآن تھی کیوں درج نہ کیا اس لیے کہ ذاتی علم کے بعد عادلین کی گواہیوں کا انتظام کوئی معنی نہیں رکھتا؟ ہاں مگر یہ کہ حضرت عمر پورے طور پر اس معاملہ میں خود مختار نہ رہے بلکہ زید بن ثابت ان کے شریک کا رقرار دینے گئے ہوں میساکہ تیسری روایت سے ثابت ہوتا ہے جس کو علامہ سیوطی نے حسب ذیل الفاظ میں نقل کیا ہے۔ "واخرج ابن ابی داؤد ایضاً من طریق ہشام بن عروہ عن ابیہ ان ابابکر قال لعمر ولزید اتقدا عنی باب مسجد فمن جاءکم بائہدین عنی شیء من کتاب اللہ فاکتباہ۔"

عروہ بن زبیر کی روایت سے کہ حضرت ابوبکر نے عمر اور زید سے کہا کہ تم دونوں آدمی

لی نگہداری و حفاظت کے ضامن و مکفل تھے اور ان میں سے بھی مخصوص صحابہ جو قرآن مجید کو مرتب حیثیت میں مکمل طور پر حفظ کیے ہوئے تھے انہوں نے اپنے اپنے مذاق پر ترتیب سے قرآن مجید کو مرتب و مدون بھی کیا۔

امیر المومنین علی بن ابی طالب علیہ السلام کے علاوہ جن کے جمع قرآن پر موقوف بحث منتقل طور پر کی جائے گی دیگر مستند و مسلم صحابہ جنہوں نے قرآن مجید کو اپنی اپنی ترتیب کے مطابق جمع کیا تھا عبد اللہ بن مسعود۔ ابی بن کعب۔ معاذ بن جبل تھے اور ابو موسیٰ اشعری نے اپنے اپنے محفوظات کی بنا پر ایک قرآن جمع کیا تھا جسے اہل بصرہ میں مقبولیت حاصل تھی اور وہ ان کے اندر لباب القلوب کے نام سے مشہور تھا۔

(اعجاز القرآن مصنفہ شیخ مصطفیٰ صادق رفاہی مطبوعہ مصر ۱۳۸۰ء)

اختلاف مصاحف مذکورہ بالا مصاحف جنہیں مختلف اشخاص نے اپنے اپنے محفوظات پر جمع کیا تھا ان میں ترتیب کی حیثیت سے اختلاف تھا جس کی سبب کیفیت ابن اسننہ نے کتاب المصاحف میں اور انہی سے حافظ سلوی نے اتقان میں لکھی ہے۔

ترتیب مصحف موجود	ترتیب مصحف ابی	ترتیب مصحف ابن مسعود
حمد	حمد	
بقرہ	بقرہ	
آل عمران	سار	
سار	آل عمران	
مائدہ	انعام	
انعام	اعراف	
اعراف	مائدہ	
انفال	یونس	
براہت	انفال	

مسجد کے دروازہ پر بیٹھو اور قرآن مجید کی جس آیت پر دو گواہیاں حاصل ہو جائیں اس کو درج کرلو۔ (اتقان ج ۱ ص ۵۸)

بہر حال خواہ پہلی صورت ہو یا دوسری یا تیسری، یہ امر ایسا ہی ثبوت تک پہنچ گیا کہ آیات قرآن کے تسلیم کرنے میں شہادت عدلین کی شرط لگائی گئی تھی اور یہی امر قرآن کی جامعیت میں مشابہ پیدا کرنے کا باعث ہے۔

طرز عمل سے معلوم ہوتا ہے کہ اس امر میں پورا اہتمام تھا کہ قرآن میں کوئی ایسی چیز درج نہ ہونے پائے جو حقیقتاً قرآن کا جزو نہیں ہے لیکن یہ امر اس قدر مورد اہتمام نہ تھا کہ قرآن کی کوئی آیت رہ جانے بھی نہ پائے ورنہ کسی صحابی کے قول کو صرف اس بنا پر رد نہ کر دیا جاتا کہ اس کے ساتھ کوئی دوسرا گواہی دینے والا نہیں۔

اب بناؤ کہ وہ تمام صحابہ جن کے قول کو انفرادی بنا پر رد کر دیا گیا تھا اس قرآن کو ناقص سمجھتے تھے یا نہیں جب کہ وہ صداقت کے ساتھ ایک ایسی آیت کو جو قرآن سمجھتے ہیں جو اس قرآن میں درج نہیں۔

پھر کیا ایک ایسا مسلمان جو قرآن موجود میں زیادتی کا انکار اور اس کے ہر ہر جزو کے کلام خدا ہونے کا اقرار رکھتے ہوئے کہیں کہیں سے اس کی بعض آیتوں کے متعلق یہ رائے رکھتا ہو کہ وہ درج ہونے سے رہ گئیں۔ کافر اور غیر مومن بالقرآن سمجھا سکتا ہے؟ اور کیا اس فتوے کفر کی زد میں بہت سے صحابہ کرام نہ آجائیں گے؟

جمع قرآن کے بعد حضرت ابو بکر نے زید بن ثابت کے ہاتھوں اس صورت سے جمع کیا، ذکر ہو چکا قرآن مجید کتابی صورت میں جمع تو کرادیا لیکن نشرواشاعت کی ضرورت نہ سمجھی بلکہ جیسا کہ بخاری کی حدیث سے معلوم ہوتا ہے وہ کتاب ان کے پاس محفوظ رہی اور پھر حضرت عمر نے اس کو اپنے پاس امانت رکھا اور ان کے انتقال پر ان کی صاحبزادی حضرت حفصہ کے قبضہ میں آیا۔ عام مسلمانوں کے لیے وہی صورت حال جو اس کے قبیل تھی باقی رکھی گئی یعنی مختلف صحابہ قرآن مجید کے متفرق حصوں کو اپنے سینوں میں اور کتبوں کی صورت میں منتشر اجزاء اپنے پاس محفوظ رکھے ہوئے تھے اور وہی قرآن مجید کی تعلیم کے ذمہ دار اور اس

سبار	یس
فاطر	حجر
ابراہیم	شوزی
ص	روم
محمد	حدیدہ
لقمان	فتح
زمر	محمد
مومن	تحریم
زخرف	ملک
سجدہ	سجدہ
شوزی	نوح
احقاف	احقاف
ہاشیہ	ق
دخان	رحمن
فتح	واقعہ
حشر	جن
لم سجدہ	نجم
طلاق	معارض
قلم	مزل
مجات	مڈ
ملک	قر
تفان	لم سجدہ
منا نقون	دخان

۳۳	احزاب
۳۴	سبار
۳۵	فاطر
۳۶	یس
۳۷	صافات
۳۸	ص
۳۹	زمر
۴۰	مومن
۴۱	لم سجدہ
۴۲	شوزی
۴۳	زخرف
۴۴	دخان
۴۵	جاثیہ
۴۶	احقاف
۴۷	محمد
۴۸	فتح
۴۹	مجات
۵۰	ق
۵۱	ذاریات
۵۲	طور
۵۳	نجم
۵۴	قر
۵۵	رحمن

نمل
صود
یوسف
کہف
بنی اسرائیل
انبیاء
طہ
مؤمنون
شعراء
صافات
احزاب
حج
قصص
نمل
نور
انفال
مریم
حکبوت
روم
یس
فرقان
حجر
رعد

براست
صود
مریم
شعراء
حج
پیغت
کہف
نمل
احزاب
بنی اسرائیل
زمر
طہ
انبیاء
نور
مؤمنون
سبا
حکبوت
مومن
رعد
قصص
نمل
صافات
ص

۱۰	یونس
۱۱	صود
۱۲	پیغت
۱۳	رعد
۱۴	ابراہیم
۱۵	حجر
۱۶	نمل
۱۷	بنی اسرائیل
۱۸	کہف
۱۹	مریم
۲۰	طہ
۲۱	انبیاء
۲۲	حج
۲۳	مؤمنون
۲۴	قدر
۲۵	فرقان
۲۶	شعراء
۲۷	نمل
۲۸	قصص
۲۹	حکبوت
۳۰	روم
۳۱	لقمان
۳۲	سجدہ

قیامہ	منافقون	۴۷	مرسلات
نبأ	جمہ	۴۸	نبا
تکویر	تحریم	۴۹	نازعات
الغطار	فجر	۵۰	عبس
غاشیہ	بلد	۵۱	تکویر
اعلیٰ	یل	۵۲	الغطار
یل	الغطار	۵۳	تطہیف
فجر	شس	۵۴	انشقاق
بروج	طارق	۵۵	بروج
انشقاق	اعلیٰ	۵۶	طارق
علق	غاشیہ	۵۷	اعلیٰ
بلد	صف	۵۸	غاشیہ
ضحیٰ	تقین	۵۹	فجر
طارق	تیس	۶۰	بلد
عادیات	ضی	۶۱	شس
ماہون	الاشراق	۶۲	یل
تقلعہ	تارعہ	۶۳	ضحیٰ
تیس	تکار	۶۴	اشراق
شس	حصہ	۶۵	تین
تین	خلج	۶۶	علق
ہمزہ	خند	۶۷	قدر
فیل	ہمزہ	۶۸	تین
قریش	زلزال	۶۹	زلزال

جمعہ	تقوان	۵۴	واقعہ
صف	جاشیہ	۵۷	حدید
جن	طور	۵۸	مجادلہ
نوح	ذاریات	۵۹	حشر
مجادلہ	قلم	۶۰	ممتحنہ
ممتحنہ	حاقہ	۶۱	صف
تحریم	حشر	۶۲	جمہ
رحمن	ممتحنہ	۶۳	منافقون
نجم	مرسلات	۶۴	تغابن
طور	نبا	۶۵	غلاق
ذاریات	قیامہ	۶۶	تحریم
تر	تکویر	۶۷	ملک
واقعہ	غلاق	۶۸	قلم
نازعات	نازعات	۶۹	حاقہ
معارج	تغابن	۷۰	معارج
مدثر	عبس	۷۱	نوح
مزل	تطہیف	۷۲	جن
تطہیف	انشقاق	۷۳	مزل
عبس	تین	۷۴	مدثر
دہر	علق	۷۵	قیامہ
مرسلات	حجرات	۷۶	دہر

باسمہ دیک "اختلاف ہوا ہے کہ سب سے پہلے قرآن کا کون ہر نازل ہوا۔ پہلا قول جو صحیحاً صحیح ہے وہ یہ ہے کہ سب سے پہلا نازل ہونے والا کلمہ اِقْدَا یا سَمِیْرُک ہے اور اسی کی تصدیق میں پھر انہوں نے میمیں کی حدیث کو نقل کیا ہے۔ (دیکھو اتقان ج ۱ ص ۱۶۱) اور واعدی نے اپنی کتاب اسباب النزول (طبع مصر ۱۹۰۳) میں اول ما نزل من القرآن کے تحت میں لکھا ہے اِقْدَا یا سَمِیْرُک الذی خلق عن عکرمۃ والسنن والا۔ اول ما نزل من القوان باسم الله الرحمن الرحیم فهو اول ما نزل من القرآن بیکتہ واول سورۃ اِقْدَا یا سَمِیْرُک۔ سورۃ المدثر اول ما نزل بعد سورۃ اِقْدَا۔ حکمر اور حسن کا بیان ہے کہ سب سے پہلے جو آیت قرآن کی مکہ میں نازل ہوئی وہ بسم اللہ ہے اور سب سے پہلا سورہ اقر ہے اور اس کے بعد وہ ہر سب سے پہلا سورہ مدثر ہے۔ مکہ اول سورۃ نزلت علی رسول اللہ باسمہ دیک والخر سورۃ نزلت علی رسول اللہ بیکتہ المؤمنون ویقال العنکبوت واول سورۃ نزلت بالممدینۃ دلیل للمطففین والخر سورۃ نزلت فی المدینۃ براءۃ۔

سب سے پہلا سورہ جو رسالت نام پر مکہ میں نازل ہوا "اِقْدَا" ہے اور آخری سورہ جو مکہ میں اترا مؤمنون اور بقول بعض حکبوت ہے اور مدینہ میں سب سے پہلا سورہ دلیل للمطففین اور آخری سورہ برات ہے۔

اب ان روایات کی مطابقت سے جب موجودہ ترتیب قرآن پر نظر کرو تو تمہیں بالکل عکس نظر آئے گا۔

سورۃ برات جو سب سے آخری سورہ ہے وہ قرآن کی پہلی تہائی میں اور اقر جو سب سے پہلا سورہ تھا وہ آخری پارہ میں اور مدنی سورتوں میں کا پہلا سورہ مطففین بھی اسی صورت سے آخر میں ڈال دیا گیا ہے اور اس طرح موجودہ ترتیب کو کوئی مناسبت ترتیب نزول کے ساتھ باقی نہیں رہتی اور معلوم ہوتا ہے کہ ان صحابہ کرام کی نظر میں ترتیب نزول کی مراعات کوئی اہمیت نہیں رکھتی تھی۔

خود حضرت عائشہ ام المؤمنین نے بھی اس حقیقت کا اعتراف کیا ہے اُس وقت جب

۱۰۰	عادیات	عیاش
۱۰۱	فیل	قدر
۱۰۲	قریش	زلزال
۱۰۳	ماہون	عصر
۱۰۴	کوثر	نصر
۱۰۵	تقد	کوثر
۱۰۶	کافرون	کافرون
۱۰۷	نصر	تبت
۱۰۸	تبت	اغلاص
۱۰۹	اغلاص	انشار
۱۱۰	فتق	.
۱۱۱	ناس	.
۱۱۲	.	.
۱۱۳	.	.
۱۱۴	.	.

(العلق ج ۱ ص ۱۶۱)

مصنف حضرت علیؑ اور ترتیب نزول

مذکورہ بالا اسلوب کہ جو مختلف صحابہ کی طرف سے جمع قرآن میں اختیار کیے گئے تھے اُس صورت کے نتیجاً اختلاف میں جس پر قرآن مجید نازل کیا گیا تھا۔ اس لیے کہ تصریح محققین سب سے پہلا سورہ جو جناب رسول اللہ ﷺ پر نازل ہو۔ اسے وہ سورہ اقر تھا اور اس کے بعد مدثر۔ چنانچہ علامہ سیوطی اتقان میں تحریر کرتے ہیں۔

اختلف فی اول ما نزل من القوان علی اقوال احدھا وهو الصحابہ

بلا ضرورت قرار دیتے ہوئے مایضرت ایتہ قرأت کہہ کر سُورۃ قرآن میں ترتیب کی مراعات کو ساقط کیے دسے رہی ہیں۔

براہین غازیہ کی روایت بھی بخاری میں موجود ہے کہ تعلیمت سبح اسمو ربک قبل ان یقعدہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم المدینۃ، "میں نے سبح اسمو ربک کو اس وقت یاد کیا ہے کہ جب رات آتب مدینہ میں ہجرت کر کے تشریف بھی نہ لائے تھے۔"

اس سے ظاہر ہے کہ سورہ اعلیٰ ہجرت سے قبل نازل ہو چکا تھا حالانکہ وہ بحالت موجودہ قرآن کے آخری پارہ میں نظر آ رہا ہے۔

ترتیب آیات جس طرح سُوروں کی ترتیب اس ترتیب سے مختلف ہے کہ جس پر قرآن نازل ہوا تھا اسی طرح آیات کا اگر لحاظ کیا جائے تو ان میں بھی ترتیب نزولی کا پتہ نہیں ہے جس کے کئی ثبوت ہیں۔

(پہلا ثبوت) کئی سُوروں کے بیچ مدنی آیتیں اور مدنی سُوروں میں کئی آیتیں حالانکہ کئی مدنی کی اصطلاح جس اصول پر قائم ہوئی ہے اس کے مطابق ترتیب نزولی کی مراعات کے ساتھ کئی مدنی آیتوں میں خلط و آمیزش ناممکن ہو جاتی ہے۔

علامہ سیوطی تحریر فرماتے ہیں اعلیٰ ان للناس فی المسکی والمدنی اصطلاحات ثلثۃ اشہرہا ان المسکی ما نزل قبل الهجرة والمدنی ما نزل بعدہا سواء نزل بمکہ اہل المدینۃ عامہ الفتح اوعامہ حجة الوداع اہل یسفر من الاسفار۔

کئی مدنی کے متعلق مختلف اصطلاحیں ہیں جن میں سب سے زیادہ مشہور یہ ہے کہ کئی وہ ہے جو قبل ہجرت نازل ہوا ہو اور مدنی وہ کہ جو بعد ہجرت خواہ کد میں نازل ہوا ہو یا مدینہ میں سال فتح مکہ یا حجۃ الوداع یا کسی دوسرے سفر میں (القان ج ۱ ص ۱۸۱)

اب عقل حیثیت سے یہ امر تو ممکن ہے کہ کسی سورہ کی ابتدائی آیتیں کئی اور آخری آیتیں مدنی ہوں لیکن اول کے مدنی ہونے کے ساتھ آخر کا کئی ہونا یا اول و آخر مدنی کے ساتھ وسط کئی یا اول و آخر کئی ہونے کے ساتھ وسط کا مدنی ہونا ترتیب نزول کے لحاظ سے ممکن نہیں ہے لیکن اس کے ساتھ جب ہم سُورۃ قرآن اور ان کے آیات پر ائمہ تفسیر و علمائے سیر و تواریح کے

ایک عراقی شخص نے آکر عرض کیا۔ لے اتم المؤمنین مجھ کو اپنا مصحف دکھائیے۔ فرمایا کہ کہا لعلی اذلف القرآن علیہ فانہ یقرا غیر مؤلف "شاید میں اپنے قرآن کو اسی کے موافق ترتیب سے ٹوں اس لیے کہ بحالت موجودہ وہ بلا ترتیب پڑھا جاتا ہے۔"

حضرت عائشہ نے کہا وما یضرت ایتہ قرأت قبل انما نزل اول ما نزل من سورۃ من المفصل فیہا ذکر الجنة والنار حتی اذا ثاب الناس الی الاسلام الحلال والحرام ولونزل اول شیء لا تشریوا الخمر لقالوا لاندع الخمر ایدیاہم نزل لا تزفوا لقالوا لاندع الزنا ایدیاہم نزل بمکہ علی محمد صلی اللہ علیہ والیٰ آہل البیت العقب بل الساعة موعدهم والساعة ادھی وامترو ما نزلت سورة البقرہ والنساء الا وانا عندنا قال فاخرجت له المصحف فأملت علیہ السور۔

تو اس میں حج ہی کیا ہے، جو سورہ بھی پہلے پڑھا لیا جائے سب سے پہلے مفصل ہوگا میں سے ایک سورہ اترا تھا جس میں بہشت و دوزخ کا تذکرہ تھا یہاں تک کہ جب لوگ کثرت سے اسلام کی طرف آگئے تو حلال و حرام کے احکام نازل ہوئے اور اگر پہلی ہی مرتبہ لا تشریوا الخمر نازل ہو جاتا تو لوگ کہہ دیتے کہ ہم ہرگز شراب ترک نہ کریں گے اور اگر پہلے ہی یہ حکم آتا کہ زنا نہ کرو تو لوگ کہتے کہ ہم کبھی زنا نہ چھوڑیں گے۔ مگر میں رات آتب پر یہ آیت نازل ہوئی کہ بل الساعة موعدهم والساعة ادھی وامترو اس وقت میں تجرتھی اور کھیتی پھرتی تھی اور سورہ بقرہ و نساہ اس وقت نازل ہوئے کہ جب میرا حضرت کے ساتھ عقد ہو چکا تھا "اس کے بعد اتم المؤمنین نے اپنا مصحف نکالا اور اس کے مطابق سُوروں کی فہرست لکھوا دی۔"

(صحیح بخاری مطبوعہ گزنہ پریس دہلی ص ۴۵۷)

اس حدیث سے پتھی طرح قرآن موجود کا ترتیب نزول کے خلاف ہونا ظاہر ہے اس لیے کہ بل الساعة موعدهم الخ سورہ فم کی آیت ہے جو بحالت موجودہ تاسیسوں پارہ میں ہے اور وہ حضرت اتم المؤمنین کے قول کے مطابق سورہ بقرہ و نساہ سے بہت پہلے نازل ہوئی تھی اسی کے ساتھ یہ امر بھی نمایاں ہے کہ موصوف کی نظر میں قرآن کی ترتیب کسی خاص تعبد و توقیف پر مبنی نہ تھی اور نہ وہ کسی خاص ترتیب کا پابند ہے اسی لیے وہ عراقی کی کاوش کو

یقیناً مکی ہے اور اللہ یعلو کی آیت شدید الحال تک مدنی ہے اور باقی میں اختلاف ہے کہ وہ مکہ میں نازل ہوا ہے یا مدینہ میں۔

(۶) ابوراہیل پر اسورہ مکی ہے لیکن العتروالی الذین یدتوا نعمة الله کفرا سے لے کر قبض القوار تک دو آیتیں مدینہ کی نازل شدہ ہیں۔

(۷) حجیر کی سورہ سے لیکن آری ولقد علمنا المستقدمین منکمْ ولقد علمنا المستأخرین کا لحاظ اس کے شان نزول کے مدینہ میں ہونا یقینی ہے۔

(۸) اسراء مکی ہے لیکن حسب ذیل آیات مدینہ کی نازل شدہ ہیں۔ یشلونک عن الروح۔ وان کادوا لیفتنونک۔ قل لئن اجتمعت الاثن والجن۔ وما جعلنا الرؤیا۔ ان الذین اتوا العلم من قبلہ

(۹) کہف ابتداء کی آٹھ آیتیں اور آخر کی چار مدنی ہیں اور درمیان میں مکی لیکن اس میں بھی واصلہ بقسک الخ مدینہ کی نازل شدہ ہے۔

(۱۰) صریح مکی ہے لیکن آیہ سجود اور ان منکم الادواحما والی آیت اس کے خلاف ہے۔

(۱۱) طہ کی سورہ ہے لیکن آری فاصبر علی ما یقولون الخ متفقہ طور پر اس سے خارج بھی گئی ہے اور علامہ سیوطی کے خیال میں ایک آیت کو اور مستثنیٰ ہونا چاہیے اور وہ یہ ہے۔ لا تمذت عینک الی ما متعنا ہم ازواجاً منہم الخ اس لیے کہ یہ اپنے شان نزول کی بنا پر مدینہ کی نازل شدہ ہے۔

(۱۲) انبیاء مکی ہے مگر صرف یہ آیت اخلا یرون انا ناتی الارض الخ مدینہ میں نازل ہوئی ہے۔

(۱۳) حج کی سورہ ہے جس میں ہذا ان خصمان سے لے کر تین آیتوں تک مدینہ کی نازل شدہ ہیں۔

(۱۴) مؤمنون حتی اذا اخذنا مترقیہا سے لے کر مبلسون تک جو پورے آیتیں ہیں وہ تو مدینہ کی نازل شدہ ہیں باقی سورہ مکی ہے۔

بیانات کی روشنی میں نظر ڈالتے ہیں تو ان میں ان میں طرح کے نمونوں کا ایک عالم نظر آتا ہے جس کا اندازہ مندرجہ ذیل فہرست سے ہو سکے گا۔

(۱) انعام یہ سورہ مکی ہے لیکن سات آیتیں مدینہ میں نازل ہوئی ہیں جو ایک ساتھ مذکور بھی نہیں بلکہ ان کے درمیان آیات کی محفوظ ہیں۔

الذین اتیناھم الکتب یحرفونہ کما یحرفون ابتداء ہم الذین خسروا انفسھم فھو لھم لا یموتون اس کے قبل اور بعد آیتیں مکی ہیں اور یہ خود مدنی ہے بھیر وما قد دعا اللہ حقاً قد رد ما اذ قالوا ما انزل اللہ علی بشر من شیء الخ ابن الی حاتم کی تفسیر کے مطابق یہ آیت مالک بن صفین کے بارے میں نازل ہوئی ہے اور وہ مدینہ کا واقعہ ہے اس کے بعد ایک آیت مکی ہے اور پھر ومن اظلم ممن افتری علی اللہ کذبا اذ قال ادعی الی اللہ ولھو یوم الیہ شیء الایۃ اور اس کے بعد والی آیت یہ دونوں سید کذاب کے بارے میں نازل ہوئی ہیں جس کے اوعائے نبوت کا زمانہ رسالت مکی کی زندگی کے آخری دور میں تھا اور یہ بحالت موجودہ مکہ میں نازل ہوئے ولس سورۃ انعام کے وسطی حصہ میں مندرج ہیں۔

پھر او آخر میں قل تعالوا اتل ما تحذرون کہہ علیہ سے تین آیتوں تک یہ بھی مدینہ میں نازل ہوئی تھیں جس کے متفق مناظہ سیوطی کا قول ہے قد صح النقل عن ابن عباس باستثناء قل تعالوا الایات الثالث۔ لیکن اس کے بعد بارہ آیتیں پھر مکہ کی نازل شدہ ہیں۔

(۲) اعراف کی سورہ ہے مگر واسألہم عن القرۃ الی کانت حاضریۃ البحر۔ دس آیتوں تک مدینہ کی نازل شدہ ہیں۔

(۳) انفال مدنی سورہ ہے مگر یا یھا النبی حبک اللہ ومن اتبعک من المؤمنین مکہ میں نازل ہوا ہے۔

(۴) ہود مکی ہے لیکن تین آیتیں مدنی ہیں فلعلک تارک۔ اذ من کان علی ینبۃ من ربیہ۔ اذ الصلوة طرفی النهار۔

(۵) زمر اس میں یہ آیت ولایزال الذین کفروا تصیبہم بہم ما صنعوا حقارۃ

ہوئی ہیں۔

(۲۳) شوریٰ اہر یقولون افری علی اللہ کذبا سے چار آیتوں تک مدینہ کی نازل شدہ اور اس کے قبل و بعد کی آیتیں مکی ہیں۔

(۲۴) زخرف کی سورہ ہے لیکن واسال من ارسلنا الخ اس سے خارج ہے۔

(۲۵) جاثیہ کی ہے اور اس میں قل للذین امنوا والی آیت مدنی ہے۔

(۲۶) احقاف کی ہے لیکن اس میں قل ارییتہ ان کان من عند اللہ الخ فریض کی بنا پر مدینہ کی نازل شدہ ہے۔

(۲۷) ق کی سورہ ہے لیکن ولقد خلقنا السموات والارض والی آیت مدینہ میں نازل ہوئی ہے۔

(۲۸) فجر کی ہے جس میں الذین یجتنبون کلبم الاثم والفواحش والی آیت مدینہ کی ہے۔

(۲۹) رحمن مکتیہ ہے مگر یسألہ من فی السموات والارض الخ کی آیت مدینہ کی نازل شدہ ہے۔

(۳۰) واقعہ مکی ہے لیکن دو مقام اس کے مدنی ہیں۔ ثلثہ من الاولین وثلثہ من الاخرین۔ فلا اقصہ بہ واقعہ النجور سے لے کر آٹھ آیتوں تک۔

(۳۱) مجادلہ کی ہے لیکن ما یكون من فجوی ثلثہ الخ مدنی ہے۔

(۳۲) تحریر شروع سے دس آیتیں مدنی اور باقی مکی ہیں۔

(۳۳) ق والقلوب اس میں انا بلونہو سے سترہ آیتوں تک اور پھر فاصبر لحکم سے تین آیتوں تک مدنی ہیں اور باقی ۳۲ آیتیں مکی۔

(۳۴) دھر کی سورہ ہے مگر فاصبر لحکم ربك والی آیت مدینہ کی نازل شدہ ہے۔

(۳۵) مرسلات کی ہے لیکن اذا قیل لہم اذکوا لایرکعون اس سے خارج ہے۔

(۱۵) قرقان والذین لایدعون سے دس آیتیں مکی ہیں مدنی اور باقی سورہ کی ہے۔

(۱۶) قصص کی سورہ ہے جس میں الذین اتیناہم الکتاب سے لاینتخبوا الخ تک جو چار آیتیں ہیں وہ مدینہ کی نازل شدہ ہیں۔

اخروج الطبری عن ابن عباس انہما نزلت ہی وانقر الحدید فی اصحاب النضاشی الذین قدموا وشہدا ودقۃ الحدید

طبرانی نے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ یہ اور سورہ حدید کا آخریہ پانچویں آیت سے سبب شعی کے ساتھ والوں کے بارے میں نازل ہوئی تھی جو اگر جنگ احد میں شریک ہوئے تھے۔ (اتقان ملا)

اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ سورہ حدید کا آخری حصہ ان چار آیتوں کے ساتھ مدینہ میں نازل ہوا ہے۔

(۱۷) عنکبوت شروع کی دس آیتیں مدینہ کی نازل شدہ اور اس کے بعد سے مکی حصہ کی ہے۔

(۱۸) لقمان کی سورہ ہے جس میں لوان مافی الارض من شجرۃ اقلام سے تین آیتوں تک مدنی ہیں۔

(۱۹) سجدا اس میں امن کان مؤمن سے تین آیتوں تک مدینہ میں نازل ہوئی اور بقیہ حصہ مکی لیکن اس میں بھی تنجانی جنوہم والی آیت شان نزول کی بنا پر مدینہ نازل شدہ ہے۔

(۲۰) یس کی سورہ ہے اس میں انا نھی الموتی وکتب ما تقد مواد اشارہ الخ مدینہ کا نازل شدہ ہے۔

(۲۱) زمر قل یا عبادی سے لے کر تین آیتوں تک مدینہ کا نازل شدہ ہے۔

(۲۲) مومن کی سورہ ہے جس میں ان الذین یجادون سے دو آیتیں مدینہ میں

یہ کہ مفرخ پہلے اور ناسخ بعد ہو لیکن مذکورہ بالا دونوں آیتوں میں صورت حال اس کے بالکل برعکس نظر آتی ہے یعنی قرآن مجید میں دوسری آیت پہلے اور پہلی آیت بعد ہے۔ دوسری دوسرے پارہ کے چودھویں رکوع میں اور پہلی اس کے بعد پندرہویں رکوع میں ہے۔

کیا نظم قرآن کے بتدریج نزول ہونے میں یہ صورت ہو سکتی تھی ہرگز نہیں بلکہ یہ یعنی طوطا پر اس امر کی دلیل ہے کہ جمع قرآن کو ترتیب نزول سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

(تیسرا ثبوت) خود قرآن مجید کے آیات میں عمیق نظر ڈالنے سے یہ بے ترتیبی نمایاں صورت سے ظاہر ہو جاتی ہے جس کی چند مثالیں ذیل میں درج کی جاتی ہیں۔

پہلی مثال سورۃ انفال کی ابتدا میں جبکہ بدر کا قصہ حسب ذیل الفاظ میں شروع کیا گیا ہے۔

اسی صورت پر جس طرح پروردگار نے تمہیں بالکل سبک (صحت سے) تمہارے گھر سے (جنگ بد میں) نکالا تھا اور زمین کا ایک گوشہ اس سے ناموش تھا، لوگ حق ظاہر ہونے کے بعد بھی تم سے تمہاوات ہیں جھگڑتے تھے گو وہ زبردستی موت کے مزین بن چکے جا رہے ہیں لہذا لے اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں اور (وہ) وہ وقت تھا جب خدا تم سے وعدہ کر رہا تھا کہ (کفار کو) دو جہاں میں سے ایک تمہارے لیے ضروری ہے اور تم یہ چاہتے تھے کہ کروڑ جہاں تمہارے ہاتھ لگے اور خدا یہ چاہتا تھا کہ اپنی باتوں سے حق کو قائم کرے اور کافروں کی جڑ کاٹ ڈالے۔

اور بالکل اسی سیاق میں مسلمانوں کی پریشانی اور خدا سے فریاد اور طاغوت کا نصرت پر اصرار کے آئینا ان تمام واقعات کو بیان کیا گیا ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ وہ آیات

اس کے علاوہ بھی مختلف سورتوں میں اختلافی اقوال کی بنا پر خلط و آمیزش موجود ہے جن کو متفقہ حیثیت سے ثبوت بہم نہ پہنچنے کی وجہ سے ہم نے ترک کر دیا (تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو (آفاق سیوطی ج ۱ ص ۱۰۷-۱۰۸)

کیا اس کے بعد یہ امر قابل شک و شبہ ہے کہ ترتیب آیات میں سلسلہ تزلزل کوئی لحاظ نہیں کیا گیا تھا اور آیات کو بغیر لحاظ تقدیم و تاخیر کے درج کر دیا گیا ہے۔

(دوسرا ثبوت) قرآن مجید میں عدد و قواف کے متعلق ارشاد ہوا ہے۔

والذین يتوفون منكم ويذرون ازواجاً وصيةً لآزواجهم متاعاً الى المآل غير اخراج فان خرجن فلا جناح عليكم فيما فعلن في انفسهن من معروف والله عزيز حكيم۔

اس آیت میں ازواج کے لیے ایک سال تک عدہ رکھنے کا حکم دیا گیا ہے لیکن باجماع امت یہ حکم اس آیت سے مفرخ ہے کہ

والذین يتوفون منكم ويذرون ازواجاً يتوصين بآنفسهن اربعة اشهر وعشراً فاذا ابلغن اجلهن فلا جناح عليكم فيما فعلت في انفسهن بالمعروف والله بما تعملون خبير۔

اس آیت میں پہلے حکم کو مفرخ کرتے ہوئے عدہ کی میعاد چار مہینہ دس دن قرار دی گئی ہے اور یہی حکم وہ ہے کہ جو مسلمانوں میں معمول ہے۔

فسخ کے لغوی و اصطلاحی دونوں معنی کی بنا پر ناسخ و مفرخ میں ترتیب فطری ہے یعنی

کما اخذ حنك ريك من بيتك بالحق وان خريقاً من المؤمنین لكارهون یجادونك فی الحق بعد ما تبین كانما یساقون الى الموت وهم ینتظرون واذا یعدك الله احدی الطائفین انہما لکھود تودوت ان غیر ذات الشوكة شکوت لکھ ویرید الله ان یحیی الحق بکلماتہ و یقطع دابر الکافرین۔

اعمال پر مطلع ہے۔

جنگ بدر کے بعد نازل ہوئے ہیں لیکن اسی کے بعد یہ آیت ہے۔

يا ايها الذين امنوا اذا القيتوا
الذين كفروا سرحقا فلا تولىوهم
الادبار ومن يولىوهم يوهن ذريته
الا متصرفا لقتال او متعيزا الى فئة
فقد باع بعصب من الله وما ورثه
جهنم وبئس المصير

یہ تہدیدی آیت یقیناً جنگ کے قتل کی سب سے اور اس کو جنگ ختم ہونے کے بعد والے آیات سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

اس کے بعد پھر ایک مرتبہ سلسلہ قتل والے سیاق سے مل جاتا ہے کہ
فلم تقتلوهم ولكن الله قتلهم
وما رميت اذ رميت ولكن الله
رحم۔
تم نے (لئے صلوات) انہیں قتل نہیں کیا بلکہ ہم نے قتل
کیا اور تم نے دلہ (برائی) ان کی طرف منگرنے سے
نہیں پیچھے ہٹے بلکہ خدا نے پیچھے ہیں۔

یہ بھی جنگ کے بعد کی آیت ہے جو جنگ کے انجام کو فقہ ہاضمی کی ضرورت میں بیان کر رہی ہے۔ پھر غیر متعلقہ آیات کے بعد جنہیں اس واقعے سے کوئی تعلق نہیں سورہ کے اواخر میں یہ آیت نظر آتی ہے۔

يا ايها النبي صر عن المؤمنين
على القتال ان يكن منك حشرون
صا برون يغلبوا ما تبين وان يكن
منك مائة يغلبوا الغامن الذين
كفروا يا ايها قوم لا يفقهون

اے نبی تم تو زمین کو جنگ پر آمادہ کرو کہ جو کہ اگر تم
میں سے جیسی آدمی ثابت قدم ہوں تو انہیں دوسو پر
غالب آنا چاہیے اور اگر سو ہوں تو وہ ایک ہزار
کافروں پر غالب آئیں اس لیے کہ کوئی لوگ تا جوم
ہیں۔

قال الحسن ان التليظ كان على اهل بدر رتحة آتت الرخصة
صن نے کہا ہے کہ یہ سخت حکم اہل بدر کے لیے تھا، پھر اس حکم کو آسان کر دیا گیا۔

اس بنا پر یہ آیت جنگ بدر کے پہلے اور دوسری آیت جس میں اس حکم کو شروع کیا گیا ہے
وہ اس آیت کے بعد نازل ہوئی ہے، تاخ و شروع دونوں آیتوں کا ایک ساتھ ہونا ایک نسخ
کے خلاف ہے لیکن قرآن مجید میں یہ دونوں آیتیں حالات جنگ بدر کے بعد پہلو پہ پہلو موجود ہیں
دوسری مثال - سورہ حکمت میں ابراہیم خلیل الرحمن کا تذکرہ اس طرح شروع ہوا
ہے۔ و ابراهيم اذ قال لقومه اعبدوا الله واتقوه ايها من لم يرد ايون تمك
تقته ابراهيم سے متعلق ہیں جن میں ابراہیم کی گفتگو اپنی قوم سے نقل کی گئی ہے کہ ابراہیم نے کہا۔
"خدا کی عبادت کرو اور اُس سے ڈرتے رہو۔ یہی تمہارے لیے بہتر ہے تم خدا کو چھوڑ کر
جنوں کی پرستش کرتے ہو اور جو جوئی باتیں بناتے ہو۔ یہ کہ جن کی تم عبادت کرتے ہو تمہاری روزی
پر اختیار نہیں رکھتے تو پھر تم خدا ہی سے روزی مانگو اور اسی کی عبادت کرو اور اس کا شکر ادا
کرو اور اسی کی طرف تم لوٹ کر جاؤ گے۔"

اس کے بعد دیکھنے والے کی نظر صبر کرنا جتنی رکھتی ہوگی کہ اس کا جواب قوم ابراہیم نے
کیا دیا لیکن قرآن مجید میں یہ دیکھ کر تعجب ہو گا کہ اس کے بعد پھر آیتیں بالکل غیر متعلقہ ہیں جن کو
اس بقعہ سے کوئی تعلق نہیں اور اس کے بعد یہ آیت ہے کہ خدا کا ان جواب قومہ الا ان
قالوا اقتلوه او حرقوه الخ کہ جس کو نقلی و معنوی اتصال پہلی دونوں آیتوں کے ساتھ ہے اور
اس میں قوم کا جواب ابراہیم کو فائے تفریح کے ساتھ نقل کیا ہے جو اس کے ارتباط کا پہلی آیتوں
سے ضامن ہے لیکن افسوس کہ موجودہ صورت بیع و تدوین نے اس اتصال کو افتراق سے بدل کر
قرآن کی بلاغت کو دو چکا پینچا دیا۔

تیسری مثال - سورہ لقمان میں لقمان کے نصح کے تذکرہ کرتے ہوئے ارشاد ہوتا ہے
داذ قال لقمان لابنه وهو يحظه
يا بني لا تشرك بالله ان الشرك
لظلم عظيم

یہا جتنی ان تک متعال جیہ من
خردل فتنک فی صغرة اذ فی السموات

وہ وقت یاد کرو جب لقمان نے اپنے بیٹے کو نصیحت
کرتے ہوئے کہا کہ بیٹا خدا رکھی خدا کا شریک نہ بنانا
اس لیے کہ شرک یقیناً بڑا سخت گناہ ہے۔
بیٹا اس میں شکر نہیں کہ عمل اگر رائی کے ہاڑ کے بار
جی ہوا اور وہ کسی سخت پتھر کے اندھا یا آسمانوں میں یا

والارض يات بها الله ات الله لطيف خبير-

زینوں میں ہر تہی اُس کو صاب کے لیے خدا اپنے آئے گا اور خدا بڑا لوگیکہ میں دانکار ہے۔

یہ دونوں آیتیں دست و گریبان ہیں اور جس طرح بعد کی آیتیں وصایائے لقمان میں بالکل سلسلہ وار ہیں اسی طرح معنوی ارتباط کی بنا پر یہ دونوں آیتیں بھی ایک دوسرے سے وابستہ ہیں لیکن صورت یہ ہے کہ ان دونوں کے درمیان میں دو آیتیں بالکل غیر متعلق موجود ہیں۔

ووضعنا الانسان بعادله حملته انة وهتا على وهتا لغم حونه وصايلته لقمانى میں داخل ہیں اور نہ لقمان کا کلام اور نہ قصہ لقمان سے کوئی ربط رکھتی ہیں۔

پھر جب اس مقام پر یہ نمونہ واضح طور پر موجود ہے کہ ایسی دو آیتوں کے درمیان میں جو ایک کلام کی جزو اور ایک سلسلہ کی دو گزیراں ہیں غیر متعلق آیتوں کا اضافہ کر دیا گیا ہے جس سے واقعہ کی بے ساختگی اور کلام کے تسلسل اور بیان کے ارتباط کو غیر معمولی حد میں بچا دیا ہے تو پھر کیوں نہ اسی نوعیت کی

چوتھی مثال اس کو سمجھ لیا جائے کہ سورہ احزاب میں ازدواج نبی کی متعلقہ آیتوں میں جن میں صریح طور سے یا انشاء التبیح کہہ کر ان کو مخاطب کیا گیا ہے ایک غیر متعلقہ آیت درج کر دی گئی ہے جو لفظ و معنی دونوں کے اعتبار سے ازدواج والی آیتوں سے منابریت رکھتی ہے یعنی انشاء پرید الله ليدن هب عنك الرجس اهل البيت ويطهرهم كما يطهرهم۔ خصوصاً جبکہ مستند آثار و احادیث کے ذمے اُس کا خاص وقت پر مخصوص اشخاص کے متعلق نازل ہونا بھی پایہ ثبوت کو پہنچ گیا ہے جس میں ازدواج کو کوئی حصہ نہیں۔

ان تمام اشد و نظائر اور اُن کے قبل مذکور ہونے والے ادگہ و شواہد کی بنا پر یہ امر یقینی ہو جاتا ہے کہ قرآن مجید کے جمع و تالیف میں باعتبار نشان نزول کے تقدیم و تاخیر اور تفریق و انتشار پایا جاتا ہے اور وہ اصلی صورت تنزیل سے کوسوں دُور ہے۔

خوش عقیدہ حضرات اس اندھا و ضد کی فترہ داری خدا اور رسول پر عائد کرتے ہیں ان کا خیال ہے کہ قرآن مجید کا نزول غیر مرتب صورت سے تھا اور حسب موقع متفرق طور پر آیات نازل ہوتے تھے۔ بعد میں رسالت تاج جبریل امین کی ہدایت سے اُن آیات کو مختلف سورتوں

پر تقسیم فرما دیتے تھے کہ یہ آیت اس سورہ سے متعلق ہے اور یہ آیت اُس دوسرے سورہ سے۔ اور اس طرح یہ صورت کہ جس پر موجودہ قرآن کی ترتیب ہوئی ہے لوح محفوظ والے مرتب قرآن سے مطابق ہے۔

اور اس ثبوت میں متعدد روایات کا حوالہ دیا جاتا ہے جن کو علامہ سیوطی نے القان ج ۱ ص ۶۲-۶۳ میں درج کیا ہے۔

(۱) زید بن ثابت کی روایت کہنا عند النبی صلی اللہ علیہ وسلم نزلت القرآن من الرقام ثم لو ہم جناب رسالتہ کی خدمت میں قرآن مجید کو مختلف پرزوں سے جمع کیا کرتے تھے۔

جس کو حاکم نے مستدرک میں نقل کیا ہے لیکن افسوس ہے کہ اس روایت سے یہ نہیں ثابت ہوتا کہ وہ جمع و تالیف ترتیب نزول کے خلاف تھی۔

(۲) وہ حدیث جس کو احمد، ابوداؤد، ترمذی، نسائی، ابن حبان، حاکم نے ابن عباس سے نقل کیا ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے عثمان سے کہا "یہ تم لوگوں کو کیا ہو گیا تھا کہ تم نے انفال کو جرتانی ہے ہے اور برابرت کو جو سورہ میں سے ہے قرآن میں ملا کر لکھ دیا اور اُس کے درمیان میں بسم اللہ بھی نہیں لکھی اور پھر ان دونوں کو سبع طوال میں درج کر دیا۔

حضرت عثمان نے جواب دیا کہ جناب رسالتہ پر مخصوص تعداد کے سورے نازل ہوا کرتے تھے تو جب کوئی آیت اُن کی تھی آپ اپنے کا تباہن وحی میں سے کسی کو ملا کر فرماتے تھے کہ ان آیات کو اُس سورہ میں درج کر دو جس میں ایسا ایسا مضمون ہے اور انفال ان ابترائی سورتوں میں سے ہے جو مدینہ میں نازل ہوئے تھے اور برابرت سب سے آخر میں اُترا تھا اور اس میں جو واقعہ مذکور ہے وہ پہلے سورہ کے مضمون سے بتا جاتا ہوا ہے۔ اس بنا پر مجھے گمان ہوا کہ یہ اسی پہلے سورہ کا جزو ہے اس کے بعد جناب رسالتہ کا انتقال ہو گیا اور حضرت نے تم کو نہیں بتلایا کہ یہ حقیقتہً اُس سورہ کا جزو ہے لہذا میں نے ان دونوں کو ملا کر لکھ دیا اور پھر اُن دونوں کے درمیان میں درج نہیں کی اور اس کو سبع طوال میں داخل کر دیا۔

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ جناب رسالت تاج کسی آیت کے مقام کو تعیین کے

اگرت جو جائے گی۔

ان الفاظ کو ترتیب آیات کے توفیقی ہونے سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

(۵) صحیح مسلم کی حدیث حضرت عمر سے کہ میں برابر رسالتکتاب سے کلام کے معنی پوچھا کرتا تھا آخر حضرت نے (غصہ سے) اپنی انگلی میرے سینے میں بھونک کر ارشاد فرمایا

تكليفك اليه الصيغ التي في اخر سورة النساء
تمتھاسے لئے کافی ہے سورہ نساء کے آخر والی آیت

(۶) وہ احادیث جن میں مختلف سُوروں کا نام لے کر ان کے ابتدا یا انتہا کے آیات کی تلاوت کا ثواب بیان کیا گیا ہے یا مختلف نمازوں میں رسالتکتاب کا ان سُوروں کو پڑھنا نفل ہوا ہے۔

لیکن درحقیقت اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ قرآن مجید جناب رسالتکتاب کے وقت ہی میں اور نزول کے زمانہ ہی سے سُوروں کی صورت میں منقسم تھا اور ان سُوروں کے اسماء بھی تھے اور ان کے آیات بھی جدا گانہ تھے جن کا ثبوت ان تمام احادیث سے ہوتا ہے کہ جن میں جناب رسالتکتاب نے خاص خاص سُوروں کا حوالہ دے کر بعض احکام بیان فرمائے ہیں مگر نتیجہ طلب سلسلہ ہے کہ ان سُوروں کی ترتیب کیا موجودہ ترتیب کے مطابق تھی جس میں اقل کی آیت آخر اور آخر کی آیت اول میں سے یا کچھ اور؟ اس سوال کا جواب مذکورہ بالا احادیث میں سے کسی سے بھی نہیں نکلتا بلکہ اس کے برخلاف اعلم ان العین سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ نے جبرائیل ترجمان القرآن عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا يعرف ختم السورة حتى ينزل عليه بسم الله الرحمن الرحيم۔

حضرت رسول کو اس وقت معلوم ہوتا تھا کہ سورہ ختم ہو گیا جس وقت بسم اللہ الرحمن الرحیم نازل ہوتی تھی۔

دوسری روایت عبد اللہ بن سعید رضی اللہ عنہ کی ہے کہ لا تعلم فصل ما بین السورتین حتی ينزل بسم الله الرحمن الرحيم

ساتھ نہیں بتلاتے تھے بلکہ یہ فرماتے تھے کہ جس سورہ میں ایسا ایسا مضمون مذکور ہے وہ ان دو دفعہ کر دو، یعنی آیات کی ترتیب میں مضمون کی مناسبت کا لحاظ ضروری تھا اب ان آیات کو کیا کہا جائے جو مضمون کے اعتبار سے بے جڑ ہونے کے باوجود پہلو پہلو موجود ہیں اور ایک سلسلہ واقعہ کے پچھلے پچھلے غیر متعلقہ آیات نظر آتی ہیں کیا اس کی ذمہ داری ان کا تباہ و تاراج کرنا ہے جن کو رسالتکتاب اس امر کا ذمہ دار بنائے ہوئے تھے یا کسی اور پر؟

(۳) وہ حدیث جس کو امام احمد نے عثمان بن ابی العاص سے نقل کیا ہے کہ میں حضرت رسول کی خدمت میں بیٹھا تھا کہ ایک مرتبہ آپ نے نظر جما کر دیکھا اور پھر نظر بند کی اور فرمایا کہ میرے پاس جبرائیل آئے تھے اور انھوں نے ہدایت کی ہے کہ میں اس آیت کو اس سُورہ میں اس جگہ پر رکھ دوں اور وہ آیت یہ ہے ان الله يامر بالعدل والاحسان وايتاء ذى القربى الخ۔

(۴) بخاری نے ابن زبیر کی زبانی نقل کیا ہے کہ میں نے حضرت عثمان سے کہا والذین يتوخون منك ويدون اذ واجبا والى آیت کو دوسری آیت نے ضوئ کر دیا ہے پھر آپ اس کو لکھتے اور اس کو ترک کیوں کرتے ہیں؟ حضرت عثمان نے کہا یا ابن ابی لا اعتد شیدا منہ من حکامہ فرزند برادر میں اس میں سے کسی چیز کو اس کی جگہ سے نہیں ہٹاؤں گا۔

اس سے حافظ سیوطی نے یہ مطلب نکالنا چاہا ہے کہ وہ بالکل حضرت رسول کی قرار داد کے پابند تھے اور جو آیت جس جگہ رکھ دی گئی تھی اس سے ہٹانا منظور نہ تھا۔

لیکن درحقیقت یہ مطلب ان الفاظ سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔ بات یہ ہے کہ حضرت عثمان نے اختلافات سے عاجز آکر تمام لوگوں کو ایک قرآن کا پابند بنانے کے لیے زبیر بن ثابت کے جمع کردہ قرآن کے سوا دوسرے صحابہ کے مصاحف کو نذر آتش کر دیا تھا اور اس قرآن کے سات نسخے کھوا کر تمام عالم اسلام کے اطراف میں روانہ کر دیئے تھے جس کی تفصیل کے لیے آئندہ کا انتظار کرنا چاہئے تو ابن زبیر کی اس عورہ گیری پر انھوں نے جواب دیا کہ اب میں اس کے ایک حرف کو بھی اس کی جگہ سے نہ ہٹاؤں گا کیونکہ اس سے میری محنت

دے دیتا۔ اب فدا کی سورت کے آخر میں دیکھ کر ان کو اس میں غلطی کر دو۔

شیخ الاسلام حافظ ابن حجر اس روایت کی وجہ سے بڑے شش و پنج میں پڑ گئے ہیں ابو سیوطی نے اس روایت کو نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ

بعارضہ ما اخرجہ ابن ابی داؤد ایضاً من طریق ابی العالیۃ عن ابی ابن کعب انہم جمعوا القرآن فلما انتہوا الی الایۃ التی فی سورۃ براءۃ ثم انصرفوا صرف اللہ قلوبہم بانہم قوم لا یفقیہون فلما ان ہذا الخیر ما انزل فقال ابی ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اقرأنی بعد ہذا الیتین لقد جاءکم رسول الی الخیر التورۃ۔

”اس حدیث کے معارض ہے وہ جو ابن ابی داؤد نے ابو العالیہ کے طریق سے ابی بن کعب سے روایت کی ہے کہ صحابہ کرام نے قرآن جمع کیا تو جب اس آیت تک پہنچے جو سورۃ براءت میں ہے کہ ثم انصرفوا صرف اللہ قلوبہم بانہم قوم لا یفقیہون۔ تو خیال ہوا کہ یہ سب سے آخری آیت ہے جو رسالت آت پر نازل ہوئی تھی، ابی نے کہا کہ مجھ کو رسالت آت نے اس کے بعد دو آیتیں اور یاد کرائی تھیں کہ لقد جاءکم رسول الخیر“

لیکن انہوں نے اس حدیث کے متن پر نظر ڈالی جاتی ہے تو وہ ایسی کمزور دلیل پر مشتمل ہے جن کی بنا پر وہ خود اپنی سمیت و اعتبار کو مستحال نہیں سمجھتی، دوسری روایت سے معارضہ کر سکتا کیا معنی رکھتا ہے۔

پہلے تو تمام صحابہ کا یہ خیال کرنا کہ ثم انصرفوا صرف اللہ قلوبہم والی آیت بالکل آخری ہے اور ابی کا صرف اس امر کو ظاہر کرنا کہ اس کے بعد دو آیتیں اور ہیں اس امر کا صاف مظہر ہے کہ ان دونوں آیتوں میں ابی بن کعب متفرد تھے پھر صرف ان کی گواہی پر یہ دونوں آیتیں قرآن میں درج کیے گئے جو کہیں جیکہ مقررہ اصول کے مطابق جب تک دو گواہ موجود نہ ہوتے کسی آیت کو درج قرآن نہ کیا جاتا تھا یہاں تک کہ اس معاملہ میں حضرت عمر کی شخصیت کا لحاظ نہ کیا گیا اور ان کی گواہی کو اس بنا پر مسترد کر دیا گیا کہ وہ اپنی گواہی میں تنہا تھے اور کوئی ان کے ساتھ نہ تھا۔

”ہم کو دوسروں کا فائدہ معلوم نہ ہوتا تھا جب تک کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم نازل نہ ہوتی تھی۔“

ان دونوں روایتوں کو مشہور و مسلم الثبوت مفسر امام واحدی نے کتاب اسباب النزول (طبع مصر ص ۱۱) میں درج کیا ہے اور ان دونوں روایتوں سے صاف ظاہر ہے کہ ایک بسم اللہ نازل ہونے کے بعد دوسری بسم اللہ نازل ہونے تک جو کچھ اترتا تھا وہ ایک سورہ سمجھا جاتا تھا اور اس بسم اللہ سے لے کر تیسری بسم اللہ کے اترنے تک تیسرا سورہ اور علی ہذا القیاس۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آیات کی ترتیب اور سورتوں کا اقسام براءت راست سلسلہ تشریح کے مطابق تھا اور اس میں کسی الٹ پھیر کو دخل نہ تھا اور موجودہ ترتیب کو کوئی تعلق سورہ آیات کی متوازی ترتیب کے ساتھ نہیں ہے۔

اور پھر جب کہ مستند محدثین کے محررات میں ایسے روایات پائے بھی جاتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ موجودہ جمع و تدریج کے سلسلہ میں کسی توقیف و قرار داد کی پابندی اختیار نہ کی گئی تھی چنانچہ حافظ سیوطی نقل کرتے ہیں۔

اخرج ابو داؤد فی الصحاح من طریق محمد بن اسحق عن یحییٰ بن عبد اللہ بن عبد اللہ بن الزبیر عن ابيه قال اتى الحارث بن نجزيمة بهاتين الآيتين من الخرسورة براءة فقال اشهد اني سمعتها من رسول الله صلى الله عليه وسلم ووعيتها فقال عمر وان اشهد لقد سمعتها ثم قال لو كانت ثلث آيات لمجعتها سورة على حدة فانظروا الخرسورة من القرآن فالجوهها في الخرها۔

مشہور حافظ حدیث ابن ابی داؤد نے باسناد خود زبیر بن العوام سے روایت کی ہے کہ حارث بن خزیمہ موجودہ سورۃ براءت کی دونوں آخری آیتیں (لقد جاءکم رسول الخیر) لے کر آئے اور کہا میں گواہی دیتا ہوں کہ میں نے رسالت آت کو ان میں پڑھتے ہوئے سنا ہے اور یاد کیا ہے۔ حضرت عمر نے کہا میں گواہی دیتا ہوں کہ میں نے ان دونوں آیتوں کو حضرت کی زبان سے سنا ہے۔ پھر حضرت عمر نے فرمایا کہ اگر یہ تین آیتیں بھی ہوتیں تو میں انہیں مستقل سورہ قرار

تسلل کو ان کی نوعیت سمجھنے میں کتنا بڑا دخل ہوتا ہے اور واقعات کے اُلٹ پلٹ ہو جانے سے اکثر اقوال کی ترتیب پر سمجھنے میں کسی رکاوٹ نہیں پیدا ہو جاتی ہیں۔

درحقیقت بہت سے اختلافات جو آیات قرآن کے معانی میں پائے جاتے ہیں وہ اسی ترتیب نزول کے برقرار نہ ہونے کا نتیجہ ہیں اسی بنا پر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سب سے بڑے رازدار اور صالح تنزیل کے سب سے زائد باخبر امیر المؤمنین علی بن ابی طالبؑ نے اس ضرورت کا احساس کیا اور اس اہم خدمت کی ذمہ داری اپنے اوپر لے کر قرآن مجید کو نزول کے مطابق جمع فرمایا جس کو علامہ سیرطی نے اس طرح لکھا ہے کہ *فمنہدھ من رتبھا علی النزول وهو مصحف علی کان اولہ اقراءھا المداثر ثلثت ثلث المزلزل ثم التکویر وھکذا الی الآخر المکی والمدنی* صحابہ میں سے بعض نے اُس کو نزول پر مرتب کیا اور وہ علیؑ کا مصحف ہے جس کی ابتداء اقراسے اور اس کے بعد مدثر اور پھر قلم اور پھر منزل پھر تکویر اور اسی صورت پر آخر تک کی مدنی سورتے ترتیب وار درج ہیں۔ (الاعقان ج ۱ ص ۶۳-۶۴)

اور حقیقت یہ کام سولے امیر المؤمنین کے اور کوئی انجام بھی نہ دے سکتا تھا۔ اس لیے کہ عہد رسالت مآبؐ میں قرآن کے آیات جو گھولنے جاتے تھے وہ کاغذ کے پڑوں اور حضرت کی چھانوں اور پتھروں پر جن کا مرتب صورت سے کسی مقام پر محفوظ ہونا ناممکن تھا اور صحابہ کرام جو قرآن مجید یاد کرتے تھے وہ بھی کسی ترتیب کے ساتھ نہ تھا جس کا اعتراف علامہ شیخ مصطفیٰ صادق رافعی نے اپنی کتاب اعجاز القرآن میں کیا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

کان القرآن مرتب الأیات غیر انہ لحدیکن مجموعاً بین دقتین فلا یؤمن ان یضطرب نسق مجموعہ فی ایدی الناس باضطراب القطع الھی کتب فیہا تقدیماً و تاخیراً ولہ یلزم الناس القراءۃ یومئذ بتوالی السور وذلک ان الواحد منہم اذا حفظ سورۃ ارکبہا ثم خرج فی سریۃ فزلت سورۃ اخری فانہ کان اذا رجع یاخذ فی حفظ ما یزل بعد رجوعہ و کتابۃ یدیہ ما فاتہ علی حسب ما تسهل لہ اکثر فی ادقہ فمن ثم یقع فیما

اور پھر بقول ان حضرات کے زید بن ثابت صاحبِ عرضہؓ اخیرہ تھے یعنی آخری مرتبہ جو جبریل امین کے ساتھ قرآن کا مقابلہ فرماتا تھا اس میں یہ حاضر تھے اور ابی بن کعب بیچالے اس شرف سے محروم بلکہ وہ قدیم نازل شدہ قرآن کی تعلیم حاصل کیے ہوئے تھے اور اسی بنا پر جمع قرآن کے لیے ابی کو چھوڑ کر زید بن ثابت کو منتخب کیا گیا تو پھر ایک ایسی آیت جس پر زید علیؑ نہ تھے ابی بن کعب کی گواہی پر درج کیے مگر کر دی گئی، کیا اس میں یہ شبہ نہ ہو سکتا تھا کہ وہ مسوخ السلاۃ ہو اور اسی وجہ سے عرضہ اخیرہ والے زید بن ثابت کے وہ گوش گذار نہ ہوئے۔ اس کے علاوہ ان لوگوں کو اس آیت کے متعلق یہ خیال پیدا ہوا تھا کہ وہ رسالت مآبؐ پر سب کے بعد نازل ہوئے ہیں لیکن ابی بن کعب نے بتلایا کہ نہیں رسالت مآبؐ نے مجھ کو دو آیتیں اور اس کے بعد یاد کرائی ہیں۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ابی بن کعب کے نزدیک قرآن کی اصل ترتیب تاریخ نزول کے مطابق تھی ورنہ اس آیت کے بعد دو آیتوں کا یاد کرنا کبھی اس امر کی دلیل نہ ہوتا کہ ان کے قبل والی آیت سلسلہ تنزیل کے اعتبار سے بھی آخری نہیں ہے۔

اور پھر جبکہ طریقہ جمع و تالیف والے احادیث سے درایت یہ امر ناممکن معلوم ہوتا ہے کہ موجودہ ترتیب میں اصلی سلسلہ ترتیب کا نظردستی محفوظ رہا ہو اس لیے کہ زید بن ثابت نے جو جمع قرآن کے ذمہ دار قرار دیئے گئے تھے یہ کہا ہے کہ *کنت اجمعه من الذقاع و العسب و اللخاف و صدور الرجال* میں اس کو کاغذ کے پڑوں، درخت کی چھانوں، پتھروں کے ٹکڑوں اور لوگوں کے سینوں سے جمع کرنا تھا۔ جس سے صاف ظاہر ہے کہ آیات قرآن متبذ و منقطع صورت میں موجود ہی نہ تھے اور نہ اس طرح کسی سینہ کے اندر محفوظ تھے۔ پھر اگر حقیقتہً ان آیات کے اندر کوئی ترتیب قائم تھی بھی تو اس ترتیب کی پابندی اس صورت سے جمع دینا ہی میں کیونکر ممکن ہے بلکہ فطرتاً لازمی نتیجہ یہ ہے کہ آخر کا اول اور اول کا آخر ہو جائے اور اس طرح موجودہ ترتیب کی ذمہ داری کسی طرح خدا اور رسولؐ پر عائد نہیں ہو سکتی۔

اگر غور کیا جائے تو ترتیب نزول کو سورہ و آیات قرآن کی افادی حیثیت میں بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ فلسفہ تاریخ کی خبر رکھنے والے اس امر کا اندازہ رکھتے ہیں کہ واقعات کے

”قرآن کے آیات بجائے خود ترتیب رکھتے تھے لیکن وہ کسی ایک شریازہ میں منسلک تھے لہذا یہ اطمینان نہ ہو سکتا تھا کہ اس کا نظم و نسق لوگوں کے ہاتھ میں اُن کمزوروں کے اٹ پڑ ہو جانے کی وجہ سے جن پر آیات درج تھے بدل نہ جلتے گا اور پھر اس زمانہ میں لوگ ترتیب کے ساتھ سُوروں کے حفظ پر بھی مامور نہ تھے بلکہ صورت یہ تھی کہ ایک شخص اُن میں سے جب کوئی سُورہ یاد کرتا تھا یا اس کو اپنے پاس لکھتا تھا اور اس کے بعد اس کو کسی معرکہ جہاد میں جانے کا اتفاق ہو جاتا تھا تو اس دوران میں بھی کچھ نہ کچھ آیات قرآن اور سُورے نازل ہوتے تھے جب وہ صحابہ واپس آتے تھے تو اب وہ اُن آیات کو جو تازہ نازل ہوتی تھیں یاد کرنا اور لکھنا شروع کر دیتے تھے اور باقی ماندہ مقدار کو تھوڑا تھوڑا اپنے پاس لکھتے جاتے تھے اسی وجہ سے ان کے مکتوبہ آیات میں اول کا آخر اور آخر کا اول ہو جایا کرتا تھا۔

(اجماز القرآن طبع مصر ۱۳۲۵ء)

اس طرح ان صحابہ کے لیے یہ ممکن نہ تھا کہ وہ قرآن مجید کو سلسلہ تدریس کے مطابق یاد کریں اور پھر جب کہ اُن میں سے کوئی بھی آیات قرآن کے نزول کے موقع پر برابر موجود بھی نہ تھا بلکہ اُن میں سے اکثر ہجرت کے بعد اسلام لانے والے تھے جن کی غیبت میں کثیر حصہ قرآن مجید کا نازل ہو چکا تھا اور اخصی اصلاح بھی نہ تھی کہ کون آیت کب اور کس موقع پر نازل ہوئی اس کے لیے تو ایک ایسے ہی شخص کی ضرورت تھی جو رسالت آپ کے پاس احوال زیادہ نصیحت سے اس طرح ساتھ رہا جو جیسے جم کے لیے سایہ اور سفوف حضرت تنہائی میں اور جمع میں آپ کا ہم نفس رہا جو جس کی تعدیک کا بذات خود حضرت کو اتنا خیال ہو جس کی تصویر کشی شاگرد نے ان الفاظ سے کی ہو اذ اسألک اجابنی واذا انطقت ابتدانی جب میں دریافت کرتا تھا تو جواب دیتے تھے اور جب میں چُپ رہتا تھا تو خود سے کچھ کہہ کر تعلیم فرماتے تھے جس کا دعویٰ یہ ہے

واللہ ما نزلت الیة الا وقد علمت فیما نزلت واین نزلت وعلی من نزلت ان ربی وہب لی قلباً عقولاً ولساناً ناطقاً۔ خدا کی قسم کوئی آیت نازل نہیں ہوئی مگر یہ کہ میں جانتا ہوں وہ کسے میں اور کہاں اور کس کے متعلق نازل ہوئی خدا نے مجھ کو باخبر دل

اور گویا زبان عطا کی ہے۔

یاد یہ کہ سلونی عن کتاب اللہ فاتتہ لیس من آیة الا وقد عرفت بلیل نزلت اہر بنہا لہا رنی سهل اہر فی جیل۔ مجھے کتاب خدا کے متعلق سوال کر دیا اس لیے کہ کوئی آیت نہیں مگر یہ کہ میں جانتا ہوں وہ شب کو نازل ہوئی یا دن کو۔ سہل میں یا جیل میں نازل روایتوں کے لیے ملاحظہ ہو۔ (تاریخ الخلفاء سیوطی ص ۱۵۸ بحوالہ طبعات ابن سعد)

اسی بنا پر حضرت کا اس فرض کو ادا کرنا درحقیقت اسلام کی وہ عظیم خدمت تھی جس کی مسلمان جتنی بھی قدر کرتے کم تھی، اس طرح قرآن خود اپنے مندرجہ محتاج کی ایک مرتب تفسیر ہوتا جس سے نہ معلوم کتنے مشیتہ مخرامض حل ہو جاتے۔

اور پھر جب کہ اس فرض کی اہمیت کا اندازہ خود صدر اسلام کے مسلمانوں کو تھا لیکن وہ صورت حال کی بنا پر اس کو غیر ممکن الوقوع سمجھتے تھے جب کہ علامہ سیوطی کی اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد بن سیرین نے حکمران سے پوچھا الفلوفہ کما انزل الاول فالاول کیا صحابہ نے قرآن کو ترتیب نزول کے مطابق سلسلہ وار جمع کیا تھا؟ حکمران نے کہا انما اجتمعت الاشی والجن علی ان یؤلفوه هذا التالیف ما استطاعوا۔ اس صورت میں تو اگر تمام جن و انس بھی جمع ہوتے قرآن مجید کو جمع نہ کر سکتے تھے۔ (آغان ص ۹۱)

بلکہ شک اس فقرہ کی تفسیری وسعت میں تنگ نظری و کوتاہ بینی کا منہ نمایاں ہے۔ مگر کی چار دیواری میں اٹھو کھولنے والا صحرا کی وسعت کا اندازہ نہیں کرنا۔ کال کو ٹھہری میں پوری زندگی گزار دینے والا اپنی دنیا اسی کال کو ٹھہری میں محدود جتھتا ہے۔

اور اسی لیے حکمران کو نمایاں نمایاں ہستیں اور ذمہ دار شخصیتوں کے مبلغ علم پر نظر کر کے یہ حکم لگا دینے کا حق ضرور تھا کہ سمندر انہی اٹھتے ہوئے جہابوں پر منحصر ہے۔ انہیں کیا معلوم کہ عراب عبادت کے تاریک زاویوں میں اور خلستان بیہود کے درختوں کے پاس مشکیزہ بردوش ایسی ہستی بھی ہو سکتی ہے جس کے سامنے یہ مشکل مشکل نہیں ہے۔ وہ رسول کا حقیقی وارث علم ہے جس نے براہ راست معدن وحی و تدریس سے اسرار تدریس کو حاصل کر کے گنجینہ کی صورت میں محفوظ کیا ہے اور اس بنا پر اسے حق پہنچتا ہے کہ وہ اس کے حقیقی صورت پر جمع و تالیف کے

موقع پیدا کرتی کہ جو آیات قرآن کے سلسلہ نزول کے ساتھ مرتب ہونے میں حاصل ہو سکتے ہیں لیکن اس سے اسلام کی ہیئت اجتماعیہ کو ایک عظیم حد پر پہنچتا یعنی اُن کے لیے ایک قرآن کے بجائے دو قرآن ہو جاتے جو اقوام عالم میں اسلام کی عظمت و روحانیت کے لیے سب متماثل کا حکم رکھتا تھا اور پھر اُس کی کوئی ضمانت نہ تھی کہ الی بن کعب و عبد اللہ بن مسعود وغیرہ والے مصنفوں کے ساتھ تیسرے دور میں وہ بھی نذر آتش نہ کر دیا جاتا۔

دوسرے یہ کہ آپ باوجود اختلاف مسلک کے مفاد اسلامی کا لحاظ کرتے ہوئے اپنے مرتب کردہ قرآن کو اپنے پاس محفوظ رکھ کر عملی طور سے اسی صورت کو تسلیم کریں جس کو مسلمانوں کے ذریعہ افراد نے اپنی صوابدید سے تجویز کر لیا تھا اور اپنے قبیوں کو اسی پر عمل کی دعوت میں اس طرح امیر المؤمنین کی ذاتی عقیقت سے اگرچہ ایک حد تک شکست بھی جاسکتی ہے یعنی یہ اُن کا مرتب کردہ قرآن مقبولیت عامہ کے درجہ کو حاصل نہ کر سکا بلکہ خود آپ کو دوسروں کی صوابدید کا پابند ہونا پڑا لیکن اُنھوں نے مفاد اسلامی کی خاطر کبھی اپنے ذاتی مفاد کا لحاظ نہیں کیا۔ اُنھوں نے اسی اسلامی شیرازہ کی نگہداشت کے لیے اپنے حق کو حاصل کرنے میں زبانی احتجاج پر اکتفا کرتے ہوئے کبھی عملی اقدام نہیں کیا۔ اُنھوں نے اسی کی خاطر سائیں برس تک خانہ نشینی گوارا کی اور مقابلہ کا خیال بھی دل میں نہ لائے۔

انجام بین اور عاقبت اندیش حافظ اسلام نے ان دونوں صورتوں کا موازنہ کیا اور پہلی صورت کو دوسری صورت سے زیادہ خطرناک پایا۔ بے شک اگر موجودہ قرآن میں وہ ایسا نتیجہ تبدیل پاتے جس سے احکام الہیہ اور شریعت اسلامیہ پر کوئی اثر پڑتا ہے تو وہ ضرور اس کے خلاف مظاہر کر کے جس صورت سے بھی ممکن ہوتا صحیح قرآن کی نشر و اشاعت کرتے لیکن صورت حال اُنسک خلاف تھی۔ اُنھوں نے اپنے مرتب کردہ قرآن کو اپنے پاس محفوظ رکھ کر موجودہ قرآن کو عملی حیثیت سے تسلیم کر لیا۔ اس طرح اگرچہ وہ فوائد جو ترتیب نزول کی بنا پر حاصل ہو سکتے تھے حاصل نہ ہو سکے لیکن اسلامی عقیدہ قرآن کا شیرازہ درجہ و برجم ہونے سے محفوظ رہا اور موجودہ قرآن کو تسلیم کر کے اُنھوں نے اپنے قبیوں کو قرآن موجود پر ایمان لانے کا ایک مستند دسے وایاج کی بنا پر وہ اس کو کلام الہی اور کتاب سماوی سمجھنے پر مجبور ہیں۔ اس جزو کی تفصیل کے لیے ابھی آئندہ

فرض کو انجام دے۔

اب یہ امر امور مملکت خورشید کے تحت میں شاید زبان کشائی سے بلند و بالا سمجھا جائے کہ پھر آخر جمع قرآن کے موقع پر امیر المؤمنین کے جمع کردہ مصحف کو کم سے کم لے کر دیکھنے یا آپ کو جمع قرآن کے کام میں شریک کرنے یا بالابالاکم انکم آپ سے مشورہ لینے ہی کی ضرورت کیوں نہ تھی گئی۔

یہ تاریخ کا حیرت انگیز گوشہ نہیں تو کیا ہے کہ علامہ مصطفیٰ صادق رافعی "عجاز القرآن" میں لکھتے ہیں۔

مقالیس فیہ ربیب ان منہم قوما جمعوا القرآن کلہ لذاتک الیھم وقت اختلافوا فی تعینہم بید انہم اجمعوا علی لقرنہم علی بن ابی طالب و معاذ بن جبل و ابی بن کعب و زید بن ثابت و عبد اللہ بن مسعود و ہذلولہ و کافرا ما و قہ ہذا الامر من بعد فان المصاحف الیٰی اخصت بالثقت کانت ثلثۃ مصحف ابن مسعود و مصحف ابی و مصحف زید۔

اس میں شبہ نہیں کہ صحابہ میں سے بعض حضرات نے تمام قرآن اسی زمانہ میں جمع کر لیا تھا اور ان لوگوں کی قبیوں میں اختلاف ہے لیکن مذکورہ اشخاص کے متعلق ایضاً ہے، علی بن ابی طالب، معاذ بن جبل، ابی بن کعب، زید بن ثابت، عبد اللہ بن مسعود اور سب لوگ بعد کے لیے اس امر کے سرچھپتے اس لیے کہ جو مصاحف بعد میں مخصوص مجھے گئے نہ تھیں تھے۔

۱۔ مصحف ابن مسعود ۲۔ مصحف ابی ۳۔ مصحف زید (ص ۲۳۹)

اقول و آخری تطبیق کے بعد نتیجہ صاف ظاہر ہے کہ باجماع امت علی بن ابی طالب نے قرآن جمع کیا تھا لیکن صحابہ کو اعتماد جو پیدا ہوا وہ ابی بن کعب اور عبد اللہ بن مسعود اور زید بن ثابت کے جمع کردہ قرآن پر اور بس۔

اب امیر المؤمنین کے لیے طریق کار دو صورتوں پر منحصر تھا۔ ایک یہ کہ آپ اپنے جمع کردہ مصحف کو منظر عام پر لاکر اس کی نشر و اشاعت میں اپنی پوری کوشش صرف فرماتے اور مسلمانوں کو اس پر عمل کی دعوت دیتے۔ یہ صورت بے شک مسلمانوں کے لیے اُن فوائد سے استفادہ کا

(بخاری مطبوعہ کراچی پریس دہلی ۱۳۱۵ھ)

یہی حدیث اس کے قبل مناقب عمار و حدیث کے تحت میں دو طریقوں سے مذکور ہے جن میں تصریح ہے کہ وہ بزرگ جن سے ملاقات ہوئی تھی ابو الدرداء تھے اور دو طریقوں سے باب "من القی له لوساۃ" ۹۲ میں مذکور ہے۔ قرآن مجید کی موجودہ آیت میں دعا خلق الذکر والانثی ہے اور معلوم ہوا کہ ابن مسعود اور ابو الدرداء دونوں اس کو والد الذکر والانثی پڑھا کرتے تھے علامہ شیخ مصطفیٰ صادق راضی نے بھی جمع قرآن کا تذکرہ کرنے کے بعد لکھا ہے کہ۔

بقیت تلك الصحف عند ابی بکر ینتظر یها وقتها ان یحین حتی اذا توفی صلیت صارت بعدة الی عمر فكانت عند حشی مات ثم كانت عند حفصة ابنته صیدا من ولایة عثمان ویرمئذ اُسعت الفتوح وتفرق المسلمون فی الامصار فاختار اهل كل مصر عن رجل من بقية القران فاهل دمشق وحمص اخذوا عن اهل المقادین السود واهل الكوفة عن ابن مسعود واهل البصرة عن ابی موسی الأشعری وقرأ كثير من اهل الشام بقرائة ابی بن کعب وكانت وجوه القراحة التي یؤدون بها القران مختلفة؛ وه صحیح جوزید بن ثابت نے جمع کیے تھے حضرت ابو بکر کے پاس باقی رہے اور وہ ان کے متعلق متوقع کے منظر سے یہاں تک کہ ان کا انتقال ہو گیا پھر حضرت عمر کے پاس رہے یہاں تک کہ ان کا انتقال ہوا۔ پھر ان کی صاحبزادی حضرت کے پاس حضرت عثمان کی خلافت کے ابتدائی دور میں محفوظ رہے۔ اس زمانہ میں اسلامی فتوحات کا دائرہ وسیع ہو چکا تھا اور مسلمان اطراف عالم میں منتشر ہو گئے تھے لہذا ہر شہر والوں نے حفاظ قرآن میں سے ایک شخص سے قرآن کی تعلیم حاصل کی۔ اہل دمشق نے مقداد بن الاسود سے اور اہل کوفہ نے ابن مسعود سے اور اہل بصرہ نے ابو موسیٰ اشعری سے اور بہت سے اہل شام نے ابی بن کعب کی قرات سے پڑھنا شروع کیا اور قرات کے اصول جن پر وہ لوگ قرات کرتے تھے مختلف تھے۔ (امجاز القرآن ص ۳۵)

لیکن اس اختلاف کی ذمہ داری بھی رسالت مآب کی طرف عائد ہوئی ان احادیث کی بنا پر جن میں یہ وارد ہوا ہے کہ انزل القران علی سبعة احرف قرآن سات حروف پر

کا انتظار کرنا چاہیے۔

ہم تو اجماع مجوس مسلمین کے نقطہ نظر سے یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ عام محدثین نے قرآن مجید کے متعلق کس کس قسم کے روایات درج کیے ہیں اور وہ ایمان بالقرآن کے معیار پر ٹھیک آتے ہیں یا نہیں۔

آیات قرآن میں صحابہ کے اختلافات و ترتیب میں منحصر تھا بلکہ آیات قرآن میں بھی بہت نمایاں اختلافات پائے جاتے تھے چنانچہ صحیح بخاری میں "مناقب ابن مسعود" کے ذیل میں یہ روایت موجود ہے۔

حدثنا مرسلی عن ابی عوانة عن مغيرة عن ابراهيم عن حلقمة قال دخلت الشام فصلبت ركعتين فقلت اللهم يسر لي جليسا صالحا فرأيت شيخا مقبلا فلما دنأ قلت اجروا ان يكون استجاب قال من اين انت قلت من اهل الكوفة قال افلم يكن فيكم صاحب النعلين والوسادة والمطهرة اولم يكن فيكم الذي اجبر من الشيطان اولم يكن فيكم صاحب السر الذي لا يعلم غيره كيف قرأ ابن امريه والليل اذا يبغى والنهار اذا تجلج والذکر والانثی فقال اقراؤنیها النبوی صلی الله علیہ وسلم فانه الی فی نماز ان هؤلا حتی کا دو ایردہ وتھی۔

عقبر کا بیان ہے کہ میں شام میں گیا اور دو رکعت نماز پڑھ کر خدا سے دعا کی کہ خداوند! میرے لیے ایک اچھا ہم نشین پیدا کر دے۔ یا ایک ایک ضعیف العمر آدمی آتے ہوئے نظر آیا جب میرے قریب آیا تو میں نے کہا کہ انشاء اللہ میری دعا مستجاب ہوئی ہے۔ اس نے کہا کہ تم کون ہو میں نے کہا کہ کوفہ کا رہنے والا ہوں۔ کوفہ کا نام سن کر انھوں نے حذیفہ اور عمار کا تذکرہ کیا اور پھر کہا کہ کچھ بتاؤ ابن مسعود واللیل اذا يبغى والذکر والانثی ضعیف العمر نے کہا کہ مجھ کو بھی رسالت مآب نے اپنی زبان مبارک سے یونہی یاد کرایا تھا لیکن ان لوگوں نے اس کے خلاف مجھ پر اتنا زور ڈالا کہ قریب تھا میں اس قرات کو ترک کروں۔

اگرچہ ان احادیث کے معنی لئے متشابہ سمجھے گئے کہ ان میں اختلافات کی حد نہ رہی یہاں تک کہ ابو حاتم محمد بن حبان بستی متوفی ۲۴۵ھ نے ان احادیث کے متعلق علماء کے اقوال کو ۲۵۰ کی تعداد تک پہنچایا ہے اور اکثر معانی کی بنا پر ان کو الفاظ قرآن کے اختلاف سے کوئی تعلق باقی نہیں رہتا ہے لیکن موجودہ صحاح سے جس قول کی تائید حاصل ہوتی ہے اور جس پر علماء اہل سنت نے صحابہ کرام کے اختلافات کو منطبق الفاظ کا تفسیر و تکرار ہے کہ عروف سے نثر آیات قرآن میں اپنے اپنے ذوق و زبان کے مطابق الفاظ کا تفسیر و تکرار ہے کہ جس سے مطالب پر کوئی اثر نہ پڑے اس لیے کہ صحابہ کرام مختلف قبائل سے تعلق رکھتے تھے اور ہر قبیلہ کے لیے اکثر الفاظ کا تلفظ خود مرسہ قبیلہ میں مستداول میں دشوار تھا اس لیے خداوند عالم کی جانب سے رسالتاً کو قرآن مجید کے الفاظ کو زیادہ سے زیادہ سات طریقہ پر پڑھنے کی اجازت دی گئی اور حضرت ہر قبیلہ کے شخص کو اس کی گنجی اور وہ کے مطابق قرآن کی تعلیم دیتے تھے جتنا نثر فقیر السادة الاشراف بالديار المصرية سيد محمد علي بلادي اپنی کتاب "التعريف بالنبي والقرآن الشريف" مطبوعہ مصر ۱۳۳۵ھ عک میں احرف سبعہ کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

المختاران معنی نزول القرآن على سبعة احرف اشتتاله على سبعة اوجه
يقدر القارى باق وجه منها على البدل من صاحبه فايها سم القارى من النبي
صلى الله عليه وسلم قرأ به فقد سم النبي صلى الله عليه وسلم ان يقرئ كل
جماعة بالحدوف اى اللغة التى سموت عليها السنهم فالهدلى يقرأ عتي حين
بدل حتى حين والاسدى تعلمون بكسر التاء بدل تعلمون بغتم التاء ولو اراد
كل فريق ان يزول عن لغته وما جرى عليه لسانه طفلا وناشئا وكهلا لشق
ذلك غاية المشقة فايهم صلى الله عليه وسلم ان يقرأهم بلغاتهم تيسيرا
من الله على خلقه وتحققا لما انصف به صلى الله عليه وسلم من الرفقة بامته
والشفقة عليهم.

"قول مختار یہ ہے کہ معنی سات حرفوں پر نزول قرآن کے یہ ہیں کہ اس میں سات صورتیں

پائی جاتی ہیں جن کے ساتھ اول بدل کرائس کو پڑھا جا سکتا ہے تو ان صورتوں میں سے جس طرح
جس رسالتاً کی زبان سے گوش گزار ہو جائے اس صورت سے پڑھنا جائز ہوگا کیونکہ رسالتاً
کو اجازت دی گئی تھی کہ وہ ہر جماعت کو اسی کی مادری زبان اور فطری محاورہ کے مطابق قرآن
کی تعلیم دیں تو قبیلہ بنی نضیل کا شخص مثلاً حتی حین کو عتی حین پڑھ سکتا تھا اور بنی اسد کا
آدی تلمسون بفتح تاء کو تلمسون بکسر تاء پڑھنے کا حق رکھتا تھا اور اگر ہر قبیلہ یہ چاہتا کہ
اپنے روزمرہ محاورہ کو ترک کر دے جس کا وہ پہنچنے جوانی اور ادھر طرعر میں عادی ہو چکا ہے تو
اس میں اس کے لیے بہت بڑی دشواری پیش آتی اس لیے رسالتاً کے لیے جائز قرار دیا
گیا کہ وہ ان کو اجمعی کی زبان میں قرآن کی تعلیم دیں۔ اس طرح خداوند عالم کی طرف سے اپنے
مخلوق کے لیے سہولت پیدا کی گئی اور حضرت رسول کی مہربانی و شفقت اپنی امت پر پائی ثبوت
کو پہنچی۔"

یہ اختلاف معمولی طریقہ تلفظ یا صرف حرکات حروف میں محدود نہ تھا بلکہ یہ اختلاف اس
حد پر تھا کہ جس سے صحابہ کرام کو بعض اوقات تشویش اور اضطراب پیدا ہو جاتا تھا اور بعض جب
جناب رسالتاً کی طرف رجوع کرتے تھے تو حضرت فرماتے تھے کہ دونوں ٹھیک ہیں جیسا کہ
صحیح بخاری کی اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عمر فرماتے ہیں۔

سمعت هشام بن حکيم يقرأ سورة الفرقان في حجة رسول الله صلى الله عليه
وسلم فاستمعت لقرآنه فاذا هو يقرأ على حروف كثيرة لهو يقرأ أيها رسول الله
صلى الله عليه وسلم فكدت لأساوره في الصلاة فقصرت حتى سلم فلبعته
بردايه فقلت من أقرأك هذه السورة التي سمعتك تقرأ قال أقرأنيها رسول
الله صلى الله عليه وسلم فقلت كذبت فان رسول الله صلى الله عليه وسلم قد
أقرأنيها على غير ما قرأت فانطلقت به أقوده إلى رسول الله صلى الله عليه
وسلم فقلت ابي سمعت هذا يقرأ بسورة الفرقان على حروف لهو تقرأنيها
فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم ارسله أقرأ يا هشام فقرأ عليه القراءة
التي سمعت يقرأ فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم كذبت انزلت ثم قال

کسی قرأت کے متعلق اُن کو علم ہو گیا کہ یہ ابی بن کعب کی بتلائی ہوئی ہے تو پھر وہ سولے تسلیم کر لینے کے اُس کے متعلق ایک حرف بھی نہ کہتے تھے۔ چنانچہ علامہ علی متقی نے کنز العمال میں نقل کیا ہے۔

عن مجاللة قال مرعس بن الخطاب بغلام وهو يقرأ في المصحف التبي
اوتى بالمؤمنين من انفسهم وازواجه امهاتهم وهو اب لهب فقال يا غلام
حكما قال هذا مصحف ابى فذهب اليه فساله فقال ان كان يلهميني
القران ويلهيك الصفق بالاسواق -

حضرت عمر نے ایک لڑکے کو مصحف میں پڑھتے سنا کہ النبی اوتی بالمؤمنین من
انفسهم وازواجه امهاتهم وهو اب لهب حضرت نے فرمایا کہ اس (دھواب لہم
کے فقوہ) کو چھیل ڈالو اُس نے کہا کہ یہ کسی اور کا نہیں ابی بن کعب کا مصحف ہے۔ یہ سن کر
ابی الی کے پاس گئے اور اُن سے دریافت کیا۔ ابی نے کہا کہ آپ کو کیا خبر میرا دن رات
قرآن میں صرف ہوتا تھا اور آپ کو بازاروں میں پھرنے سے فرصت نہ تھی۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ ابی کے مصحف میں آیہ النبی اوتی بالمؤمنین کے
قریں وھواب لہم کا ٹکڑا زیادہ تھا جو زید بن ثابت کے جمع کردہ قرآن میں موجود نہیں
ہے لیکن حضرت عمر نے اُس کو برداشت کر لیا۔

اور عبداللہ بن مسعود کے متعلق اتنا اعتماد تھا کہ جب عمر کے پاس ایک شخص نے مقام
انبات میں آکر کہا کہ جنتک من الکوفة و ترکک ہما رجلا یحک المصحف عن
ظہر قلبہ میں کو فرسے آیا ہوں اور وہاں ایک شخص کو چھوڑا ہے کہ وہ مصحف کو بالکل اڑ پڑھتا
ہے تو یہ سن کر آپ کو بڑا شدید غصہ آیا اور کہا دیکھ وہن ہو جلدی بنا دوسے کون؟ اُس
نے کہا عبداللہ بن مسعود۔ فوراً آپ کا غصہ فرو ہو گیا اور کہا واللہ ما اعلم احدنا الحق
بذلك منہ خدا کی قسم میں کسی شخص کو نہیں دیکھتا کہ وہ اُن سے زیادہ اس امر کا حقدار ہو۔

(ملاحظہ ہو استیعاب ابن عبدالمہر بر حاشیہ اصحاب طبع مصر ج ۲ ص ۳۲)

اور اس روایت کو حافظ ابن حجر عسقلانی نے بھی اصحاب (ج ۳ ص ۲۴) میں درج کیا

اقرا یا صمرفقدأت القرأة الحق اقرانی فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم
كذلك انزلت ان هذا القرآن انزل على سبعة احرف فاقروا واما تبصرونه
میں نے ہشام بن حکیم کو جناب رسالتا کی زندگی میں سورہ فرقان پڑھتے دیکھا، میں نے
غور سے ملاحظہ کر دیا تو معلوم ہوا کہ وہ بہت سے ایسے الفاظ پڑھ رہے تھے جن کے ساتھ
مجھ کو رسالتا کی سورہ کی تعلیم نہیں دی تھی۔ بس قریب تھا کہ ناز ہی میں اُن سے
دھریج کروں مگر نفی پر جبر کر کے میں نے صبر کیا یہاں تک کہ انھوں نے سلام پھیرا۔ اس وقت
میں نے بڑھ کے اُن کی چادر کا بندنا بنا کر اُن کے گلے میں ڈالا اور اُن کو کھینچ کر کہا کہ تم کو
یہ سورہ جو میں نے تمہیں پڑھتے سنا کس نے یاد کر لیا ہے؟ انھوں نے کہا کہ مجھ کو جناب رسالتا
نے اس کی تعلیم دی ہے۔ میں نے کہا تم بالکل غلط کہتے ہو، رسالتا کی سورہ نے خود مجھ کو اس
سورہ کی تعلیم دی ہے اُن صورت سے جدا گانہ کہ جس طرح تم نے پڑھا، یہ کہہ کر میں انہیں کھینچتا
ہوں رسالتا کی پاس لایا اور کہا کہ دیکھیے تو یہ سورہ فرقان کو ایسے الفاظ کے ساتھ پڑھتا ہے
جن کے خلاف آپ نے مجھ کو تعلیم دی ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ اُسے چھوڑ دو (پھر ہشام
کی طرف مخاطب ہو کر) کیوں پڑھو تو ا کیونکر پڑھتے ہو؟ ہشام نے سورہ کو اسی طرح سے پڑھا
جس طرح میں نے اُن سے سنا تھا حضرت نے فرمایا بے شک یہ سورہ اس طرح نازل ہوئی ہے
پھر مجھ سے فرمایا اچھا تم پڑھو۔ میں نے بھی اسی صورت سے جس طرح مجھ کو یاد تھا پڑھا حضرت
نے فرمایا ماں اس طرح بھی نازل ہوا ہے پھر فرمایا کہ یہ قرآن سات حرفوں پر نازل ہوا ہے
اور تم لوگوں کو اختیار ہے کہ اُن میں سے جو آسان ہو اسی طرح اُس کو پڑھو۔

(بخاری ص ۷۷۷ ج ۱ ص ۴۴)

اسی بنا پر حضرات شیخین نے ان اختلافات کو گوارا کیا اور اگرچہ خود قرآن مجید کو زید
بن ثابت کے توسط سے جمع کرایا تھا لیکن دوسرے صحابہ کو مجبور نہیں کیا کہ وہ بھی اسی صورت
پر قرآن مجید کو پڑھیں اور تعلیم دیں بلکہ حضرت عمر نے ابی بن کعب کو جن کے مصحف کی ترتیب
بالکل صحیح نہیں ہے جدا گانہ اور جن کی قرأت بھی اُن کی قرأت سے مختلف تھی۔ خود ناز
تراویح کا امام مقرر کیا اور تمام لوگوں کو مامور کیا کہ وہ انہی کی قرأت کے ساتھ پڑھیں اور جب

کہ قرآن مجید کے آیات میں دیکھتا تھا تو اسے تعجب ہوتا تھا کہ یہ سب الفاظ باوجود اپنے اختلاف کے ایک ہی کلام میں کیوں جمع ہو سکتے ہیں، اُس کے ساتھ جب اُسے معلوم ہوتا تھا کہ یہ سب قرابتیں رسالتِ مآب کی طرف استناد رکھتی ہیں حضرت نے ان کے متعلق اجازت دی ہے تو یقیناً موقع تھا کہ اُس کے سینہ میں شک شبہ کسی حد تک غراش پیدا کرے اور کچھ نہ کچھ دل میں آئے اس لیے کہ اس شخص کی نشوونما ایسے وقت پر ہوئی تھی کہ جب ابتداء دعوتِ اسلام کو طویل زمانہ گزر چکا ہے اور تمام قبائل عرب ایک کلمہ پر جمع ہو چکے ہیں۔ اس کا قریبی نتیجہ یہ تھا کہ وہ اس اختلاف کو قرآن کے علاوہ دوسری کتابوں کے اختلاف نسخ کی صورت سے قرار دے کر ان میں ملکہ پر تیار ہو جاتا کہ یہ اُس سے بہتر ہے اور یہ صریح ہے وہ مدخل، یہ حال ہے اور وہ نشت، یہ انصاف ہے اور وہ فصیح اور اس طرح اپنے ذاتی خیالات کو قرآن میں داخل کر دیتا۔

یہ ایسا امر تھا کہ اگر اس کی زیادتی ہوتی اور لوگوں کو اس کا چکا لگتا تو یقیناً نتیجہ میں باہمی کشیدگی و مناظرہ اور نقض و رد تک نوبت نہ پہنچتی، یہ کتنا کہ میری قنارت اور میرا انتخاب بہتر ہے، وہ کہتا کہ نہیں بلکہ میری قنارت اور میرا مسلک بہتر ہے اور اس اختلاف کے آخر میں سوائے اس کے کہ ایک دوسرے پر کفر کا حکم لگائے اور گنہگار بتلائے کوئی اثر تترتب نہ ہوتا اور یقیناً یہ ایک ایسا فتنہ تھا جس کی انتہا آخر میں خونریزی تک ہونا ناگزیر تھی۔

حضرت عثمان کو اس امر کی طرف خاص طور سے توجہ ہوئی خصوصاً اُس وقت کہ جب حدیث بن الیمان آرمینیا و آذربائیجان کی فتح کے سلسلہ میں جنگ ہو گئے اور وہاں سے واپس آکر انھوں نے بڑی اہمیت کے ساتھ لوگوں کے اختلافات کا تذکرہ کیا اور کہا کہ حدیثِ نبویؐ نہیں تو اُمرتِ اسلامیہ ہو و نصاریٰ کی طرح کتابِ خدا میں مختلف ہو جائے گی، حضرت عثمان کو اس کے ہوا کوئی تدبیر نظر نہ آئی کہ حضرت رسولؐ کی اجازت کو مٹوانے کے ساتھ پڑھنے کی اب تک اجازت تھی جو اُمرتِ قرأت کا پابند بنا دیں اور پھر قرأتوں کو جن کے ساتھ پڑھنے کی اب تک اجازت تھی جو اُمرتِ قرأت میں چنانچہ اس عرض کے لیے انھوں نے اُس قرآن کو جو حضرت ابوبکر کے زمانہ میں زید بن ثابت کے ہاتھوں جمع ہو چکا تھا حضرت عمر کے پاس سے منگوا بھیجا اور طے پایا کہ اسی کے موافق نسخے لکھو کہ تمام ممالک میں منشر کیے جائیں اور اُس کے ہوا جتنے نسخے قرآن کے متبع یا غیر متبع

ہے یہ صورت حال اسی طرح قائم رہی اور صحابہ پوری آزادی کے ساتھ قرآن مجید کی تلاوت اپنے اپنے طریقہ پر کرتے تھے یہاں تک کہ حضرت عثمان کا دور آیا اور اس وقت یہ اختلاف اسلامی اسلامی کے لیے سمنر قرار دیا گیا اور اطراف سے فریادیں آنے لگیں کہ صحابہ کرام کے اختلافات کی وجہ سے قریب ہے کہ لوگ ایک دوسرے کی تکفیر کرنے لگیں اور خود قرآن مجید کی آیات کا انکار کریں اور اس کی وجہ سے آتشِ فتنہ و فساد رونما ہو چنانچہ اس صورتِ حال اور اس نتائج کی مرتع نشی علامہ رافعی نے حسب ذیل الفاظ میں کی ہے۔

كانت وجوه القراءة التي يودون بها القرآن مختلفة باختلاف الاصول التي نزل عليها كما سيريك فكان الذي يجمع هذا الاختلاف من اهل تلك الامصار اذا احتوتها المجامع او التقوا في المواطن على جهاد اعداءهم يجمعون من ذلك ان تكون هذه الوجوه كلها على اختلاف ما بينها في كلام واحد فاذا علموا جميع القراءة مسندة الى رسول الله صلى الله عليه وسلم وان اجازها لا يمتنع ان يحيك في صدره بعض الشك وان يتطوى منها على شييء اذا هو قد كان نشأ بعد زمن الدعوة وبعده ان اجتمع العرب على كلمة واحدة فلا يثبت ان يجري ذلك الاختلاف مجرى مثله من سائر الكلام فيرى بعضه خيرا من بعضه ويظن منه الصريح والمدخول والعالي والنازل والافصح والفضيخ واشباه ذلك ويعتد ما يراه في القرآن من القرآن وهذا امران هو استغاض فيهم ثم مردوا عليه خروا منه ولا ريب الى المناقضة والملاحاة والى ان يرد بعضهم على بعض هذا يقول قراء في وما اخذت به وذلك يقول بل قراء في وما اتا عليه وليس من وراء هذا الحجاب والالتكفير والتأثير ولا جبر انهما الفتنه لاتضا بعد ذلك من دور

قرأت کے اصول جن پر وہ لوگ قرآن پڑھا کرتے تھے مختلف تھے اُن حروف کے اختلاف کی بنا پر کہ جن پر قرآن نازل ہوا تھا تو جب یہ مختلف صورتوں پر قرآن کو جانتے تھے کسی مجلس میں جمع ہوتے یا میدانِ جنگ میں یکجا ہوتے تھے اور دیکھنے والا ان کے اختلافات

صورت میں مختلف صحابہ کے پاس پلٹے جاتے ہیں اُن کو نذر آتش کر دیا جائے اور اس امر کی اطلاع
کے لیے کہ ان نقل شدہ نسخہ کو کوئی اختلاف پہلے نسخہ کے ساتھ نہ ہو اور یہ کہ خود اُس نسخہ پر نظر
بھی ہو جائے پھر زید بن ثابت کو منتخب کیا گیا اور اُن کے ساتھ عبد اللہ بن زبیر و سعید بن العاص
و عبد الرحمن بن عمار بن ہشام مخزومی کو مسانوں کے طور پر اُن کا شریک بنایا گیا۔
اس واقعہ کا تذکرہ صحیح بخاری میں حسب ذیل الفاظ میں موجود ہے۔

حدثنا موسى قال حدثنا ابراهيم قال حدثنا ابن شهاب ان النسيب
مالك حدثنا عن حذيفة بن اليمان قدم على عثمان وكان يغازي اهل
الشام في فتح ارمينية واذربيجان مع اهل العراق فاخذوا حذيفة اختلافا
في القراءة فقال حذيفة لعثمان يا امير المؤمنين ادرك هذه الامة قبل
ان يمتثلوا في الكتاب اختلاف اليهود والنصارى فارسل عثمان الى حفصة
ان ارسل اليها بالصحف تنسخها في المصاحف ثم نودها اليك فارسلت
بها حفصة الى عثمان فامرو زيد بن ثابت و عبد الله بن زبير و سعيد بن العاص
و عبد الرحمن بن عمار بن هاشم فتنسخوها في المصاحف وقال عثمان للوط
القرشيبن الثلاثة اذا اختلفتم انتم و زيد بن ثابت في شيء من القرآن فامترو
بلسان قرش فانما نزل بلسانهم ففعلوا حتى اذا نسخوا الصحف في المصاحف
رد عثمان الصحف الى حفصة وارسل الى كل امة بمصحف مما نسخوا وامر بيا
سواه من القرآن في كل صحيفة او مصحف ان يحرق.

اس بن مالک کا بیان ہے کہ حفصہ بن یمان حضرت عثمان کے پاس آئے اور اس سے قبل
وہ آرمینیا و آذربائیجان کی فتح کے سلسلہ میں اہل شام و عراق کے ساتھ جنگ میں شریک تھے اور
اس دوران میں جو اختلافات انہوں نے قرأت قرآن میں دیکھے اُن سے پریشان ہو گئے تھے اس
لیے انہوں نے حضرت عثمان سے کہا کہ لے فرما نوائے مسلمین اس امت کی خبر لیجئے قبل اس کے
کہ اُن میں کتاب خدا کے بارے میں ویسا اختلاف پڑے جیسا کہ یہود و نصاریٰ کے اندر ہے۔
یہ سن کر حضرت عثمان نے حفصہ کے پاس آوی جیسا کہ وہ قرآن کے اجزاء کو تمہارے پاس میں

بھیج دوں گا اس کو مجموعی حیثیت سے صحیح کی صورت میں نقل کر کے واپس کر دیں گے حفصہ نے
اُن اجزاء کو عثمان کے پاس بھیج دیا۔ انہوں نے زید بن ثابت اور عبد اللہ بن زبیر اور سعید بن
عاص اور عبد الرحمن بن عمار بن ہشام کو حکم دیا اور انہوں نے اُس کو مصاحف کی صورت میں
نقل کیا اور عثمان نے ان میں قرشی آدمیوں کو حکم دیا تھا کہ جب تم میں اور زید بن ثابت میں
کسی نسخہ کے متعلق اختلاف ہو تو اُس کو قریش کے عاودہ پر لکھا کیونکہ قرآن کا اصلی نزول قریش
کی زبان میں ہے چنانچہ ایسا ہی کیا گیا یہاں تک کہ جب اُن اجزاء کی نقل صحیح کی صورت میں
ہو گئی تو وہ اجزاء حفصہ کے پاس واپس کیے گئے اور اطراف و جوانب میں سے ہر ملک میں ایک
نسخہ اس کا بھیج دیا گیا اور جتنے قرآن کے نسخے اس کے علاوہ متفرق اجزاء یا مجمع کتاب کی صورت
میں تھے اُن کے متعلق حکم ہوا کہ وہ آگ میں جلا دیئے جائیں۔

(بخاری کر زین پر لیس دہلی ص ۳۷۷)

حدیث مذکور سے صاف ظاہر ہے کہ جمع قرآن کے سلسلہ میں حضرت عثمان نے خود کاوش
کاهش کی ضرورت نہیں تھی بلکہ انہوں نے اسی جمع و تالیف پر اعتماد کیا جو حضرت ابوبکر کے حکم
سے عمل میں آچکی تھی، بے شک اس میں اطمینان حاصل کرنے کے لیے کہ موجودہ نسخے اس کے
مطابق رہیں تصحیح و تنقیح کا کام اسی زید بن ثابت کے سپرد کیا گیا جو پہلی تالیف کے ذمہ دار
تھے اور چونکہ منظور یہ تھا کہ قرآن کی جو مختلف قراتیں ہو گئی ہیں اُن کا قطع قیام ہو کہ ایک قرات
پر اتفاق حاصل ہو اس لیے اُن الفاظ کی تعیین کے لیے جن کا طریقہ اداء اور رسم لفظ مختلف ہے
اور اس اعتبار سے اُن میں اختلاف کی گنجائش ہے تین قریشی آدمیوں کو اُن کا شریک کا قرار دیا
گیا تھا لیکن یہ دیکھ کر بڑی حیرت ہوتی ہے کہ باوجود اُس اہتمام و انتظام کے جو سابقہ مرتبہ
جمع قرآن میں ہو چکا تھا۔ اب کی جو نقل کے سلسلہ میں زید بن ثابت نے مراجعہ کیا تو خود اُن کو
اُس قرآن میں بعض آیات کی فرو گذاشت نظر آئی جنہیں پھر تحقیق کے بعد اضافہ کی ضرورت
محسوس ہوئی۔ چنانچہ بخاری میں حدیث مذکور بالا کے بعد ہی لکھا ہے۔

قال ابن شهاب و اخبرني خاتجة بن زيد بن ثابت سمعت زيدا بن ثابت
قال فقدت اية من الاحزاب حين نسخنا المصحف قد كتبت اسم رسول

عنه وهو يعرضون المصاحف فأرسلني بكتف شاة إلى ابني بن كعب فيها لم تيسن" و"فامهل الكافرين" و"لا تبدل اللخاق" قال فدعا بالداواة فمحا إحدى اللامين وكتب "لخلق الله" ومحا فامهل وكتب "فمهل" وكتب "لم تيسن" الحق فيها هاء أو القراءاة على هذا الرسم.

میں حضرت عثمان کے پاس تھا جس وقت مصاحف کا مقابلہ ہو رہا تھا، انھوں نے مجھ کو ایک بکری کا شانہ دے کر اپنی بن کعب کے پاس بھیجا جس پر لکھا تھا لم تيسن او فامهل الكافرين اور لا تبدل اللخاق ابی بن کعب نے دوات منگوائی اور اللخاق کی لفظ میں ایک لام پھیل کر لخلق اللہ بنا دیا اور فامهل کو پھیل کر فمهل بنا دیا اور لم تيسن میں ہا طاکر لہر یستنه کر دیا اور اب اسی صورت پر پڑھا جاتا ہے۔

(اجاز القرآن راضی ص ۲۶)

اب اس کو جلنے دو کہ زید بن ثابت صاحبِ عرضہؓ آخر سے آخر ان الفاظ میں غلطی ہوئی تھی اور پھر کیا یہ شبہ پیدا نہیں ہوتا کہ کسی اور لفظ میں بھی ایسی غلطی ہو لیکن اتنا سوال غالباً حق بجانب سمجھا جائے گا کہ مذکورہ صورت حال میں لا تبدل لخلق اللہ اور اس کے ساتھ والی دونوں لفظیں کیا صرف ابی بن کعب کی تجویز کا نتیجہ نہیں ہیں اور پھر کیا ان کا تواتر باقی رہا ہے؟

یہ سوال گذشتہ جمع قرآن اور موجودہ قسیم و تنقیح دونوں موقعوں کے متعلق بہت اہم ہے کہ آخر زید بن ثابت کو بڑے بڑے صحابہ کی موجودگی میں جمع قرآن کے لیے منتخب کرنے کی کیا وجہ تھی؟ اور ان میں کون سا امتیاز تھا کہ ابی بن کعب و عبد اللہ بن مسعود ایسی ہستیوں کے مقابلہ میں ان کے جمع کردہ قرآن کا اعتبار کیا جائے؟

اس کے متعلق علمائے اہل سنت نے بڑی کاوش کے ساتھ یہ وجہ نکالی کہ حضرت جبریلؑ جناب رسالت آیت کے ساتھ ہر سال قرآن کا مقابلہ کیا کرتے تھے اور اس میں ہر مرتبہ کچھ آیات منسوخ اور کچھ مستحضر اور کچھ اپنی جگہ سے دوسری جگہ بدل کر دیئے جاتے تھے اور آخری مرتبہ اس سال کہ جب جناب رسالت آیت کا انتقال ہونے والا تھا، انھوں نے دو مرتبہ اگر قرآن کا

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرأ بہا فالتمسناہا فوجدناہا مع خزیمہ بن ثابت الانصاری من المومنین رجال صدقوا ما عاہدوا اللہ علیہ فالحقنا ہا فی سورتها فی المصحف۔

"ابن شہاب نے زید بن ثابت کے صاحبزادے سے خود زید بن ثابت کا بیان نقل کیا ہے کہ وہ کہتے تھے جب میں مصحف کے لکھنے میں مصروف تھا تو ایک آیت سورہ احزاب میں کی جس کو میں رسالت آیت کو پڑھتے ہوئے سنا کہ نہ تھا نہ ہی۔ ہم نے اس کو دھونڈنا شروع کیا تو وہ خزیمہ بن ثابت انصاری کے پاس دستیاب ہوئی من المومنین رجال صدقوا ما عاہدوا اللہ علیہ چنانچہ ہم نے اس کو اس کے سورہ کے آخر میں مصحف کے اندر درج کر دیا۔"

درحقیقت زید بن ثابت کو آیت پوری یاد نہ تھی ورنہ انھیں اس کے ڈھونڈنے کی ضرورت نہ تھی بلکہ کچھ گھر اُس کی لفظیں یاد آتی تھیں کہ حضرت ایک اس قسم کی آیت سورہ احزاب میں پڑھا کرتے تھے اور وہ اب دستیاب نہیں ہوتی اسی بنا پر انھوں نے اُس کو تلاش کرنا شروع کیا جس میں وہ خزیمہ بن ثابت کے پاس کامیاب ہوئے۔

اس سے یہ خیال پادر ہوا ثابت ہوجاتا ہے کہ زید بن ثابت رسالت آیت کی زندگی میں حفظ قرآن کریم کے تھے اور اُس کی دلیل یہی احادیث ہیں جن میں اُن کا پتہ دے دے کر آیات قرآن کی جستجو کرنا مذکور ہے لیکن ہمارے بیان سے ثابت ہو گیا کہ اس خیال میں کوئی وزن نہیں ہے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ پہلی مرتبہ جمع قرآن بالکل بے توجہی و کم التفاتی کے ساتھ ہوا تھا اور مقابلہ و دیگرانظر کی نسبت نہ آئی تھی، یقیناً کئی مرتبہ مقابلہ اور کسی طرح مکرانظر کی گئی ہوگی جب یہ اعتماد حاصل ہوا کہ قرآن مجید جمع ہو گیا۔ لیکن پندرہ برس کے بعد جب حضرت عثمان کے دور میں نظر کی نسبت آئی تو ایک آیت کم معلوم ہوئی پھر اس مرتبہ کے جمع و تالیف میں کیا ضمانت ہو سکتی ہے کہ کسی قسم کی کوئی آیت نہیں رہ گئی۔

پھر الفاظ قرآن میں بھی معلوم ہوتا ہے کہ کچھ خامیاں رہ گئی تھیں جن کی اصلاح اس مرتبہ کی گئی جیسا کہ ابن فارس نے ہانی سے نقل کیا ہے کمنت عند عثمان رضی اللہ تعالیٰ

صحابہ ہی محدود نہ تھے، ہم تم کو ستم (ناقابل اعتماد) نہیں سمجھتے یعنی کیا دوسرے صحابہ جتنے ہیں وہ ستم اور ناقابل اعتماد ہیں؟ پھر آخر احکام شرعیہ تو عام مسلمانوں کو انہی صحابہ کے ذریعہ سے پہنچے ہیں۔ ان تمام احکام کا حشر کیا ہوگا؟ کاتب وحی ہونے کی فضیلت ہی مخصوص نہیں بلکہ بہت سے صحابہ اُس میں شرکت کے دویدار ہو جائیں گے۔

پھر حضرت ابو بکر کا یہ فرمانا فتیبہ القرآن فاجمعہ "قرآن کو ڈھونڈو ڈھونڈو کر جمع کرو۔" یہ صاف اس امر کی دلیل ہے کہ زید بن ثابت کو قرآن مجید حفظ نہ تھا اور نہ وہ اس ترتیب پر مطلع تھے جس پر آخری مرتبہ عرض قرآن ہوا تھا ورنہ ان کو متبع کے بعد جمع کا حکم نہ ہوتا بلکہ یہ کہا جاتا کہ اسی صورت پر جو تمہارے سینہ میں موجود ہے قرآن جمع کر دو۔

اور پھر زید بن ثابت نے جو صورت جمع کی بتلائی ہے "فتتبعنا القرآن اجمعہ من العصب والحناف وصدور الرجال" میں نے قرآن کو ڈھونڈو ڈھونڈو کر حضرت کی چھالوں اور پیچھے کے کمرؤں اور مختلف اشخاص کے محفوظات سے جمع کیا، یہ بھی صریح دلیل ہے کہ وہ حافظ قرآن نہ تھے۔ باوجود زید بن ثابت کے اس اعتراف کے جو صحیح بخاری ایسی کتاب میں موجود ہے کیا سادہ لوحی نہیں ہے کہ ان کو حافظ قرآن اور صاحب عرضہ اخیرہ ہونے کی وجہ سے جمع قرآن کا اختار سمجھا جائے۔

یہ کہنا کہ ابن مسعود نے کتبہ منظر میں قرآن حفظ کیا تھا اور رسالت مآب کو پڑھ کر سنا یا تھا اور انہی صحابہ نے جبریت کے بعد مدینہ میں جیسا کہ علامہ رافعی نے تحریر کیا ہے عجیب چیز ہے اسی نے حضرت کتبہ میں قرآن پورا نازل ہی کیا تھا جو ابن مسعود وہاں حفظ کرتے اور رسالت مآب کو سُناتے اور اسی طرح مدینہ کے ابتدائی دور میں پورا قرآن کہاں موجود تھا۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ انہوں نے کتبہ میں جتنا قرآن نازل ہوا تھا وہ کتبہ میں یاد کیا اور پھر پڑھ کر سنا یا تھا اور پھر رسالت مآب کے آخری زحمات تک جتنا جتنا نازل ہوتا گیا اتنا اتنا یاد کر کے سنانے لگے اس طرح حدیث رسول میں ان کے اتنا ہی تعلیم پانے کا زمانہ عرضہ اخیرہ تک پہنچتا ہے اور اس موقع پر جو کچھ تغیر و تبدل ہوا ہوگا وہ حضرت کی جانب سے عبد اللہ بن مسعود و ابی بن کعب کو بھی خاص طور پر بتلایا گیا ہوگا خصوصاً جبکہ حضرت کی توجہ ان دونوں صحابہ میں کو تعلیم قرآن دینے کے متعلق

مقابلہ کیا اور زید بن ثابت نے اسی سال قرآن کی تعلیم حاصل کی تھی لہذا وہ اس سبب کے نتیجہ پر مطلع تھے جو اس سال ہوا تھا اور اس لیے ان کی جمع و ترتیب بالکل اسی جمع و ترتیب کے موافق تھی جس پر رسالت مآب کا اپنی زندگی کے آخری دور میں عکسرا آدرا اور جس طرح وہ اپنے آخر وقت تک قرآن کی تلاوت فرماتے تھے بخلاف ابی بن کعب اور ابن مسعود وغیرہ دیگر صحابہ کے کیونکہ ابن مسعود نے کتبہ میں قرآن حفظ کیا تھا اور وہیں رسالت مآب کو پڑھ کر سنا یا تھا اور ابی بن کعب نے ہجرت کے بعد اور اسی زمانہ میں رسالت مآب کو سنا یا تھا۔

(ملاحظہ ہو اعجاز القرآن ص ۳۴۲)

لیکن یہاں تک غور کیا جاتا ہے یہ تو جبریت صرف خوش عقیدگی کا نتیجہ اور دل کی تسکین سے لینے کا ذریعہ ہے اور مستند احادیث و واقعات کی بنا پر اس کا کوئی وزن معلوم نہیں ہوتا، اس لیے کہ اس موقع پر جب حضرت ابو بکر نے جمع قرآن کا کام زید بن ثابت کے پر کیا ہے اور ان کو بتا کر اس امر پر مامور فرمایا ہے تو جو وجہ ترجیح ان کے لیے بتلانے لگے وہ اس بالکل مختلف ہیں۔

اُس وقت جو کچھ بھی ارشاد ہوا تھا وہ یہ کہ انک شاب عاقل لانتہان وقتا کنت بکتب الوحی لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثم لوعمر حفصہ آدی جو تم پر ہم کو اطمینان ہے اور تم رسالت مآب کے پاس کاتب وحی بھی رہ چکے ہو۔

بھلا اگر زید بن ثابت کے لیے ایک اتنی بڑی خصوصیت حاصل ہوئی کہ وہ عرضہ اخیرہ (آخری متبادل قرآن میں) موجود تھے تو اس موقع پر اس کا تذکرہ نہ کیا جاتا اور یہ نہ کہا جاتا کہ تم عرضہ اخیرہ میں موجود تھے؟

یہی امتیاز وہ ہوتا جو مقام ترجیح میں ان کے انحصار کا ضامن ہوتا، اس کو چھوڑ کر یہ کہنے کا کون سا موقع تھا کہ تم لوعمر جو؟ کیا لوعمر ہونا اتنی بڑی ذمہ داری کے استحقاق کی ضمانت ہے؟

یہ ایک باریک مسئلہ ہے کہ منہج خلافت کے لیے تو سن رسیدہ ہونا جو ترجیح سمجھا جاتا اور جمع قرآن کے موقع پر جو ان سال ہونا انحصار کی دلیل، رہ گئی عقل اس سے غالباً دوسرے

بالکل واضح کر دیا ہے، اُن کا بیان ہے کہ عرضہ بخبر میں حاضر ہونے والے عبداللہ بن مسعود تھے نہ زید بن ثابت چنانچہ ہم اس روایت کو استیعاب ابن عبد البر سے نقل کرتے ہیں۔

روی وکبر وجماعة معه عن الاعمش عن ابی ظبیان قال قال لى عبد الله بن عباس اتى القراءتين تقرأت القراءة الاولى قراءة ابن اقر عبد فقال لى اجل هى الاخرة ان رسول الله كان يعرض القرآن على جبرئيل فى كل عام مرة فلما كان العام الذى قبض فيه رسول الله عرضه عليه مرتين فحضر ذلك عبد الله فحلم ما نسخت من ذلك وبذل - (مطبوع حيدرآباد ج ۱ ص ۱۸۷)

”کیج اور ایک جماعت نے لعش کی زبانی ابرطیمان سے نقل کیا ہے کہ مجھ سے عبداللہ بن عباس نے کہا تم کس قرأت کے ساتھ قرآن پڑھتے ہو۔ میں نے کہا سب سے مقدم یعنی ابن مسعود کی قرأت، انھوں نے کہا ہاں اور وہی سب سے آخری بھی ہے جناب رسالت آپ جبرئیل کے ساتھ ہر سال ایک مرتبہ قرآن کا مقابلہ کرتے تھے لیکن جس سال حضرت کا انتقال ہوا تو دو مرتبہ قرآن کو پیش کیا گیا۔ اس موقع پر عبداللہ موجود تھے اور جو کچھ تغیر و تبدل ہوا سب پر مطلع ہوئے۔“

اسی کے مطابق حافظ جلال الدین سیوطی نے درمنثور میں حسب ذیل روایات نقل کیے ہیں:

(۱) اخبر ابن الانبارى عن مجاهد قال قال لنا ابن عباس اتى القراءتين تعدون اول قلنا قراءة عبد الله قال فان رسول الله كان يعرض القرآن على جبرئيل مرة وانه عرضه عليه فى اخر سنته مرتين فقراءة عبد الله اخبرنا ابن انبارى نے مجاہد سے نقل کیا ہے کہ ہم سے ابن عباس نے کہا تم لوگ دونوں قرأتوں میں سے کون کو اول شمار کرتے ہو؟

ہم نے کہا ابن مسعود کی قرأت کو فرمایا رسالت آپ قرآن کا جبرئیل کے ساتھ ایک مرتبہ مقابلہ کیا کرتے تھے اور اپنی زندگی کے آخری سال آپ نے دو مرتبہ اُن کے ساتھ مقابلہ کیا تو عبداللہ کی قرأت سب سے آخری تھی۔

(۲) اخبر ابن الانبارى عن ابن مسعود قال كان جبرئيل يعارض النبي

خاص طور سے مبذول تھی یہاں تک کہ ابی بن کعب کے متعلق حضرت نے یہاں تک فرمایا کہ اہوت ان اقراء عليك القرآن مجھ کو خدا کا حکم ہوا ہے کہ میں تمہیں قرآن پڑھ کر سوں اور بعض روایات میں ہے اعرض عليك القرآن اور اس بنا پر حضرت نے تمام صحابہ کرام میں اُن کو مخصوص فرمایا ہے کہ فرمایا۔ اقراء اى ابى ميري امت میں سب سے بہتر حافظ قرآن ابی ہیں اور خود حضرت عمر کی یہ روایت متعدد طرق سے نقل ہوئی ہے کہ افضاناً على واقراءنا ابى ہم میں سب سے بہتر قاضی علی ہیں اور سب سے بہتر حافظ قرآن ابی ہیں۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو استیعاب ابن عبد البر ج ۱ ص ۱۸۷

اور عبداللہ بن مسعود کے متعلق حضرت کا ارشاد تھا من ستره ان يقرأ القرآن غفقا كما انزل فليقرأ على ابن اهر عبدنا جو شخص چاہتا ہو کہ قرآن مجید کی بالکل تروتازہ صورت پر جس طرح نازل ہوا ہے تعلیم حاصل کرے تو وہ اُس کو ابن مسعود سے پڑھے۔ اس روایت کی حافظ انسائی نے حضرت عمر سے تخریج کی ہے اور حافظ ابن حجر نے اسباب ج ۳ ص ۱۸۷ اور ابن عبد البر نے استیعاب مطبوع دارۃ المعارف حيدرآباد ج ۱ ص ۱۸۷ اور ابن اثیر جزری نے اللغات ج ۴ ص ۹۹ میں اُس کو درج کیا ہے اور پھر اُن صحابہ میں کہ جن سے قرآن کی تعلیم حاصل کرنے کا رسالت آپ نے حکم دیا تھا۔ عبداللہ بن مسعود کا پہلا نمبر ہے چنانچہ عبداللہ بن عمر راوی ہیں کہ سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول سئذ والقراء من اربعة من ابن اهر عبد فبدا بهم ومعاذ بن جبل وابن كعب وسالمه مولى ابى حذيفة فيمن نے رسالت آپ کو فرماتے سنا کہ قرآن کی تعلیم چار آدمیوں سے حاصل کرو اور اُن میں سب سے پہلے ابن مسعود کا نام لیا۔

یہ حقیقت ناقابل انکار ہے کہ ان صحابہ میں کہیں زید بن ثابت کا نام نہیں اور نہ حضرت سہیل اکرم نے حافظ قرآن ہونے کی حیثیت سے کبھی اُن کی تعریف کی ہے شک اُن کی مدح میں جو فقہ المحدث نے نقل کیا ہے وہ یہ ہے کہ افضلکم زید بن ثابت، تم میں علم میراث کے جاننے والے سب سے زیادہ زید بن ثابت ہیں۔ لیکن اس کو حفظ قرآن سے کوئی تعلق نہیں ہے اور پھر ترجمان القرآن عبداللہ بن عباس نے تو مذکورہ بالا خیال کا تار پوکھ کر حقیقت کو

لیکن اس کے بعد واقعہ کی تیرنگی زیادہ اور دیکھنے والے کی حیرانی میں اضافہ ہو جاتا ہے جبکہ ہم دیکھتے ہیں کہ حفصہ بنت عمر کے انتقال کے بعد حضرت عثمان نے وہ اجزائے قرآن جو ان کے پاس موجود تھے عبداللہ بن عمر سے بڑے اہل راہ کے ساتھ منگوا کر انھیں پانی سے دھوا ڈالا۔ اس واقعہ کا تذکرہ کتاب "التقریفات بالنبی والقرآن الشریف" مطبوعہ مصر ۱۹۵۷ء میں حسب ذیل الفاظ میں موجود ہے۔

فکتبتوا المصحف واستعرضوه عرضة بعد اخیری فلما اہل بعدہ واثینا ارسل عثمان الی اہل المؤمنین حفصۃ بسألہا ان ترسل الیہ المصحف لعرض المصحف علیہا وحلف لہا لیردہا الیہا بعد مقابلة المصحف بہا فاعطتہ ایاہا فعرض علیہا المصحف فلم یختلفا فی شیء فردھا الیہا وطابت نفسہ بما فعل وامر الناس ان ینکتبوا مصاحف فلما ماتت حفصۃ ارسل عثمان الی عبد اللہ بن عمر یطلب المصحف عنہ وشدہ فی طلبہا فاعطاه عبد اللہ ایاہا فغسلہا غسلا۔

"ان صحابہ نے مصحف کو لکھا اور چند مرتبہ اس پر نظر کی گئی جب کوئی غلطی نہ ملے تو عثمان نے اہل المؤمنین حفصہ کے پاس کہلوایا بیجا کہ وہ اجزائے قرآن بیچ دیجئے تاکہ مصحف کا مقابلہ ان کے ساتھ ہو جائے اور قسم کھانی کہ میں مقابلہ کے بعد واپس کر دوں گا چنانچہ حفصہ نے ان کو بیچ دیا وہ مصحف کا ان سے مقابلہ کیا گیا تو ذرا سامی اشوق دونوں میں نہ نکلا۔ اس وقت حضرت عثمان کو اطمینان حاصل ہوا اور لوگوں کو حکم دیا کہ وہ اس مصحف کے نقول تحریر کریں۔ جب حفصہ کا انتقال ہوا تو حضرت عثمان نے عبداللہ بن عمر کے پاس آدھی بیجا کہ وہ ان اجزاء کو بیچ دیں اور بڑی سختی کے ساتھ ان سے مطالبہ کیا اس وقت انھوں نے (مجبور ہو کر) وہ اجزاء بیچ دیئے اور حضرت عثمان نے پانی سے ان کو دھوا ڈالا۔"

دو نیسے علم و تمدن کی سیر کو۔ شرق و غرب کے علمی اداروں پر نظر کرو اور علم و دست علم پر اور اقوام کی جدوجہد کا جائزہ لو، تم کو اندازہ ہو گا کہ کسی کتاب کے اصلی نسخہ کی کتنی قدر قیمت ہے اور اس کا وجود اس کے شائع شدہ نقول کے اعتبار میں کتنی بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ ہزاروں لاکھوں روپیہ صرف کر کے مصنفین کے ہاتھ کی گھسی جوئی تحریریں یا اس زمانہ کے

بالمقران فی کل سنة مرة وان عارضہ بالقران فی الخرسنة مرتین فاخذتہ من النبی ذلک العام۔

"ابن مسعود کا خود بیان ہے کہ جبریل برسال قرآن کا ایک مرتبہ رسالتناہب سے مقابلہ کرتے تھے اور انھوں نے آخری سال دوم مرتبہ مقابلہ کیا اور میں نے اس سال قرآن کو جناب رسالتناہب سے اخذ کیا ہے؟

(۳) عن ابن مسعود قال لو اعلو احد الاحدث بالعرضة الاخيرة متى لاحت الیہ۔

"ابن مسعود کہتے تھے کہ اگر میں جانتا کہ اس صحابی عرضہ اخیرہ میں میرے بعد حاضر ہوا ہے تو میں منور اس کے پاس قرآن کی تعلیم حاصل کرنے کو جاتا۔"

اب ان روایات کی موجودگی میں اس خیال کا کیا ذہن باقی رہ سکتا ہے کہ عرضہ اخیرہ میں شریک ہونے والے زید بن ثابت تھے اور پھر جب کہ وہ کسی روایت کی طرف مستند نہیں ہے بلکہ لوگوں کا ذاتی خیال ہے جس کو ابن سیرین نے عرضہ اخیرہ کی کیفیت کے بعد اس طرح بیان کیا ہے کہ۔

فیرون ان تكون تراوتنا هذه على العرضة الاخيرة۔

"لوگوں کا خیال یہ ہے کہ ہماری موجودہ قرأت اسی عرضہ اخیرہ کے مطابق ہے۔"

(درمشورج اصلا)

کوئی تہلکہ نہ مذکورہ صدرت حال میں آخر زید بن ثابت کے بیچ کردہ قرآن پر تمام دوسرے صحابہ کی مخالفت کے باوجود اعتماد کیا گیا دہر ہے؟ اور پھر اعتماد ہی ایسا کہ جتنے قرآن دوسرے صحابہ کرام کے تھے وہ صفحہ دُنیا سے معدوم کر دیئے جائیں اور ان کو آگ کے اٹھتے ہوئے شعلوں کی نذر ہونا پڑے۔

خیر ایسی تک واقعات کا سلسلہ بیان تک پہنچا کہ حضرت عثمان نے اسی قرآن کے اجزاء کو جو حضرت ابوبکر کے زمانہ میں بیچ کیے گئے تھے، حفصہ کے پاس سے منگوا کر نقل کرایا تھا اور مقابلہ کے بعد حفصہ کو واپس کر دیئے گئے اور اس طرح وہ نسخہ اصل اور یہ تمام اس کے نقول تھے جو مختلف بلاد کی جانب روانہ کئے گئے۔

نقل شدہ نسخے یا قدیم سے قدیم کتبے حاصل کرنا اور ان کو انتہائی اہتمام و انتظام کے ساتھ محفوظ رکھنا اسی غرض کے لیے ہے۔

کتاب کے قدیمی نسخہ کا جو کہیں دستیاب ہو گیا ہے فوٹو چھاپ کر شائع کرنا جو اب طلب اور پورچس اور ان کی تقلید میں مصروف بیروت کا طرہ امتیاز بنا ہوا ہے اسی لیے ہے کہ اس میں کسی قسم کے تعریف و توثیق کے احتمال کا سدباب ہو جائے۔

کیا اس کے برفلاف کو شش کے ساتھ نسخہ اصل کو حاصل کر کے تلف کر دینا اور اس کو دنیا کی نظروں سے ہمیشہ ہمیشہ کے لیے اوجھل کر دینا کسی صحیح فلسفہ پر مبنی سمجھا جا سکتا ہے؟ کیا اس وجہ سے قرآن مجید کے متعلق طرح طرح کے شبہ پیدا کئے جانے کا امکان نہ ہو گیا اور اس کے سند و اعتبار کو صدمہ نہ پہنچا۔

اور پھر اس پر طرہ یہ کہ محدثین امت نے جو حفاظ و ائمہ و اصحاب منین ایسے القاب سے سرفراز ہیں اپنے جوامع حدیث و سیر میں ایسے روایات درج کر دیے ہیں جن میں حضرت عثمان اور ان کے اشاعت و ادوہ موجود قرآن پر حسب ذیل الزامات عائد کیے گئے ہیں۔ (۱) یہ کہ اس قرآن میں کتابت کی غلطیاں موجود ہیں اور وہ اسی غلط صورت پر متواتر ہو کر دنیا کے اسلام میں شائع ہے (۲) یہ کہ حضرت عثمان کو خود بعض افلاط کا احساس ہوا جن کو انھوں نے پہلی فرصت میں تصحیح کرنے کی ضرورت نہ بھی بلکہ بعد کے حال کیا جس کا پھر موقع نہ ملا اور وہ اب تک باقی ہیں (۳) یہ کہ حضرت عثمان نے قرآن میں تغیر و تبدیلی کی اور اس کو پہلی صورت پر باقی نہیں رکھا۔

اب کیا اگر اصلی نسخہ قرآن مجید کا یعنی حضرت ابو بکر کے زمانہ کا صحیح کردہ موجود ہوتا تو حضرت عثمان اور ان کی طرف منسوب شدہ قرآن پر سے ان الزامات کے رفع ہو جانے کا امکان نہ تھا؟ کیا اس صورت میں اگر ایک معترض کے دل میں مذکورہ بالا احادیث کی بنا پر پشیم پیدا ہوتا وہ تحقیق کے خیال سے ان کی جستجو چاہتا تو اسے اطمینان حاصل کر لینے کا ایک بہترین ذریعہ نہ موجود ہوتا؟ یقیناً اُس وقت ایک دلدادہ تحقیق کے لیے بہترین صورت یہ تھی کہ وہ اُس قرآن کی مطابقت کر کے ان تمام شکوک سے نجات پا جائے جو موجودہ قرآن کے متعلق پیدا ہوتے ہیں پھر جب ایسا نہ ہوا اور بُری کاوش کے ساتھ اُس قرآن کو دنیا سے نابود کرنے کا انتظام کیا گیا

تو کیا یہ صورت مذکورہ بالا روایات کے مفاد کو زیادہ تقویت نہیں پہنچاتی اور اس طرح شکوک و شبہات کے دامن کو وسیع سے وسیع تر نہیں بناتی۔

قرآن میں کتابت کی غلطیاں
 ملا محمد جو حافظ شام جلال الدین سیوطی کی کتاب
 (آقان فی علوم القرآن) ج ۱ ص ۱۸۳، ۱۸۴

قال ابو عبیدہ فی فضائل القرآن حدثنا ابو معاویۃ عن ہشام بن عروۃ عن ابیہ قال سألت عائشۃ عن لحن القرآن عن قولہ تعالیٰ ان ہذا السحران وعن قولہ تعالیٰ والمقیمین الصلوٰۃ والموتون الزکوٰۃ وعن قولہ تعالیٰ ان الذین امنوا والذین ہادوا والصابغون فقالت یا ابن اخیق ہذا عمل الکتاب اخطوا فی الکتاب۔ ہذا اسناد صحیح علی شروط الشیعین۔

حمزہ بن زبیر کی روایت ہے کہ میں نے حضرت عائشہ سے قرآن کی موجودہ غلطیوں کے متعلق سوال کیا جو ان آیات میں ہیں۔ ان ہذا السحران والمقیمین الصلوٰۃ والموتون الزکوٰۃ۔ ان الذین امنوا والذین ہادوا والصابغون۔ انھوں نے فرمایا ہے فرزند خواہر یہ کاتبوں کی کارستانی ہے، انھوں نے کتابت میں غلطی کی۔ سند اس روایت کی اُن شراک کے مطابق جو شیعین (بخاری و مسلم) نے قرار دیے ہیں صحیح ہے۔

دوسری روایت
 قال (ابو عبیدہ) حدثنا حجاج عن ہرون بن مویس الخبزی
 الزبیری عن الحدیث عن عکرمۃ قال لما کتبت المصحف

عرضت علی عثمان فوجدت فیہا حروفاً من اللحن فقال لا تغتروہا فان العرب ستعیرہا او قال ستعرب بالسنتمہا لو کان الکتاب من تکیف والمعلی من ہذیل لم توجد فیہ ہذا الحروف اخرجہ ابن الانباری فی کتاب الرد علی من خالف مصحف عثمان وابن اشب فی کتاب المصحف ثم اخرجہ ابن الانباری نحوہ من طریق عبد الاعلی بن عبد اللہ بن عامر وابن اشدہ من طریق یحیی بن یسر۔ عکرمہ کا بیان ہے کہ جب مصاحف لکھے گئے اور حضرت عثمان کے سامنے پیش ہوئے تو ان میں بعض حروف غلط نظر آئے، عثمان نے فرمایا کہ اب انھیں تغیر نہ دو، عرب اپنی زبان خود

کثیر اسی طرح پڑھا کرتے تھے

پھر یہ کیے خیال کیا جا سکتا ہے کہ وہ سب غلطی پر مجتمع ہو گئے تھے اور ان کو اس کے بعد خیال بھی نہ آیا کہ وہ اس کی اصلاح کرتے۔

معلوم ہوتا ہے کہ وہ سو دو سو نامعلوم کتے کا تیب تھے جن کا اجتماع خطا پر مجال سے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ وہ چار سے زیادہ نہ تھے، کتابت کی غلطی سے کوئی عالم دین منسل فصیح بیخ مشق نہیں ہے۔ پہلے کتاب سے غلطیاں ہوئیں، دوسروں نے اسی کا اتباع کیا کتے وقت کتے والے کی توجہ زیادہ تر نقل نویسی کی طرف اس طرح منتقل ہوتی ہے کہ اس کو اکثر الفاظ کے معانی کا تصور بھی نہیں ہوتا اور پھر جب کہ پہلی کتابت کے ساتھ صحت نہیں تھی اتنا ہو کہ منظور یہ ہے کہ دوسرا نسخہ اس کے باطل مطابق ہو اور ایک شوشہ کا اختلاف نہ ہونے پائے، جس کی تصدیق اس رسم الخط سے ہوتی ہے جو قرآن کی کتابت میں رائج ہے حالانکہ اس میں بعض چیزیں یقیناً قواعد کتابت کے خلاف ہیں جیسے لا اذ بحضہ اور لا اذ صغوا وغیرہ مگر کیا مجال کہ کتابان قرآن اس الف کو ترک کر دیں، پھر یہ کیونکر گمان کیا جا سکتا ہے کہ حضرت عثمان اس کے تغیر دینے سے منع کرتے۔

دکھی کتاب کی تصحیح کے وقت خصوصاً جبکہ تعویل نہ نظر ہو اس امر کا لحاظ رکھا جاتا ہے کہ ایسی غلطیاں جن کا اندازہ مطالعہ کرنے والوں کو ذرا دقت سے ہوتا ہے دور کر دی جائیں، لیکن ایسی صریح غلطیاں جن کو ہر شخص دیکھ کر سمجھ سکتا ہے ترک کر دی جاتی ہیں کہ دیکھنے والا خود ہی ان کی تصحیح کرنے کا، حضرت عثمان کے جواب میں یہی خیال مضر معلوم ہوتا ہے وہ فرماتے ہیں کہ ان غلطیوں کی تصحیح کی ضرورت نہیں۔ عرب اہل زبان میں وہ خود ان کا احساس کر کے انہیں اپنے محاورہ کے مطابق درست کر لیں گے لیکن انہیں کیا خبر تھی کہ عام افراد اہل اسلام پر ان کے اور ان کے مامور کردہ جامعین قرآن کے ساتھ صحت غن کچھ ایسا غالب آجائے گا کہ وہ اس کو تو اس کو جو اس سے زیادہ معمولی غلطیاں ہیں جیسے لا اذ بحضہ کا الف اس کو بھی ہمیشہ ہمیشہ کے لیے باقی رکھ کر ابتدائی جمع قرآن کی یاد تازہ رکھیں گے

پھر کیوں کر گمان ہو سکتا ہے کہ قرأت اسی غلطی کے موافق باقی رہی حالانکہ وہ براہ تواتر کے

انہیں (مجھ کر) تغیر دے لیں گے یا یوں کہا کہ وہ لوگ اپنے محاورہ کے مطابق خود بنا لیں گے اگر کلمے والا قبیلہ لغت سے اور ہوتا جلتے والا قبیلہ بذیل سے ہوتا تو یہ غلطیاں پائی نہ جاتیں اس روایت کہ ابن انباری نے اپنی کتاب میں اور ابن اشتر نے کتاب المصاحف میں بھی دو طریقوں سے درج کیا ہے۔

اخروج (ابن الانباری) من طریق ابی عثمٰر عن سعید بن جبیر انہ کان یقرأ والمقیمین الصلوٰۃ ویقول ہو لحن من المکتاب۔

سعید بن جبیر والمقیمین الصلوٰۃ کو پڑھ کر کہتے تھے کہ یہ کتابوں کی غلطی ہے۔ اب کچھ نہ پوچھو کہ ان روایات کو نقل کرنے کے بعد کیا پھل بھی ہے۔ کوئی کہتا ہے۔ یہ اعادیت تو بڑے مشکل ہیں، بجا صحابہ نحو غلطی کر سکتے ہیں، ان کے تو گھٹی میں فصاحت پڑی ہوئی تھی، ان سے غلطی کا امکان کہاں ہے۔

دکن کہے وہ ایسے فصیح اللسان تھے کہ ایک محاورہ سے دوسرے محاورہ پر ان کی زبان نہیں پلٹتی تھی اسی لیے سات حرفوں کی ضرورت ہوئی اور پھر آخری دور میں فتوحات ایران کے بعد سے زبان پر اتنا اثر پڑا تھا کہ علم نحو کے وضع کی ضرورت محسوس ہوئی۔

اور پھر خصوصیت سے قرآن مجید کو تو انہوں نے رسالت آیت سے تنزیل کے مطابق حاصل کیا تھا اور اس کو پوری احتیاط کے ساتھ حفظ کر لیا تھا۔ پھر اس میں غلطی کیوں کر گرتے۔

عام صحابہ کے مشفق یہ خیال غلط ہے کہ انہوں نے قرآن کو رسالت آیت سے حاصل کیا تھا، روگے مخصوص لوگ جنہوں نے رسول سے حقیقتہً قرآن اخذ کیا تھا وہ مذکورہ بالا الفاظ پر متفق نہ تھے بلکہ ان میں چھوٹ پڑی ہوئی تھی چنانچہ تغیر خازن بغدادی مطبوعہ مصر ج ۲ ص ۲۰۰

والصائبون ظاہر الاحزاب یقتضی ان یقال والصابین وکذا قرآۃ ابی بن کعب وابن مسعود وابن کثیر من الشعبۃ۔ صاحبون ترکیب نحو کا اقتضا، بظاہر یہ ہے کہ والصابین ہو اور ابی بن کعب وابن مسعود اور قرآن سبعہ میں سے ابن

ساتھ نقل ہوتا رہا ہے (یہ اسی صورت سے باقی رہی کہ جیسے اطراء کی غلطیاں برابر باقی رہیں اور وہ تواتر کے ساتھ اب تک موجود ہیں) یہ ایسی بات ہے جو حقلہ اور شرجا اور عاۃہ حال ہے۔ (غور کرنے کی ضرورت ہے ورنہ مذکورہ بالا وجوہ و اسباب اور نظائر کو دیکھتے ہوئے وہ کسی حیثیت سے محال نہیں ہے)

کوئی کہتا ہے کہ یہ روایات ضعیف السند میں قابل عمل نہیں کسی کا خیال ہے کہ من سے مراد وہ مقامات ہیں جہاں رمز و کنایہ کے طور پر مطالب ذکر ہوئے ہیں کسی کا مقولہ ہے کہ غلطیاں سے مراد اطراء کی غلطیاں ہیں جیسے لا اذبحته وغیرہ اور ان کے تصحیح کی ضرورت محسوس نہیں ہوئی تھی لیکن علامہ سیوطی نے ان جوابات کے نقل کرنے کے بعد لکھ دیا ہے ہذا لا اجویۃ لا یصلح منہا شیئ عن حدیث عائشۃ اما الجواب بالضعیف فلان استنادہ صحیح کما تری واما الجواب بالرمز وما بعدہ فلان سوال عدوۃ عن الاصحف المذکورۃ لا یطابق۔

ان جوابوں میں سے کوئی بھی حضرت عائشہ کی حدیث کے متعلق صحیح نہیں ہے اس لیے کہ سند اس کی صحیح ہے لہذا ضعف سند کا بہانہ ہو نہیں سکتا اور رمز و اشارہ والے جواب کا بھی موقع نہیں کیونکہ اس میں عروہ کا سوال خاص آیات کے متعلق ہے جن میں اعراب کی غلطیوں کو ظاہر کیا گیا تھا۔

ابن اشہد کہتے ہیں کہ مراد حضرت عائشہ کی یہ ہے کہ ان لوگوں نے قرأت سبعہ میں سے موجودہ قرأت کے انتخاب میں غلطی کی ہے نہ یہ کہ جو موجودہ قرأت ہے وہ بالکل غلط اور ناجائز ہے لیکن سوال و جواب پر نظر ڈالنے سے یہ تاویل بالکل بوری ثابت ہوتی ہے۔ عروہ بن زبیر نے مذکورہ بالا آیات میں غلط اعراب کے متعلق سوال کیا تھا۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ ہذا عمل الکتاب یہ کہ تہوں کی کارستانی ہے اگر موجودہ الفاظ بھی حروف سبعہ میں سے ہوتے اور عروہ سبعہ کے متعلق یہ عقیدہ ہے کہ وہ خدا کی طرف سے نازل شدہ ہیں تو وہ کتابوں کی کارستانی نہیں کہے جاسکتے بلکہ وہ بھی خدا کی نازل کردہ ہیں۔ اس کے متعلق یہ جواب کافی تھا کہ یہ بھی بعض لغات عرب میں محاورہ ہے اور اس بنا پر حروف سبعہ میں سے ایک حرف کے مطابق ہے اور پھر

انتخاب قرأت میں غلطی یہ جامع قرآن یا اختیار کنندگان سے تعلق رکھتی ہے۔ اس کو کاتبوں کی غلطی منسوب کرنے کے کوئی معنی نہیں۔

بعض نے گھبرا کر آیات مذکورہ کی توجیہ کے لیے سیبویہ و اخفش و خلیل وغیرہ کو اکٹھا کرنا اور کلمات البر البعائر کو الٹا شروع کر دیا ہے اور مندرجہ الفاظ کی توجیہ کے لیے توحین کے اقوال و احتمالات سے مدد لی ہے لیکن افوس ہے کہ ان اقوال و توجیہات میں سے کوئی بھی حضرت اُمّ المؤمنین عائشہ کی روایت کا درہاں نہیں ہے بلکہ درحقیقت ان تاویلات میں حضرت ام المؤمنین کے ارشاد کی تکذیب اور ان کی خدمت میں عروہ مضمر ہے، کیا وہ منظر قواعد عرب اور اصول نحو سے واقف تھیں یا وہ جان بوجہ کہ حضرت عثمان کی عداوت میں صحیح الفاظ کو غلط بتلا رہی تھیں؟

درحقیقت یہ قواعد و اصول تو بعد میں ایجاد ہوئے ہیں اور اکثر خود قرآن مجید کے آیات کو دیکھ کر اور ان سے استفادہ کر کے اور حضرت ام المؤمنین عائشہ اپنی ذاتی اطلاع کی بنا پر الفاظ مذکورہ کو غلط نویس کاتبوں کی کارستانی بتلا رہی تھیں۔ پھر موصوفہ کے قول کے سامنے غور میں کے توجیہات پیش کرنے سے کیا نتیجہ؟

چوتھی روایت
تحریف کا صریح اقرار

الامام احمد فی مسندہ وابن اشہد فی المصاحف من طریق اسماعیل المکی عن ابی خلف مولیٰ بنی جہم انہ دخل مع عبید بن عمیر علی عائشۃ فقال جئت اسألك عن ایۃ فی کتاب اللہ تعالیٰ کیف کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرأھا قالت ایۃ قال الذین یاتون ما اتوا والذین یوتون ما اتوا قلت ایہما قلت الذین یاتون ما اتوا لاجدھما احب الی من الدنیا جمیعا قالت ایہما قلت الذین یاتون ما اتوا فقالت اشھد ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کذٰلک کان یقرأھا وکذٰلک انزلت ولكن النہجاء حروف۔

امام احمد بن حنبل نے مسند میں اور ابن اشہد نے کتاب المصاحف میں اسماعیل مکی کے

کاتب نے روشنائی قلم میں زیادہ لے لی جس کی وجہ سے واؤ صا سے متصل ہو گیا۔

انہوں نے روایت ابن اشعث نے منہاک سے روایت کی ہے کہ انہوں نے قرآن میں اس آیت کو نکال کر کسی کے سامنے پیش کیا کہ تم لے کیوں کر پڑھتے ہو ؟

اس نے کہا وقضی ربك منہا کہ ہم تو اس طرح نہیں پڑھتے اور نہ ابن عباس بلکہ اصل میں یہ دو قضی ربك ہے اور یوں ہی وہ ہمیشہ پڑھی اور کہی جاتی تھی دینی حضرت عثمان طلحہ جمع قرآن کے قبل، لیکن کاتب نے روشنائی قلم میں زیادہ لے لی جس سے واؤ صا سے متصل ہو گیا۔

جس طرح خدا نے فرمایا ہے ولقد وصینا الذین اوتوا الکتاب من قبلکم وایا کھارات اتقوا اللہ۔ اور بھلا اگر خداوند عالم کے قضا و قدر میں گنہگار ہو لوگ عبادت کریں تو کوئی اس قضا کی مخالفت کب کر سکتا ہے بلکہ یہ درحقیقت ہدایت ہے جو اس نے بندوں کو کی ہے۔

نویں روایت سعید بن منصور وغیرہ من طریق عمر بن دینار عن حکمرۃ عن ابن عباس اذ کان یقرأ ولقد اتینا موسیٰ وھرون الفرقان ضیاء ویقول خدا وھذا الواد واجعلوھا مھننا والذین قال لھم الناس ان الناس قد جمعوا لکم الذیۃ

ابن عباس اس آیت کو پڑھتے تھے کہ ولقد اتینا موسیٰ وھرون الفرقان ضیاء ویقول خدا وھذا الواد واجعلوھا مھننا والذین قال لھم الناس ان الناس قد جمعوا لکم۔

اس کے معنی ہیں کہ ولقد اتینا والی آیت کے شروع میں واؤ زیادہ اور الذین قال لھم الناس میں واو کم ہے۔

دسویں روایت ابن عباس کا بیان ہے کہ مثل نورۃ کثکوة میں کاتب سے غلطی ہوئی ہے۔ خدا کی شان اس سے بلند ہے کہ اس کے نور کی مثال مشکوة ہو بلکہ اصل یہ آیت اس طرح تھی کہ مثل نور المؤمن کثکوة ابن اشعث نے ان تمام کلمات کو نقل کر کے کہا ہے کہ ان سے مراد وہی تعین قرارت میں غلطی ہے نہ کہ جو کچھ موجود ہے وہ غلط اور ناقابل عمل ہے لیکن انفسوس ہے کہ روایات کے الفاظ اس تاویل سے بہت دور ہیں

طریق سے ابو خلف بھی سے روایت کی ہے کہ وہ سعید بن عمیر کی معیت میں حضرت عائشہ کے پاس گئے اور کہا کہ اس آیت کے متعلق دریافت کرنے آیا ہوں کہ رسالت مآب اس کو کیوں کر پڑھا کرتے تھے ؟ الذین یاتون ما اتوا یا الذین یؤتون ما اتوا حضرت عائشہ نے فرمایا کہ تمہیں زیادہ کیا اچھا معلوم ہوتا ہے انہوں نے کہا الذین یاتون ما اتوا مطلقاً نہ فرمایا میں گواہی دیتا ہوں کہ میں نے جناب رسالت مآب کو اسی طرح پڑھتے سنا اور وہ اسی طرح نازل ہوئی تھی۔ لیکن حروف ہجاء میں الفاظ کے تحریف کر دی گئی ہے۔

پانچویں روایت ابن جریر و سعید بن منصور فی سبۃ من طریق سعید بن جبیر عن ابن عباس فی قولہ حتی تسانوا وتسلموا قال انما ہی خطأ من الکتب حتی تسانوا وتسلموا۔

ابن عباس کا بیان ہے کہ حتی تسانوا وتسلموا کاتب کی غلطی ہے اصل یوں ہے کہ حتی تسانوا وتسلموا

چھٹی روایت ابن ابی ناری نے طریق مکرر ابن عباس سے روایت کی ہے کہ انہوں نے یہ آیت پڑھی اقلہ یتیمین الذین امنوا ان لو شاء اللہ لھدی الناس جمیعاً کسی نے کہا کہ صحف میں تو یوں ہے کہ اقلہ یتیمین الذین امنوا الخ ابن عباس نے کہا انھن الکتب کتبھا وھو ناعس میرا خیال یہ ہے کہ کاتب نے اس جملہ کو ٹیک میں لکھا ہے۔

ساتویں روایت سعید بن منصور من طریق سعید بن جبیر عن ابن عباس انہ کان یقول فی قولہ تعالیٰ وقضی ربك انما ہی ووضعی ربك التزقت الواو بالفتاد۔

ابن عباس اس آیت کے متعلق کہ وقضی ربك کہتے تھے یہ اصل میں دو قضی ربك تھا کاتب میں واؤ صا سے متصل ہو گیا۔

ابن اشعث نے اس کو بائیں الفاظ نقل کیا ہے کہ استمد الکتب ممد ادا کے ثبوتاً قال تزقت الواو بالصاد۔

وہ فرماتے ہیں کہ قلم میں روشنائی زیادہ آگئی واو صاد سے مل گیا جس کی بنا پر دو دھنی کا دھنی ہو گیا۔ یہ فرماتے ہیں کہ یعنی تعین قرأت میں غلطی ہوئی وہ فرماتی ہیں کہ حروف آیت میں تحریر ہوئی، ان کا ارشاد ہے یعنی تعین قرأت میں غلطی ہوئی۔ وہ کہتے ہیں کہ دھنی بڑھنے غلط ہے اس لیے کہ تصانف کے بعد مختلف کیا؟ یہ کہتے ہیں یعنی وہ بھی خدا کی طرف سے نازل شد ہے لیکن مقام تعین میں اس کا انتخاب کرنا غلطی تھی۔

کیا دیوالات ایسے ہی ہونا چاہئیں جن سے الفاظ بہت شدت سے انکار رکھتے ہوں۔

ابن ابیاری نے ان روایات کے خلاف قدرح کا حربہ تیز کیا ہے اور سب کا جواب یہی دیا ہے کہ وہ ضعیف السنہ میں لہذا قابل اعتبار نہیں مگر یہ ایسا جواب ہے کہ حافظ سیوطی بھی اُس سے راضی نہیں اور وہ ان دونوں جوابوں کے نقل کے بعد فرماتے ہیں والجبواب الاذل اولیٰ واقعد "پہلا جواب بہتر اور زیادہ دلنشین ہے۔"

لیکن ہم نے پہلے جواب کی حقیقت واضح کر دی۔ اب رہی تضعیف وہ اس کثرت اسناد اور تعدد روایات کی بنا پر جو استفاضہ کی حد سے بڑھ گئی ہے اعتبار کی مستحق نہیں ہے۔

قال ابو عبدیدہ حدثنا جاحم عن ابن جریر الخبزی
ابن ابی حمید عن حمیدۃ بنت ابی یونس قالت
قرا علی ابی و ہوا بن ثمانین سنۃ فی مصحف عائشۃ
ان اللہ و ملائکۃ یصلون علی التبیّ یاہما الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا
تسلیمًا و علی الذین یصلون الصفوف الاولیٰ قالت قبل ان ینغیر عثمان
المصاحف۔

قرآن میں تغیر و تبدل اور الفاظ و دیگر تحریف

حمیدہ بنت ابی یونس کا بیان ہے کہ میرے سامنے ابی بن کعب نے جب کہ وہ کبیر السنہ اتنی برس کی عمر کے تھے مصحفِ عائشہ میں یہ آیت اس طرح پڑھی تھی کہ ان اللہ و ملائکۃ یصلون علی التبیّ یاہما الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیمًا و علی الذین یصلون الصفوف الاولیٰ۔ کہا یہ اس وقت کا ذکر ہے کہ جب تک حضرت عثمانؓ نے مصحف میں تغیر و تبدل نہیں کی تھی۔ (اتقان سیوطی ج ۲ صفحہ ۱۵)

روایت سے صاف ظاہر ہے کہ وحی اللہ تعالیٰ یصلون الصفوف الاولیٰ کا فقرہ جناب عائشہ کے مصحف میں موجود تھا اور حضرت عثمان نے مصحف میں تغیر و تبدل فرمائی تھی۔ اس کے ساتھ تحریف و تغیر کی نوعیت بتلائی نہیں گئی اور یہ کہ اس کا اثر احکام الہیہ پر پڑا تھا یا نہیں؟ بے شک علامہ سیوطی نے اس خبر کو نسخ تلاوت کے ذیل میں درج کیا ہے لیکن یہ ایک خیال ہے جن کا وزن خطاً اجتہادی سے زیادہ نہیں ہے۔ اگر آیت مسووخ التلاوة ہوتی تو حضرت عائشہ اُس کو اپنے مصحف میں کیوں باقی رکھنے دیتیں حالانکہ اُن کا مصحف کا ساتھ جناب رسالتؐ سے آخری وقت تک رہا تھا لہذا عرضہٴ اخیرہ کی خبر اُن سے بڑھ کر کس کو ہو سکتی تھی؟ اور ابی بن کعب اس کو کیوں تلاوت کرتے جبکہ وہ اقراء الصحابہ اور نص حضرت عمرؓ سے اقراءتے اور پھر حضرت عثمان کی طرف اس تغیر کی نسبت سے صاف ظاہر ہے کہ وہ زید بن ثابت کے پہلے مرتبہ جمع قرآن کرنے میں موجود تھی اور نیز اس لیے کہ اگر زید والے قرآن میں نہ ہوتی تو حضرت عائشہ کا مصحف اُس پر مشتمل نہ ہوتا کیونکہ مصحف حضرت عائشہ اُس جمع قرآن کے موقع پر موجود نہ تھا ورنہ حضرات شیخین کس اس کاوش کی ضرورت نہ پڑتی اور نہ قراء کے نقل ہونے سے اُس کے تلف کا خوف پیدا ہوتا بلکہ یقیناً یہ مصحف اُس کے بعد لکھا گیا ہے اور چونکہ وہ مصحف حضرت ابوبکرؓ کے پاس موجود تھے اور وہی اُن کے جمع و تدوین کے بانی تھے اور حضرت عائشہ کے کتابت مصحف کے وقت کسی خاص جمع و تدوین کا پتہ بھی نہیں ہے اس بنا پر یقیناً حضرت عائشہ کا مصحف انہی مصحف کی مطابقت سے تھا۔ پھر اگر وہ مسووخ التلاوة تھی تو عرضہٴ اخیرہ میں حاضر ہونے والے زید بن ثابت ہی اُس کو قرآن میں درج کیوں کرتے جو نوبت حضرت عثمان تک پہنچتی اور انصاف اس تغیر و تبدل کی ضرورت محسوس ہوتی۔

حدثنا ابن ابی مرید عن ابن لہیعۃ عن ابی الاسود
عن عروۃ بن الزبیر عن عائشۃ قالت کانت سورۃ
الاحزاب تقرأ فی زمن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ما یتی ایۃ فلما کتب
عثمان المصاحف لم یقدر منہا الا ما ہوا الان۔
عروہ بن زبیر حضرت عائشہ کی زبانی نقل میں کہ آپ فرماتی تھیں سورۃ احزاب جناب

فلاں فلاں سورہ کی یاد دلاویں جن کو میں قبول کیا تھا۔ (صحیح بخاری مجاز کریم پر ص ۲۵۷)

اور اس ضمنوں کی متعدد حدیثیں اس باب میں اور باب "من لم یو بسا ان یقول سورۃ البقرۃ وسورۃ کذا" میں مذکور ہیں۔ پھر جب رسالت کا نیاں بعض آیات کو ان آیات کے منسوخ التلاوة ہونے کی دلیل نہ ہو اور رسالت کا نیاں آیات کے یاد آجانے پر انہما مرتب نہ فرماتے تو کسی اور کا نسیان نسخ تلاوت کی دلیل کب ہو سکتا ہے؟

اور پھر لغت کے اسباب ہوں نسیان میں تھیں نہیں بلکہ دوسری صورتیں بھی تھیں جن میں سے اہم حفاظ قرآن کا لڑائیوں میں شہید ہو جانا ہے جس کی بنا پر حضرت عمر کو قرآن جمید کی جمع آوری کا خیال پیدا ہوا تھا چنانچہ اقیان ج ۱ ص ۵۹ میں ہے۔

اخبر عن ابن ابی داؤد عن طریق الحسن ان عمر سأل عن ایۃ من کتاب اللہ فتیل کانت مع فلاں قتل یوم الیامۃ فقال اننا لله وامن بجمیع القرآن من کن روایت ہے کہ حضرت عمر نے ایک آیت کے متعلق دریافت کیا، معلوم ہوا کہ فلاں صحابی کے پاس تھی جو جنگ یمامہ میں قتل ہو گئے، یہ سن کر آپ نے (شامافانہ) کہا اننا لله واننا الیہ راجعون اور صحیح قرآن کا مشورہ دیا؟

علامہ سیوطی اس روایت کے متعلق فرمایا کہ منسوخ الاسناد ہے لیکن وہ اس کو کیا کریں گے کہ اس کا ضمن صحیح بخاری کی اس حدیث سے بالکل موافق ہے جس میں حضرت عمر کا گھبرا کر کھڑے ہو کر حضرت عمر کی خدمت میں آ کر کہنا مذکور ہے کہ غضب ہو گیا۔ روز یمامہ بہت سے حفاظ قرآن مار ڈالے گئے اور اگر اسی طرح دو تین لڑائیوں میں حفاظ قرآن کام آئے تو کثیر حصہ قرآن کا ہاتھ سے جاتا رہے گا۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ حفاظ قرآن کی شہادت سے آپ کو کثیر مقدار میں قرآن جمید کے تلف کا اندیشہ پیدا ہو گیا تھا، کیا اس صورت سے جو اجزائے قرآن تلف ہوں وہ بھی منسوخ التلاوة کہے جائیں گے تو پھر حضرت عمر کو فکر نہ کیا تھی؟ جتنے آیات منسوخ ہونے والے تھے وہ تلف ہو جاتے اور جو کچھ باقی رہتا وہ ہی مکمل قرآن سمجھا جاتا، لیکن ایسا نہیں ہے۔ حقیقت اس قسم کے حوادث سے قرآن جمید کی اصلیت پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا اور نہ ان کو نسخ تلاوت سے کوئی تعلق ہے

رسالت مآب کے زمانہ میں دوسرا آیتوں کا پڑھا جاتا تھا لیکن جب حضرت عثمان نے مصاحف کو لکھا تو ان میں نہ مل سکا اگر اتنی ہی کہ جواب موجود ہے۔ (اقیان ج ۲ ص ۲۵)

اس روایت کے الفاظ کو بھی نسخ تلاوت سے کوئی تعلق نہیں ہے اس لیے کہ حضرت عائشہ بقیہ حصہ کے عدم اندراج کی وجہ مجز و تصور اور دستیاب نہ ہونے کو قرار دیتی ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ کافی جہتوں کی کمی کہ اگر کچھ اور آیات اس سورہ کے متعلق دستیاب ہوں تو وہ درج کئے جائیں لیکن اس سے زیادہ نہ مل سکے۔ اگر اس حصہ کے متعلق معلوم ہوتا کہ وہ منسوخ التلاوة ہے تو زید بن ثابت صاحب غرضہ اخیرہ اس امر پر مطلع ہوتے اور ان آیات کو دھونڈتے، جستجو کرتے کی ضرورت ہی نہ محسوس ہوتی تاکہ نتیجہ میں یاس و حیران سے دوچار ہونا پڑے بلکہ وہ آیات اگر ملتے موجود ہوتے تب بھی درج نہ کئے جاتے لہذا درج نہ کئے جانے کا سبب یہ بتلانا کہ وہ دستیاب نہ ہو سکے اس امر کی سرحدی دلیل ہے کہ وہ آیات منسوخ التلاوة نہ تھے بلکہ اگر دستیاب ہوتے تو ضرور درج کرنے کے قابل تھے۔

یہ خیال کہ کسی آیت کا صحابہ کے ذہن سے نکل جانا اور ان کا اٹے فراموش کر دینا یہی اُس کے منسوخ التلاوة ہونے کی سند ہے واقعیت سے کوسوں دور ہے۔

انسان مجز و تصور کا مجھ اور اس کی طبیعت ناقص کا مجموعہ ہے، سہو و نسیان اُس کے فطری عوارض میں سے ہے جو طویل عرصہ تک بے توجہی اور عدم مزادلت کا نتیجہ ہوا کرتا ہے اس کی ذمہ داری خداوند عالم پر چاند کرنا غلط ہے۔

صحیح بخاری سے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس نسیان سے رسالت مآب بھی مستثنیٰ نہ تھے چنانچہ اس میں "باب نسیان القرآن" میں یہ حدیث موجود ہے حدیثنا احمد بن ابی رجاء قال حدثنا ابواسامۃ عن ہشام بن عروۃ عن ابیہ عن عائشۃ قالت سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وجلا یقرأ فی سورۃ باللیل فی المسجد فقال یرحمہ اللہ لفت الذکر فی کذا او کذا ایۃ کنت الیہما من سورۃ کذا او کذا۔

حضرت عائشہ کا بیان ہے کہ جناب رسالت مآب نے ایک شخص کو شب کے وقت ایک سورہ پڑھتے سنا، حضرت نے فرمایا خدا اس پر رحمت نازل کرے اُس نے مجھ کو فلاں فلاں آیتیں

دوسری روایت

قال ابو عبد الله حدثنا اسحاق بن ابراهيم عن ابوب عترة
ناقص عن ابن عمر قال ليقولن احدك قد اخذت القرآن
كله ما يدريه ما قلته قد ذهب منه قران كثير ولكن ليقول قد اخذت ما ظهر -

حضرت عبداللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ تم میں سے ہر شخص کہتا ہوگا کہ میں نے پورا قرآن حاصل
کر لیا، حالانکہ اسے کی معلوم لپرا قرآن کیا چیز ہے، اُس میں تو اکثر حصہ تلف ہو گیا ہے، یہ شک
یہ کہنا چاہیے کہ قرآن میں سے جتنا ظاہر ہو اُس کو میں نے لے لیا ہے۔

(التعاقب ج ۲ ص ۲۵۰)

دُوسرے تلاوت والا وار جو ہر روایت کے متعلق منہا ہوا ہے اگرچہ ہمیشہ خالی جاتا ہے۔
یہاں اس روایت کے مقابل کے لئے نہ ہوتا چنانچہ فوراً ذہب منہ قران کثیر کے معنی کہہ دیئے
گئے کہ یعنی اکثر حصہ اس کا منوع التلاوة ہو گیا ہے لیکن معنی شناس افراد اس تاویل کی بکباری
کا اندازہ کر سکتے ہیں۔

ایک تو منوع التلاوة جو جانے کے معنی یہ ہیں کہ وہ آیت بحکم الہی قرآن سے خارج کر دی گئی
پھر اُس کی بنا پر اس مخالفت کے کوئی معنی نہیں کہ قرآن کا لکل موجود ہونے کا اپنے پاس ادعا
کرد، حضرت عبداللہ بن عمر ایسے فقیر کی طرف اس بے بنیاد دھم کی نسبت قابل تسلیم نہیں ہے۔

پھر اس کے مقابل میں یہ کہنے کی ہدایت کہ قد اخذت منہ ما ظہر شیخ تلاوت پر متعلق
نہیں ہے اس لیے کہ ظہور متقابل مخاطبہ اور خفاء وجود پر موقوف یعنی اکثر حصہ قرآن کا منفعی رہا اور
ہم تک نہ پہنچ سکا جو کچھ پہنچا وہ ہم نے لے لیا، شیخ بمعنی ازالہ ہے اور اُس کا مقابل بقا ہے
نہ ظہور۔ بے شک یہ کہنا اُس صورت میں صحیح تھا کہ قد اخذت منہ ما بقی۔

پھر ذہاب کے معنی کو شیخ تلاوت سے کوئی تعلق نہیں بلکہ یہ ذہاب کی لفظ وہی ہے جو
حدیث جمع قرآن میں حضرت عمر کی زبانی باین الفاظ مذکور ہے۔

ان احدثنی ان يستحز القتل بالقرآء فی المواطن فینذہب کثیر من
القران۔

”مجھ کو خوف ہے کہ لڑائیوں میں مخاطف اسی صورت پر مار ڈالے جائیں تو بہت سا قرآن ہاتھ

سے جاتا رہے“

یہاں ذہاب کے معنی تلف کے سوا کچھ اور نہیں اور یہ لفظ اسی عبارت کے ساتھ عبداللہ
بن عمر کے قول میں مذکور ہے وہ فرماتے ہیں قد ذهب منہ قران کثیر لہذا اس کے بھی معنی
یہی ہو سکتے ہیں کہ بہت سا قرآن ہاتھ سے جانا، یعنی تلف ہو گیا ہے۔

مذکورہ بالا تصریحات کے نتائج

مذکورہ بالا تمام بیانات سے حسب ذیل نتیجہ برآمد
ہوتے ہیں۔

(۱) قرآن مجید رسالت مآب کے زمانہ میں جمع نہ ہوا تھا بلکہ وہ متفرق کاغذ کے پڑوں،
پتھر کے ٹکڑوں اور اسی قسم کی چیزوں پر درج تھا۔

(۲) رسالت مآب کی وفات کے بعد جبکہ ایک کثیر تعداد متخالف قرآن میں کی قتل ہو چکی
اُس وقت جمع قرآن کا خیال پیدا ہوا۔

(۳) جمع و ترتیب کا کام ذاتی اعتماد کی بنا پر انفرادی حیثیت سے زید بن ثابت کے سپرد
کر دیا گیا اور اس طرح اُس کی تمام ذمہ داری صرف زید کی طرف عائد قرار پائی ہے۔

(۴) زید بن ثابت دو گواہوں کی تصدیق کے بعد آیت کو درج کرتے تھے اس سے ان
آیات کے توازن کو مدد میں چاہیے اور نیز وہ آیات درج ہونے سے وہ گئے جن پر شہادت
عادلین حاصل نہ تھی لہذا اس مجموعہ کے مکمل ہونے کا یقین کیونکر ہو؟

(۵) قرآن کا نظردوستی اصلی ترتیب قرآن سے بالکل مخالفت ہے۔ سورتوں میں اسکے کاپیچے
اور پیچھے کا آگے اور نیز آیات میں مقدم کا موخر اور موخر کا مقدم ہو گیا ہے۔

(۶) قرآن مجید رسالت محزون پر نازل کیا گیا تھا جس کے اعتبار سے صحابہ کی قرأت میں بھی
اختلاف تھا لیکن حضرت عثمان نے سچے حرفوں کو ماسقط کر کے تمام صحابہ کو ایک ہی قسم کی قرأت
کا پابند بنا دیا۔

(۷) موجودہ قرآن میں تصریح حضرت عائشہ وا بن عباس وغیرہ آیات کی غلطیاں پائی
جاتی تھیں جن کی اصلاح نہ ہو سکی اور وہ اسی غلط صورت پر حدیث توازن کو پہنچ گیا۔

(۸) مصاحف قرآنیہ میں تغیر و تبدل ہو گئی تھی جس کے نتائجات کا علم بھی نہیں ہے۔

(۹) قرآن سے کثیر حصہ ماقط ہو گیا ہے اور مکمل قرآن موجود نہیں ہے۔

اب ان نتائج کے مطابق جن میں سے ایک حرف بھی میرا طبع زاد نہیں ہے اور نہ ہی ضروری ہے کہ میں ان تمام سے متفق ہوں بلکہ وہ تمام ان احادیث و روایات کا سلب لبا لب ہے جو مستند جامع حدیث و کتب پر وارد ان اہل سنت میں مذکور ہیں کیا ایمان بالقرآن کا دوسرے حقل و منلق کی رو سے حق بجانب ہے؟

معیار اعتبار پر ایک عمیق نظر ڈالو اور ان روایات کو اس پر منطبق کرو!

پہلا جزویہ کہ کسی جزو میں بھی تحریف و تغیر کا یقین کے ساتھ احتمال بھی نہ ہو۔

ان روایات سے رخصت ہو گیا جن میں صاف طور پر اس قرآن میں تغیر و تبدیل اور اضافہ کما بہت اور حذف و اسقاط کا احترام کیا گیا ہے۔

دوسرا جزویہ تھا کہ اگر تحریف و تغیر کا وجود ثابت ہو تو مستند وجہ کی بنا پر ان مقامات کی تعیین ہو جائے وہ تغیر ہوا ہے یا ان مطالب کی نوعیت معلوم ہو کہ جن کا اسقاط عمل میں آیا ہے اور باقی کے متعلق کوئی قطعی سہانت ہو جو اس کے کلام الہی اور واجب العمل ہونے کی دلیل ہو۔ لیکن یہاں ایسا بھی نہیں، حضرت عبداللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ کثیر حصہ قرآن کا ہاتھ سے جاتا رہا لیکن یہ نہ معلوم ہوا کہ وہ کثیر حصہ آیات قصص و مواضع وغیرہ میں کا تھا یا آیات احکام؟

اور اس کے ماقط ہوجانے سے موجود آیات کے معانی و مطالب پر کچھ اثر پڑا یا نہیں اس لیے کہ اکثر ایک آیت کے معنی میں دوسرے آیات کے ضمیر سے عظیم انقلاب پیدا ہوجا یا کرتا ہے۔

اسی طرح حضرت ام المؤمنین عائشہ نے یہ فرمایا کہ سورۃ احزاب دوسو آیتوں سے زیادہ تھا مگر ان آیات کی نوعیت کچھ نہ بتلائی۔ اس تحریف و تغیر اور حذف و اسقاط کی اجمالی اطلاع سے کیا ہم ہر جزو مشکوک نہ ہوگا اور پھر جب کہ موجود باقی حصہ کی صحت کے لیے کوئی قطعی دلیل بھی تسلیم شدہ عقائد کی بنا پر موجود نہیں ہے اس لیے کہ فرزند ان اسلام کی اکثریت نے رسول کے بعد کسی مصوم شخص کے وجود کو ضروری نہیں سمجھا ہے جو اسلام و آثار اسلام کا حقیقی

مخافظ ہو بلکہ وہ تمام اشخاص کو جائزاً انخطا سمجھتے ہیں اور جائز انخطا اشخاص کا نتیجہ عمل قطعی طور پر خطار کے احتمال سے بلند نہیں ہو سکتا لہذا اب برائی حیثیت سے ایمان بالقرآن کا مستند کیا رہ جاتا ہے؟ کچھ نہیں!

لیکن باوجود اس کے میں اس امر کا حق نہیں رکھتا کہ کسی کے ایمان بالقرآن کی نفی کروں اور نہ جیسا کہ تمہید میں کہہ چکا ہوں میں نے اس مقصد کے لیے قلم اٹھایا ہے۔

ہم ان سے سوا اہل علم کے پاس ایک فریاد موجود ہے جس پر وہ ایمان بالقرآن کی عمارت قائم کر سکتے ہیں اور وہ جن جن صحابہ کرام کے ساتھ ہے، یہ وہ مضبوط اساس ہے جس پر خلافت لمیے اہم مسئلہ کی بنیاد قرار پائی ہے چنانچہ محمد الدین ابی نے کتاب مواقف میں حضرت علی کی انصافیت کے ادراغ نقل کرنے کے بعد سلسلہ جواب حسب ذیل عبارت تحریر فرمائی ہے۔

عن وجدنا السلف قالوا ان الافضل ابو بکر ثم عمر ثم عثمان ثم علی وحسن الظن بہم یقتضی ان لو بعد فوالہو یطیعوا علیہ فوجب علینا التباعہ فی ذلک القول وقفویض ماہو الحق الی اللہ۔

”ہم نے صدر اسلام کے لوگوں کو یہ کہتے ہوئے پایا کہ انصافیت بترتیب خلافت ہے اور حسین علی ان لوگوں کے ساتھ اس امر کا متفق ہے کہ اگر وہ اس امر کو پورے طور پر سمجھ نہ لیتے تو کبھی اس پر متفق نہ ہوتے لہذا ہم پر اس قول میں ان کا اتباع لازم ہے اور واقعاً حق کیا ہے اس کو خدا کے پیرو کرتے ہیں۔“

شارح مواقف نے بھی اس قول میں ان سے اختلاف نہیں کیا ہے۔

(ملاحظہ ہو شرح مواقف مطبوعہ مکتبہ ۱۳۳۰ھ - ۱۳۳۱ھ)

اب جتنی بھی عقل و نقل و دلیل پیش کی جائیں ان سب کے مقابلہ میں جن جن صحابہ کے ساتھ کافی ہے اور وہی ایمان بالقرآن کا واحد مستند ہو سکتا ہے اور میں۔

ہوگا۔ اُس کو اُس صورت پر نہیں حفظ کیا مگر علی بن ابی طالب نے اور ائمہ نے کہ جو آپ کے بعد تھے۔

اس روایت کو ثقت الاسلام ابو جعفر محمد بن یعقوب کلینی نے اصول کافی میں اور محمد بن حسن مغفاری نے بشار الدرجات میں درج کیا ہے۔ ان دونوں حدیثوں کے مفاد پر نظر کی جائے تو وہ اتقان سیوطی والی اُس روایت سے بالکل مطابق ہے جس میں حکمر سے دریافت کیا گیا ہے کہ القوۃ کما انزل الاذلی فلاذول کیا صحابہ نے قرآن کو جس طرح خدا نے نازل کیا تھا اسی صورت پر سلسلہ وار جمع کیا تھا۔ اور حکمر نے کہا ہے کہ لو اجتمعت الارض والجن علی ان یولغوه هذا التالیف ما استطاعوا۔

”اس صورت سے تو اگر تمام جن وانس بھی جمع ہوتے قرآن مجید کو جمع نہ کر سکتے تھے۔“ بے شک اس متوالی کی تعمیری حیثیت میں جس تنگ نظری و کوتاہ بینی کا مظاہرہ موجود تھا اُس کی ان دونوں روایتوں میں استثنائی جملہ سے اصلاح کر دی گئی ہے۔

ان دونوں روایتوں سے ظاہر ہے کہ امیر المؤمنین کے ترتیب وادہ قرآن میں یہ امر مخصوص تھا کہ وہ کیفیت ترتیب میں حزان نزول کے مطابق تھا اور اسی کے موافق علمائے اہل سنت کے روایات سابق میں ذکر ہو چکے ہیں۔

دوسری خصوصیت وہ ہے جس کا تذکرہ استصحاب طبری کی ایک طویل روایت کے ذیل میں ہوا ہے کہ فلما رأی علی علیہ السلام عدوہ وقلۃ دفاتھم لزم بیتہ و اقبل علی القرآن یولفہ و یجمعہ فلم یخرج حتی جمعہ کلہ فکتبہ علی تنزیلہ و الناسخہ و المنسوخہ۔

”جب امیر المؤمنین نے لوگوں کی بے اعتنائی کا مشاہدہ کیا تو اپنے گھر میں گزشتہ شیعنی اختیار فرمائی اور قرآن مجید کی جمع و تالیف میں مشغول ہو گئے اور اُس وقت تک گھر سے باہر تشریف نہ لائے جب تک کہ اُس کو پورا جمع نہ کر لیا اور اُس کو ترتیب نزول کے مطابق نسخ و نسخ کے ساتھ تحریر کیا۔“

اسی کے مطابق محمد بن سہیر بن کی روایت تاریخ الخلفاء سیوطی میں بھی موجود ہے۔

قرآن مجید کے متعلق شیعہ نقطہ نظر

اس میں شبہ نہیں کہ جمیع حدیث میں ایسے روایات موجود ہیں جن سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے کہ قرآن مجید اصلی صورت پر باقی نہیں ہے بلکہ اُس میں کچھ نہ کچھ تغیر و تبدل پیدا ہوا ہے لیکن اس کی فحیت کیا ہے اس میں یہ امارت سب ایک ہی نقطہ پر متفق نہیں ہیں بلکہ اُن کے مفاد میں اختلاف ہے اور اس طرح یہ روایات چند اقسام کے تحت میں مندرج ہو جاتے ہیں۔ جن کو فہرست وار درج کرتے ہوئے کہیں کہیں علم رجال کے معیار پر سند کی تحقیق بھی کرتے جائیں گے۔

پہلی قسم وہ روایات جن سے صرف اختلاف ترتیب کا پتہ چلتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ یہ قرآن ترتیب نزول کے مطابق نہیں ہے۔

(۱) عن احمد بن علی القرظی عن محمد بن الفضیل عن ابی حمزۃ الثمالی عن ابی جعفر علیہ السلام قال ما احد من ہذہ الامۃ جمع القرآن کما انزل بہ جبریل علیہ السلام علی محمد الا وہی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ابو حمزہ ثمالی نے امام محمد باقرؑ سے نقل کیا ہے کہ حضرت نے فرمایا کسی شخص نے اس امت میں سے قرآن کو اُس طرح جمع نہیں کیا کہ جس طرح اُس کو جبرئیل نے رسالت نازل کیا تھا مگر وہی رسول (علیؑ) نے۔

(۲) محمد بن یحییٰ عن احمد بن محمد بن ابن محبوب عن عمرو بن ابی المقدام عن جابر قال سمعت ابا جعفر علیہ السلام یقول ما ادعی احد من الناس انہ جمع القرآن کلہ کما انزل الا کذاب وما جمعہ وحفظہ کما نزلہ اللہ الاعلیٰ بن ابی طالب والامۃ من بعدہ۔

امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ کوئی شخص عام لوگوں میں سے اس بات کا ادعا نہ کرے گا کہ اُس نے قرآن کو جس طرح خدا نے نازل کیا تھا اس صورت پر حفظ کیا ہے مگر یہ کہ وہ درج گو

سورہ احزاب میں سے کثیر حصہ تلف ہو گیا۔ آپ نے فرمایا جو کچھ تلف شدہ کہا جاتا ہے وہ موجود ہے۔ میں نے کہا کہاں؟ فرمایا جیسے پاس ان روایات کے بالکل مطابق حضرت ام المؤمنین عائشہ کا بیان اتقان سیوطی سے سابق میں درج ہو چکا ہے اور اس کے متعلق کافی روشنی ڈالی جا چکی ہے لیکن احمد بن محمد سیاری جن کی کتاب ان احادیث کا مفہد ہے ان کے متعلق شیخ الطائف نے فہرست میں لکھا ہے ضعیف الحدیث فاسد المذہب مجعول الروایۃ کثیر المراسیل اور علامہ نے فرمایا ہے کثیر المراسیل اور بخاشی نے بھی کہا ہے فاسد المذہب اور کثی کی روایت ہے کہ امام محمد تقی نے اس شخص پر انہار بے اعتمادی کیا تھا۔ فاسد المذہب کے لفظ سے صاف ظاہر ہے کہ یہ شخص مذہبی حیثیت سے فوجہ شیعہ سے تعلق نہ رکھتا تھا اس لئے اس کے روایات کی ذمہ داری ہم پر چاند کرنا کیا معنی رکھتا ہے۔

(۴) عن محمد بن یحییٰ عن احمد بن محمد بن علی بن الحکم عن هشام بن سالم عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال ان القرآن الذی جاء به جبرئیل الی محمد صلی اللہ علیہ والہ سبعۃ عشر الف ایۃ۔

امام جعفر صادق کا ارشاد ہے کہ وہ قرآن جو جناب رسالت مآب پر نازل ہوا تھا اس میں ستر ہزار آیتیں تھیں، اس روایت کو بے شک کلینی نے کافی میں درج کیا ہے لیکن سلسلہ سند ذکر کے ذمہ داری کو اپنے اوپر سے ہٹا دیا ہے اور باخبر مطالعہ کرنے والے کے لیے تحقیق رجال کا دروازہ کھلا رکھا ہے۔

اس روایت کا استناد بھی احمد بن محمد سیاری کی جانب ہے جن کے متعلق اس کے قبل روشنی ڈالی جا چکی ہے اور پھر خود سیاری کی کتاب میں محدث نوری کے بیان کے مطابق عشرۃ الف آیت یعنی دس ہزار آیتوں کا ذکر ہے اور کافی کے بعض نسخ میں سبتہ آلاف یعنی صرف سات ہزار آیتیں ہیں اور لاجن فیض کا شانی نے وانی میں جو اس حدیث کو اصل کہا ہے نقل کیا ہے تو اس میں یہ لفظ سبعۃ الاف ہی درج ہے اس اختلاف نسخ اور اضطراب متن کے باوجود کہاں وثوق ہو سکتا ہے کہ امام علیہ السلام نے کیا تعداد بتلائی تھی۔

اور پھر روایت سے صریحی طور پر نقص ثابت بھی نہیں ہوتا اس لیے کہ آیات کی تحدید

جہاں تک میرا خیال ہے ترتیب نزول کے مطابق ترتیب ہونا قرآن کا خود ایک حد تک ناخ و مسوخ کی تعیین کا ذمہ دار ہے اس لیے کہ مقدم کا مؤخر اور مؤخر کا مقدم ہوجانے کی صورت میں یقیناً اگر خارجی روایات سے معلوم نہ ہو تو ناخ و مسوخ میں اشتباہ ہوجانا ناگزیر ہے مثلاً یہی کہ جب انسان قرآن میں تعیین عدۃ وفات کی آیت واربعۃ اشہر وعشرا کو پہلے اور دعتا حۃ الی الخول والی آیت کو بعد دیکھ رہا ہے تو کیوں نہ سمجھے گا کہ ایک سال مقرر کرنے والی آیت ناخ اور چار مہینہ دس دن کی آیت مسوخ ہے لیکن اس کے ساتھ ممکن ہے کہ جناب امیر کے قرآن میں تفسیری حواشی کے طور پر ناخ و مسوخ کی تعیین بھی کر دی گئی ہو اور اس لیے محمد بن سیرین نے کہا ہے کہ لو اصیب ذلک الکتاب کان فیہ العلوہ لہ وہ قرآن لوگوں کے ہاتھ میں پڑ جاتا تو ایک بڑا علمی ذخیرہ دستیاب ہوتا۔

(تاریخ الخلفاء صفحہ ۱۸۵)

وہ احادیث جن سے قرآن موجود میں اجمالی طور پر کسی پائے جانے کا پتہ چلتا ہے مثلاً عن علی بن الحکم عن هشام بن سالم قال سالت

دوسری قسم

ابا عبد اللہ علیہ السلام عن سورۃ الاحزاب فقال کانت مثل سورۃ البقرۃ مثلہا ومثل ثلثہا۔

مہشام بن سالم نے امام جعفر صادق کا ارشاد نقل کیا ہے کہ سورہ احزاب بقرہ کا اتنا اور اتنا نہیں تو اس کے ودثلث کے برابر تھا۔

(۲) عن المقصد بن الایادی عن صلوات اللہ علیہ قالت سورۃ الاحزاب سبحانۃ الیۃ۔

ارشاد ہوا ہے کہ سورہ احزاب میں سات سو آیتیں تھیں۔

(۳) عن حمادۃ عن ابی بصیر قال قلت لابی جعفر علیہ السلام ان الناس یقولون قد ذهب من سورۃ الاحزاب شئ کثیر قال سبحان اللہ ما ذہب فقیہ قلت این هو قال هو واللہ عندنا۔

ابو بصیر کا بیان ہے کہ میں نے امام محمد باقرہ کی خدمت میں عرض کی کہ لوگ کہتے ہیں کہ

واذ اقبل لهم امنوا بما انزل الله (فی علی) قالوا تو من بما انزل علینا وغیرہ۔ ان روایت کے متعلق اکثر محققین کا یہ خیال ہے کہ اس قسم کے الفاظ تفسیر تاول کے طور پر تھے جو بیان مراد کے لیے جبرئیل امین کے توسط سے جناب سائنات تک پہنچائے جاتے تھے اور سائنات کی طرف سے اگرچہ مرتب ہو تھے ان کے معاد کا اظہار ہو جاتا کرتا تھا لیکن تفسیر قرآن میں عام طور پر یہی ہے کہ ان تفسیر کے بتلانے کی ضرورت تھی اور وہ حضرت کے پاس یا حضرت کے بعد ان کے وارث تلم کے پاس محفوظ تھے امیر المؤمنین نے جو قرآن جمع کیا تھا وہ ان روایات کو بھی اپنے اندر لیے ہوئے تھا جو تفسیری حواشی کے طور پر درج کئے گئے تھے اور اس کی تصدیق اس روایت سے ہوتی ہے جو احتجاج طبری میں حضرت امیر المؤمنین کی زبانی ایک تہذیب کے جو اہل کتاب وارد ہوئی ہے اس میں حضرت نے فرمایا ہے ولقد جئتمہم بالکتاب کما لست حلالی التاویل والتزیل والحکم والفتاویٰ والناسخ والمسنوخ اس کا صحاف ظاہر ہے کہ وہ قرآن صرف تین قرآن پر مشتمل نہ تھا بلکہ اس میں تاول و تزیل اور حکم و تشابہ اور ناسخ و منسوخ سب کا بیان مندرج تھا۔

جہاں تک میرا خیال ہے تزیل سے تامل سے بھی مراد متون الفاظ قرآن نہیں ہیں بلکہ تزیل سے مراد قرآن کا اصلی مورد نزول ہوا کرتا ہے یعنی وہ معنی جس کے ظاہر کرنے کے لیے خاص طور پر وہ آیت نازل ہوئی ہے اور تاول اس کے لوازم اور وہ موارد ہیں جن پر تفسیری حیثیت سے اس آیت کا انطباق ہے یا یعنی طور پر ان کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اور اس کے ثبوت میں میرے پیش نظر اصول کافی کی حدیث طویل ہے جو باب فیہ نکت و نکت من التزیل فی الولایۃ میں درج ہے جس میں اس نے مختلف آیات قرآن کے معانی دریافت کیے ہیں اور اکثر معانی کے بتلانے پر اس نے دریافت کیا ہے کہ یہ تزیل ہے یا تاول اور حضرت نے کہیں فرمایا ہے تزیل ہے اور کہیں تاول۔ محمّد بن الفضل عن ابی الحسن الماقی قال سالت عن قول الله عزوجل یردن لیطفنوا انزل الله بافوا هم قال یردن لیطفنوا ولایۃ امیر المؤمنین بافوا هم قلت والله متم فورا قال والله متم الامامة لعلوا عزوجل الذین امنوا بالله ورسوله والنور الذی انزلنا فانور هو الامام قلت هو الذی ارسل رسوله بالهدی وودین الحق قال هو الذی امر رسوله بالولایۃ لوصیة والولایۃ هی دین الحق قلت لیظہر علی الدین کلمہ قال یظہر علی جمیع الادیان عند قیام القاتہ ولو کرة الکافرون بولایۃ علی قلت هذا

فواصل کے اعتبار سے مقرر کی گئی ہے اور وسط آیات میں اکثر مقامات پر وقت لازم اور وقت جائز وغیرہ کے علامات مختلف صورتوں میں پائے جاتے ہیں جو قرآن کے اختلافات کا نتیجہ ہیں اور جن میں قرآن سب ایک نقطہ پر مجتمع بھی نہیں ہیں تو کیا نہیں ممکن کہ فواصل کی شناخت اور ابتداء وانقضاء کی تعیین میں فروگزاشت ہوئی ہو اور اس لحاظ سے آیات کی تعداد میں اختلاف پیدا ہو جائے اور یہی اس روایت کا معاد ہو۔

تیسری قسم | وہ روایات جن سے خاص خاص آیات میں بعض مخصوص الفاظ کی تغیر و تبدیل اور کمی کا پتہ چلتا ہے جنہیں محدث نوری نے فصل الخطاب میں سلسلہ وار درج کیا ہے اور ان میں سے اکثر اگرچہ ساری کے روایات ہیں جو انہوں نے اپنی کتاب القراءات میں جن کا دو سر نام التزیل والتصرف، درج کیے ہیں اور وہ حقیقت محدث نوری کو فصل الخطاب لکھنے کا زیادہ شوق اسی کتاب کو دیکھ کر پیدا ہوا تھا اس لیے کہ اس کتاب کا موضوع ہی شروع سے اس تک یہی ہے اور ساری کے درج اعتبار کی حقیقت اس کے قبل کھل چکی ہے لیکن ان روایات میں ایسے بھی احادیث ہیں کہ جو دیگر جوامع حدیث میں مختلف طرق و اسانید سے مذکور ہیں۔

ان روایات میں اکثر ایسے اختلافات کا پتہ ہے جو صرف الفاظ کے طریق استعمال سے تعلق رکھتے ہیں اور جن سے معنی پر کوئی اثر نہیں پڑتا اور ان کی اہمیت اس اختلاف سے زیادہ نہیں ہے کہ جو قرار سبوعی ساتوں مشہور قراروں میں عام کتب تفسیر و قراءات میں مذکور ہے مثلاً صراط الذین انعمت علیہم کے بجائے صراط من انعمت علیہم ولا العتالین کے بجائے وغیر الضالین۔ اهدنا الصراط المستقیم کے بجائے اهدنا الصراط المستقیمہ مالک یوم الدین کے بجائے مالک یوم الدین۔ اور بعض روایات وہ ہیں کہ جن میں مختلف آیات قرآن میں بعض الفاظ کے کم ہونے کا پتہ دیا گیا ہے۔

وان کتفہ فی ربیب ہما نزلنا علی عبدنا فی علی، فاقا بواورہ من مثلہ فیدل الذین ظلموا وال محمد صرہم، قولاً غیر الذی قیل لهم فانتزلنا علی الذین ظلموا (ال محمد صرہم) حجازاً۔ بشما اشترواہم ان یکفر وہما انزل الله (فی علی) بیئاً۔

تَنْزِيلٍ قَالَ لَعْنَهُمَا هَذَا الْحَرْفُ فَتَنْزِيلٌ وَهَذَا غَيْرُهُ فَتَأْوِيلٌ۔

محمد بن فضیل نے امام رضاؑ سے سوال کیا کہ اس آیت کے کیا معنی ہیں۔ یہ یہ دن لفظاً نور اللہ باخو اہو حضرت نے فرمایا یعنی یہ لوگ چاہتے ہیں کہ ولایت امیر المؤمنین کو محو کر دیں واللہ متعہ نورہ یعنی خدا اہمیت کے مسئلہ کو پورا کرنے والا ہے ہوالذی ارسل رسولہ بالہدای و دین الحق یعنی خدا نے اپنے رسول کو مامور کیا تبلیغ ولایت پر اور ولایت ہی دین حق ہے لیظہرہ علی الذین کذبہ یعنی قیام حضرت حجت کے وقت وہ تمام اویان پر غالب آجائے گا اور خداوند عالم نے یہ فرمایا ہے کہ خدا ولایت حضرت حجت کو تمام کرے گا اگرچہ ولایت علی کے منکر اس کو پسند نہ کریں۔

سائل نے پوچھا کہ یہ جو آپ نے فرمایا تنزیل ہے؟ یعنی اصل مورد نزول آیت ہے حضرت نے فرمایا ہاں جو میں نے کہا وہ تو تنزیل ہے۔

اور اس کے علاوہ جو دوسری چیزیں ہوں وہ تاویل میں داخل ہیں۔ پھر لیتا سمعنا الہدی اہتک متعلق ارشاد و ما الہدی الولاۃ اہتک بمعولانا فمن اہت بولایۃ مولاہ فلا یناف فلا یضاد بحسب اولادہ حقاً۔ ہدی سے مراد ولایت ہے جو جو شخص اپنے مولا کی ولایت پر ایمان لایا اس کو کچھ خوف نہ کرنا چاہیے؛ سائل نے پوچھا تنزیل؟ یہ تنزیل ہے؟ فرمایا لا تاویل۔ نہیں یہ تاویل ہے اور اسی صورت پر حضرت نے بعض معانی کو تنزیل فرمایا ہے اور بعض کو تاویل یہاں تک کہ سب کے آخر میں جو بہت صریح ہے وہ یہ ہے کہ سائل نے پوچھا ہذا الذی کتبتہم تکن بون کے کیا معنی ہیں؟ حضرت نے فرمایا یعنی امیر المؤمنین اس سے مراد امیر المؤمنین ہیں۔ سائل نے پوچھا تنزیل؟ یہ تنزیل ہے؟ حضرت نے فرمایا "ہاں"

"یعنی امیر المؤمنین" کی لفظ کے صاف یہ معنی ہیں کہ امیر المؤمنین کی لفظ جزو آیت نہیں ہے بلکہ ہذا الذی کی لفظ سے مراد مقصود ہے اس پر سائل کا یہ پوچھنا کہ یہ تنزیل ہے یا تاویل اور حضرت کا فرمانا تنزیل ہے اس کی صاف دلیل ہے کہ تنزیل بھی معانی کے قبیل سے ہے نہ الفاظ سے۔

اور یہ بھی ممکن ہے کہ تنزیل سے مراد وہ تفسیر ہو جو خداوند عالم کی جانب سے الفاظ قرآن کے ساتھ نازل ہوئی تھی اور تاویل وہ تفسیر ہے جو غیر نازل شدہ ہے لیکن الفاظ کی مراد اصل ہے اور اس صورت میں یہ حدیث اس دعویٰ کا صریح شاہد ہوگا کہ قرآن مجید کے ساتھ بعض الفاظ شریعہ کے طور پر بھی نازل ہوئے تھے کہ جو حقیقتاً تین قرآن کا جزو نہیں لیکن منزل من اللہ ضرور تھے۔ اور جب تنزیل بھی تفسیر کے قبیل سے ہوگئی تو اب ان روایات کے بھی معنی دوسری صورت پر ظاہر ہوں گے جن میں یہ ہے کہ امیر المؤمنین نے قرآن کو اس کی تنزیل پر چھن کیا جیسے سلمان کی روایت جس کو کتاب سلیم بن قیس بلالی اور احتجاج طبری میں نقل کیا گیا ہے اور اس میں یہ ہے کہ حکمتہ علی تنزیلہ والتاسخہ والمستوخہ اس کے بھی معنی یہ ہیں کہ حضرت نے قرآن کو اس تفسیر کے مطابق تحریر کیا جو حضرت اقدس الہی کی جانب سے الفاظ کے لیے توسط جبرئیل پہنچائی گئی تھی۔

اور احتجاج کی سابق روایت سے یہ معلوم ہوا کہ اس میں تنزیل کے ساتھ تاویل بھی مذکور تھی اور درحقیقت اگر خود ان الفاظ کی نوحیت پر نظر کی جائے گی کا اضافہ روایات مذکورہ میں آیات قرآن کے ساتھ کیا گیا ہے اور آیات کے موجودہ الفاظ کے ساتھ ان کے جوڑ کا لیا گیا جائے تو کچھ نوحیت بھی ان الفاظ کی تفسیر ہی کی کسی نظر آتی ہے اور ذوق و سلیقہ کے لحاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ جزو تین نہیں ہیں لطف یہ ہے کہ یہی روایت احتجاج کی جس میں امیر المؤمنینؑ والے قرآن کے تاویل و تنزیل دونوں پر مشتمل ہونے کا ذکر ہے ان اشخاص کا نام یہ ناز مستند ہے جو شیعوں کے عقیدہ تحریف کو رائی کا پہاڑ بنا کر پیش کرتے ہیں حالانکہ جب اس سے یہ امر ظاہر ہو گیا کہ امیر المؤمنینؑ کا قرآن متون الفاظ قرآن کے ساتھ تاویل و تفسیر کے اور بھی مشتمل تھا تو اس کی ذمہ داری کیا ہے کہ اس میں جس قسم کے نقص و تغیر کا پتہ دیا گیا ہے وہ اصل الفاظ قرآن سے تعلق رکھتا ہے؟ اور پھر جب کہ اس میں دوسرے الفاظ بھی اسی کے مؤید موجود ہیں۔

درحقیقت روایت مذکورہ سے قطعی طور پر جو کچھ نکلتا ہے وہ دو چیزیں ہیں۔

ایک تحریف معنوی یعنی معانی و تاویلات قرآن میں تغیر و تبدیل جو مختلف آیات قرآن

میں ہمیشہ کی گئی اور کی جاتی ہے اور دوسرے ترتیب قرآن کا بگڑنا یعنی ایک جگہ کی آیت کا دوسری جگہ ہونا چنانچہ ہم مخصوص طور پر ان فقرات کی شرح درج کرتے ہیں جنہیں مخالفت محققوں کی جانب سے بطور دلیل پیش کیا جاتا رہا ہے۔

پہلا فقرہ ثم دفعهم الاضطراب وورد السائل عتلا لا يعلمون تاويله الخ جمعه وتاويله وتصميمه من تلقائهم ما يقعون به دعاء شكهم فصرح من ادبهم من كان عنده شي من القرآن فليأتنا به واكلوا تاويلهم ونظمه الخ بعض من وافقهم الى معاداة اولياء الله فالله على اختيارهم "پھر امیر المؤمنین کے ترتیب دادہ قرآن کے واپس کرنے کے بعد جب ایسے آیات کے متعلق سوالات پیدا ہوئے جن کی تاویل سے وہ واقف نہ تھے تو ان کو ضرورت پڑی کہ اس کی جمع و تالیف کریں اور اس کو اپنے دل سے ایسے معانی کا جامہ پہنائیں جن کے ذریعے سے ان کی حق پرستی کے ستون قائم ہوتے ہیں اس وقت ان کے منادی نے آواز دی کہ جس کے پاس کوئی حصہ بھی قرآن کا جو رد کے برابر ہے پاس آئے اور اس کی تالیف و ترتیب کو بعض ایسے اشخاص کے سپرد کیا جو دوستانہ خدا (الہییت) کی مخالفت میں ان کے موافق تھے اور انھوں نے اس کو اپنی صوابدید کے مطابق مرتب کیا۔"

الفاظ قرآن کے حذف و اسقاط اور تغیر و تبدیل کے ساتھ تاویل سے ناواقفیت کو کئی تعلق نہیں ہے حالانکہ مذکورہ بالا عبارت میں اس کا ہش و کاوش کا سبب غیر معلوم تاویل آیات کے متعلق سوال پیدا ہونے کو قرار دیا گیا ہے لہذا یقیناً تعینہ من تلقائہم ما یقعون بہ دعاء شکہم کے معنی وہی ہیں جو ہم نے ترجمہ میں ملحوظ رکھا ہے یعنی تعینہ کی ضمیر کا مرجع قرآن ہے جو الفاظ کے قبیل سے ہے اور ما یقعون کے اسم موصول سے معنی مراد ہیں اور مقصود یہ ہے کہ انھوں نے الفاظ قرآن کو اپنے دل سے (اگرچہ حقیقتاً وہ متضمن نہیں ہیں) ایسے ایسے معانی پر متضمن قرار دیا جن سے ان کی حق پرستی کے ستون ٹکھ جوتے ہیں۔

اب کوئی بتلائے کہ اس کو الفاظ قرآن میں زیادتی دیکھی سے کیا تعلق ہے ؟

دوسرا فقرہ ان الکتابیة عن اسماء وذوی الجوارش العظیمیة من المتأفکین لیست من فعلہ تعالیٰ وانہما من فعل المعتبرین والمبدلین الذین جعلوا القرآن عضین واعتاضوا الدنیا من الدین۔

بڑے بڑے جرم کرنے والے منافقوں کے ناموں کو صرف کتا یہ کے طور پر ذکر کرنا خدا کا کام نہیں ہے (کیونکہ اس نے تو تغیری ہواشی میں ان کے اسماء کو صاف طور پر ذکر کر دیا تھا) یہ تو ان تغیر و تبدیل کرنے والوں کا نتیجہ کار ہے جنہوں نے قرآن کو مبہم بنا دیا اور دنیا کو دین کے عوض میں حاصل کیا۔

کیا اس میں کوئی شبہ ہے کہ اگر وہ تغاسیر جو خداوند عالم نے آیات قرآن کے ساتھ بطور خود نازل کئے تھے آج محفوظ ہوتے تو قرآن فہمی کے لیے وہ روشنی ہاتھ آتی جس کے بعد شک شبہ کا امکان نہ رہتا۔

تیسرا فقرہ والذی بدانی الکتاب من الاوراد علی التبی صلی اللہ علیہ والہ من فدیة المسحدین۔ یہ جو کتاب الہی کے اندر باوای النظر رسالت مآب کے خلاف شان بائیں نظر آتی ہیں یہ صحیح راستہ سے ہٹ جانے والوں کی تراش کا نتیجہ ہیں ذکر انھوں نے صحیح تاویلات کو چھوڑ کر نئے نئے معانی اپنے دل سے تراش لیے۔

چوتھا فقرہ واقما ظہورک علی تناکر قوله فان خفته الا تقسطوا فی الیتامی فانکحوا ما طاب لکم من النساء ولیس یشب القسط فی الیتامی نکاح النساء فہو ما قدمت ذکرة من اسقاط المتأفکین من القرآن وبعین القول فی الیتامی وبعین نکاح النساء من الخطاب والقصص اکثر من ثلث القرآن وعلیٰ ما اشیرہ مما ظہرت حوادث المتأفکین فی لاهل النظر والتامل ووجد المعطلون واهل الملل المخالفین للاسلام مساعیا الی القدم فی القرآن۔

آیت قرآن " فان خفته الا تقسطوا فی الیتامی فانکحوا ما طاب لکم " کے متعلق جو اعتراض ہے اس کا منشاء درحقیقت ظاہر دار افراد کا درمیان کی آیتوں کو مٹا دینا

سند بھی نہیں ہے یعنی علامہ طبری نے اُس کو بغیر کسی اسناد کے مسل طور پر نقل کیا ہے۔

رہ گیا اُن کا وہاں جو میں یہ کہہ دینا کہ میں اُن روایات کو نقل کروں گا جو میری نظر میں مستند اور قابل وثوق ہیں یہ کسی صورت سے اس روایت کے اعتبار کی دلیل نہیں ہو سکتا، اس لئے کہ اُن کی نظر میں کسی روایت کا قابل اعتبار ہونا اُس کو محتفانہ میزان پر قابل اعتبار بنا دینے کا اور نہ تحقیق رجال اور علم روایت و روایت کا دروازہ بالکل بند ہو جانا اور علماء کے روایات تحقیق رجال سے مستغنی کئے جانے کا حالاکہ تحقیق ثبیوہ علمائے شیعہ نے تو اصول کافی کے احادیث کو بھی حرج و تعدیل کے موازنہ سے بلند نہیں قرار دیا ہے اور وہ اس کی روایت کو بھی بغیر تحقیق قبول نہیں کریتے پھر احتجاج طبری کی روایت کا جو بغیر کسی سند کے ہو گیا وزن سمجھا جا سکتا ہے ؟

چوتھی قسم | نوہ روایات جن میں اجمالی طور سے تحریف کا پتہ دیا گیا ہے لیکن تحریف کی نوعیت اُن سے ظاہر ہو جاتی ہے جیسے احتجاج کی روایت جو ابو ذر غفاری سے منقول ہے اُن کا بیان ہے کہ جناب رسالت ﷺ کے انتقال کے بعد امیر المومنین نے قرآن جمع کیا اور مہاجرین و انصار کے مجمع میں لاکر پیش کیا۔

فلما فتحہ ابوبکر خرج فی صفة فتمہا فضائخ القوم خوشب عمر وقال یا علی ارددہ فلا حاجة لنا فیہ فاخذہ علی علیہ السلام وانصرف ثم احصمہ زید بن ثابت وكان قارئاً للقران فقال له عمر ان علمنا جاءنا بالقران و فیہ فضائخ المہاجرین والانصار وقد دلینا ان نؤلف القران ونسقط منه ما كان فضیحة وھتکا للمہاجرین والانصار فکجاب زید الخ ذلک۔

حضرت ابوبکر نے جو اُس کو کھولا تو سب سے پہلے وہی مقام بجلا جہاں فضائخ قوم مذکور تھے بس حضرت عمر نے آگے بڑھ کر کہا یا علی اس کو آپ واپس لے جائیے ہم کو اس کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ سُن کر حضرت علیؑ نے اس کو لے لیا اور واپس گئے۔ پھر حضرت ابوبکر نے زید بن ثابت کو بلوایا اور حضرت عمر نے اُن سے کہا کہ علیؑ جہاں سے پاس قرآن لائے تھے جس میں بہت مہاجرین و انصار کی نسبت رسوا کن باتیں ہیں۔ اب ہماری رائے قائم ہوئی ہے کہ ہم خود قرآن کو جمع کریں

ہے اور تیمیٰ دلے فقرو اور نکاح ناز کے درمیان میں ثلث قرآن سے زیادہ خطاب و قصص وغیرہ تھے اور یہی اور اس کی ایسی دوسری چیزیں وہ ہیں جن میں ان لوگوں کی کارستانی اور نظر و فکر کو معلوم ہوتا ہے اور اس کی وجہ سے مخالفین اسلام کو قرآن مجید پر اعتراض کا موقع ملتا ہے اب بتلاؤ کہ متفرق پر زوں اور پھر تکر کے ٹکڑوں میں سے اگر دو فقرے ایسے ملے جن میں سے درحقیقت ایک اول قرآن کا اور ایک آخر قرآن کا تھا لیکن ناواقفیت کی جہت سے اُن کو ظلم کر دینا کر دیا گیا تو کیا یہ کتنا صحیح نہیں ہے کہ ان دونوں میں پورے تیس پاروں کا فاصلہ تھا اور وہ فاصلہ ان کے درمیان میں سے ساقط کر دیا گیا؟ کیا اس کے معنی یہ ہوں گے کہ وہ تیس پارے اب کہیں ہیں جی نہیں اور ناقص ہو گئے ہیں؟ ہرگز نہیں بلکہ وہ پارے اس کے قبل اور بعد متفرق طور پر درج کئے گئے ہیں لیکن ترتیب کی خرابی سے اُن دو آیتوں کا اختراق اتصال سے بدل گیا، پھر امام کا یہ فرمانا کہ ان دونوں آیتوں میں ثلث قرآن سے زیادہ کا فاصلہ تھا اور وہ فاصلہ اب ساقط ہو گیا کیونکہ اس امر کی دلیل ہو گا کہ وہ ثلث قرآن قرآن کے اندر ہی سے حذف ہو گیا اور اب موجود نہیں ہے بلکہ وہ ممکن ہے کہ دوسرے مقامات پر متفرق طور پر موجود ہو۔ درحقیقت اس فقرہ سے سوائے اختلاف ترتیب کے کوئی نتیجہ نکالا نہیں جا سکتا۔

ترتیب کے اختلاف ہی کی بدولت نقص و زیادتی کا اطلاق بھی قرآن میں صحیح ہو جاتا ہے اس لیے کہ جس مقام کی آیت ہٹا کر دوسرے مقام پر لی جائے گی وہ پہلے مقام سے ناقص اور دوسرے مقام پر زائد ہو گئی اور اس طرح

پانچواں فقرہ | بھی مل جو جاتا ہے کہ زادوا فیہ ما ظہرتنا کبرہ و تنافذہ اس میں (موقع متوقع) لیے جملہ زیادہ ہو گئے جن کی اجنبیت (اُس مقام سے جہاں وہ بڑھائے گئے ہیں) اور مغایرت (اُسی مقام سے) ظاہر ہے۔

ان تشریحات کے ساتھ جہاں اس روایت کے تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہیں ہے قرآن مجید میں زیادتی کا قول جو ظاہر بہن افراد کو اس روایت سے سمجھ میں آتا ہے وہ سلفیت خلفت کے متفقہ اقوال اور اجماع امامیہ کے خلاف ہے اور یہی اُس روایت کے ناقابل اعتبار کئے جانے کا کافی مستند ہے اور پھر در صورتیکہ اُس کی کوئی اطمینان بخش کسی غیر اطمینان بخش

لیکن اُس کے بعد کسی اور قسم کی تحریف کے متعلق علماء کا نقطہ خیال مختلف ہو گیا ہے۔

بہت سے بڑے علماء اور رؤسائے ملت تحریف کے بالکل منکر ہیں اور قرآن موجود میں کسی جزو کے بھی استقاط اور تغیر و تبدیل کو تسلیم نہیں کرتے جن میں سے بعض اکابر کے اسرار درج ذیل ہیں۔

(۱) حافظ الانباز شیخ صدوق محمد بن علی بن بابویہ قمی علیہ الرحمۃ اپنے اعتقادات میں تحریر فرماتے ہیں۔

اعتقادنا ان القرآن الذی انزلہ اللہ تعالیٰ علی نبیہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہوما بین الدفتین وهو ما فی ایدی الناس لیس باکثر من ذلك ومن سبب الیبتا اننا نقول انہ اکثر من ذلك فهو کاذب۔

”ہمارا اعتقاد یہ ہے کہ قرآن جس کو خدا نے اپنے نبی محمد پر نازل کیا تو وہ یہی ہے کہ جو موجود اور لوگوں کے ہاتھ میں متداول ہے اور وہ اس سے زیادہ نہ تھا۔۔۔ اور جو شخص ہماری طرف یہ نسبت دے کہ ہم قرآن کو موجودہ مقدار سے زیادہ کہتے ہیں وہ غلط گو ہے۔“

(۲) سید رضی علم الہدیٰ علیہ الرحمۃ نے مسائل طرابلسیہ میں تحریف قرآن کا انکار کرتے ہوئے لکھا ہے کہ تحریف قرآن کا قول ایک جماعت کی طرف ناقصین حدیث میں سے منسوب ہے جنہوں نے اخبار ضعیفہ نقل کر کے خیال کیا ہے کہ وہ صحیح ہیں لیکن یہ اخبار ان یقینی وغیر مشکوک وجوہ کا مقابلہ نہیں کر سکتے جو ہمارے قول کی صحت کو تھلاتے ہیں۔

(۳) شیخ الطائفہ محمد بن الحسن طوسی اپنی عظیم الشان تفسیر تہیان میں تحریر فرماتے ہیں۔

اما الکلام فی زیادۃ ونقصانہ یعنی القرآن فمتا لایلیق بہ لان الزیادۃ فیہ مجمع علی بطلانہ والنقصان منہ فالنظاہر ایضاً من مذہب المسلمین خلاف۔ وهو الالیق بالصحیح من مذہبنا کما نصرہ المرتضیٰ وهو النظار من الروایات۔

قرآن مجید کے متعلق زیادتی و نقصان کی بات کا زبان سے نکلنا مناسب نہیں ہے اس لیے کہ زیادتی کے تو بطلان پر اجماع ہے اور نقصان کے متعلق بھی عام مسلمانوں کے مذہب کا ظاہر

اور اُس میں جو کچھ مہاجرین و انصار کے معائب ہوں۔ اُن کو حذف کر دیں۔ زید نے اُن کے حکم کو منظور کیا۔

(۲) عن العیاشی عن الصادق علیہ السلام لوقولاً القرآن کما انزل لا لغیۃ مومنات فیہ مستحین ”اگر قرآن اُس طرح پڑھا جاتا جس طرح نازل ہوا تھا تو ہمارے اسرار اُس میں مذکور پاتے۔“

(۳) عن النعمانی عن امیر المؤمنین علیہ السلام کافی بالجمع وفساطیطہم فی مسجد الکوفۃ یعلمون الناس القرآن کما انزل قلت یا امیر المؤمنین الیس ہو کما انزل فقال لا محی منہ سبعون من قریش۔

”نعمانی نے امیر المؤمنین سے نقل کیا ہے کہ گویا میں (زناہ حضرت حجت میں) مجھوں کے خیمے مسجد کوفہ میں دیکھ رہا ہوں کہ وہ لوگوں کو قرآن کی تعلیم اُس صورت پر دے رہے ہیں جس طرح وہ نازل ہوا تھا۔ راوی نے عرض کیا یا امیر المؤمنین کیا وہ صورت نزول پر نہیں ہے۔ فرمایا نہیں اُس میں سے ستر آدمیوں کے قریش میں سے نام نکال ڈالے گئے؟“

اور اسی قبیل کے روایات جن میں اکثر مراسیل اور صفات ہیں لیکن تعدد و کثرت کی بنا پر اُن کے اجمالی مفاد کا ثابت ہو جانا بعید نہیں ہے کہ کہیں کہیں پر سے ایسے اسرار تصریحاً جو سیاست و وقت کے خلاف تھے حذف و استقاط کی نذر ہوئے۔ لیکن ان روایات میں بھی اس امر کی کوئی ضمانت نہیں ہے کہ وہ تصریحات تن قرآن کا جزو تھے بلکہ یہ تو جہ کہ وہ تصریحات معنائے تنزیلی کے قبیل سے تھے ان روایات میں بھی کافی تمکین رکھتی ہے۔

علماء میں اتفاق و اختلاف

قرآن مجید کے متعلق دو جزو ایسے ہیں جو علمائے شیعہ میں نقطہ اتفاق ہیں۔ ایک یہ کہ قرآن مجید میں زیادتی نہیں ہوئی ہے اور موجودہ قرآن کلام الہی اور وحی آسمانی ہے۔ دوسرے یہ کہ قرآن کی ترتیب اصلی سلسلہ نزول کے مطابق نہیں ہے اور اُس میں تقدیم و تاخیر ہوئی ہے

میں تغیر و تبدل بالکل نہیں ہوئی ہے بلکہ متعدد حضرات نے اس پر اجماع کا دعویٰ کیا ہے خصوصاً زیادتی کے متعلق۔

اس کے بعد طرفین کے ادراغ نقل کرنے کے بعد خود محاکم فرماتے ہوئے لکھا ہے۔

الاخبار الدالة بظاہرها على حدوث التغيير وان كانت كثيرة الان لا تكترها
الآماشدن ضعيفة السند ويمكن دعوى توأثرها فلا يقدم ضعف السند فيها لكن
الانصاف عدم منصوصيتها فيما ذكره الاخباريون وقوة احتمال ارادة ماعفته
من وجوه المعاني فيها۔

”وہ اخبار جو ظاہری طور پر تغیر کے وقوع کو بتلاتے ہیں وہ بہت ہیں مگر وہ سوائے
شاذوں اور کے اکثر ضعیف السند ہیں۔ ہاں ان کے قوت کا ادعا کرنے کے یہ کہا جاسکتا ہے کہ
ضعف سند میں کوئی مضائقہ نہیں لیکن انصاف یہ ہے کہ وہ اخبار میں کے قول کو صرف بھی طور
پر بتلاتے ہیں اور احتمال قوی ہے کہ ان سے مراد وہی معانی ہوں جو ان اخبار کی تاویل
میں ذکر کئے گئے ہیں۔“

یہ تو وہ عبارات ہیں جو بحالت موجودہ جیسے پیش نظر ہیں اس کے علاوہ شیخ مفید علیہ الرحمہ
نے کتاب المغاللات میں لکھا ہے۔

قد قال جماعة من اهل الامامة انه لم ينقص من كلمة ولا من آية ولا
من سورة۔

”ایک جماعت نے امامیہ میں سے کہا ہے کہ قرآن میں سے کوئی سورہ کوئی آیت بلکہ کوئی لفظ
بھی کم نہیں ہوا ہے۔“ یہ معنی احمدی نے شرح وافیہ میں اور شیخ فتح اللہ کاشانی نے تفسیر منہج
الصادقین میں بھی اس خیال پر زور دیا ہے۔

ان حضرات کے خلاف کچھ علماء جن میں اکثر اخباریین اور بعض اصولیین داخل ہیں۔
مذکورہ سابق روایات کی بنا پر اس امر کے قائل ہو گئے ہیں کہ قرآن میں کمی واقع ہوئی ہے اور
محدث نوری نے اس موضوع پر مستقل کتاب لکھ دی ہے جس کا نام ”فصل الخطاب فی تحریف
کتاب رب الارباب“ ہے لیکن اس کتاب کو عام طور پر علمائے شیعہ نے نظر قبول سے نہیں

یہی ہے کہ نقصان نہیں ہوا ہے اور ہماری جماعت شیعہ کا بھی صحیح مذہب یہی کہا جاسکتا ہے جس
کو سید مرتضیٰ نے تقویت دی ہے اور وہ ائمہ کے روایات سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔

(۴۱) امین الاسلام شیخ ابوعلی طبری تفسیر مجمع البیان میں لکھتے ہیں۔

اصا الزيادة فيه فحججه على بطلانها واما النقصان فيه فقد روى جماعة من
اصحابنا وقوم من حشوية العامة ان في القران تغيرا ونقصانا والصحيح
من مذہب اصحابنا خلافه وهو الذي نصره المصطفى قدس الله روحه۔

”قرآن میں زیادتی کا ہونا تو باجماع باطل ہے اور کمی کے متعلق کچھ شیعہ دستہ مستثنیٰ محدثین
نے روایات نقل کر دیئے ہیں کہ اس قرآن میں کچھ تغیر و تبدل اور نقصان ہوا ہے لیکن ہمارے
علماء میں جو صحیح مذہب ہے وہ اس کے خلاف ہے اور یہی وہ ہے جس کو سید مرتضیٰ نے ثابت
کیا ہے۔“

(۵۱) فاضل تونی ملا عبد اللہ بشر بنی خراسانی شرح وافیہ مطبوعہ لکھنؤ ص ۵۳ میں
لکھتے ہیں قد وقع الخلاف في تغييره فقيل ان فيه زيادة ونقصانا وبسروايات
كثيرة رواها الكليني وعلي بن ابي بصير في تفسيره والمشهدور انه محفوظ و
مضبوط كما انزل لم يتبدل ولم يتغير حفظه الحكيم الخبير۔

”قرآن مجید میں تغیر و تبدل واقع ہونے کے متعلق اختلاف ہوا ہے بعض نے کہا ہے کہ
اُس میں کچھ الفاظ کی کمی زیادتی ہوئی ہے اور اس کے متعلق بہت سی روایتیں بھی وارد ہوئی
ہیں جن کو کلینی و علی بن ابراہیم نے درج کیا ہے لیکن مشہور بین العلماء یہ ہے کہ وہ جتنا نازل ہوا
تھا اتنا ہی محفوظ و مضبوط ہے اور اُس میں تغیر و تبدل نہیں ہوئی خدانے اُس کی حفاظت
فرمائی ہے۔“

(۶۱) علامہ محمد حسن آشتیانی بحوالہ قواعد فی شرح الغرر مطبوعہ ایران ص ۹۹ میں لکھتے ہیں
المشهدور بين اهل التمددين والاصوليين بل اكثر المتدينين عدم وقوع التغيير
مطلقا بل ادعى غير واحد الاجماع على ذلك سيما بالنسبة الى الزيادة۔
”قول مشہور مجتہدین اور اصولیین بلکہ اکثر متدینین کے درمیان میں بھی یہی ہے کہ قرآن

بلکہ موجودہ حصے کے متعلق قطعی دلائل بھی موجود ہوں جو اُس کے حجیت و اعتبار کے ضامن ہیں۔ علمائے شیعہ میں سے وہ افراد جو مذکورہ سابق روایات کے خامسری مفاد کی بنا پر موجود قرآن میں نقصان و تحریف کے قائل ہو گئے ہیں اُن کے عقیدہ تحریف کی نوعیت یہی ہے۔ گذشتہ روایات کو اُن تمام اقسام کے ساتھ جنہیں ہم نے ترتیب وار پیش کیا ہے اگر اسی اعتبار سے دیکھا جائے کہ اُن میں تحریف قرآن کا اخبار کیا گیا ہے تو اُن سے ثبوت تحریف کا اجمال ایک محدود دائرہ کی تفصیل پر منطبق ہو جاتا ہے جس کے بعد قرآن مجید پر عمل اور اُس سے احکام شرعیہ کے استغناء میں کوئی رکاوٹ پیدا نہیں ہوتی۔

ایک قسم کے روایات کا یہ مفاد کہ تحریف ہوئی ہے اور دوسری قسم میں اس کی تشریح کہ یہاں یہ نام تھا وہ ساقط ہوا اور وہ نام تھا وہ حذف ہو گیا اور چوتھی قسم میں نوعیت تحریف کا بیان کہ اُس سے وہ جو اہلبیت کی خلافت اور اُن کے معاندین کی مخالفت میں مراعاتیں قیام جاتی رہی ہیں اس سب کا مجموعہ موجودہ اجزائے قرآن اور اُن سے متفاوہ دستاویز احکام شرعیہ کی حقانیت و صداقت کو اس تحریف کی زد سے الگ کر دیتا ہے۔

اب ذرا انصاف کی آنکھیں کھول کر دیکھو کہ تحریف کے متعلق دو قسم کی روایتیں ہیں۔ ایک وہ جو اجمالی طور پر قرآن کے اندر تفسیر و تحریف کا پتہ دیتی ہیں۔ دوسری وہ جو تحریف کے موارد کو معین اور اُس کی نوعیت کو واضح کر دیتی ہیں۔

پہلی قسم کی روایتیں اگر تباہوں تو قرآن کے ہر ہر جہز کو مشکوک بنا دیتی ہیں لیکن دوسری قسم کے روایات کا ضمیر بڑے حصہ کو قرآن کے تحریف سے علحدہ کر دیتا ہے۔ پہلی قسم کے روایات سنی و شیعہ دونوں کی کتابوں میں مذکور ہیں اور اہل سنت جو اسی حدیث میں نمایاں طور پر انہیں بلکہ دی گئی ہے جس کی تصدیق کے لیے اگر چاہو تو اسی کتاب کے وسطی حصہ کا چند ورق الٹ کر دوبارہ مطالعہ کرو۔

لیکن دوسری قسم کے روایات کتب شیعہ سے مخصوص ہیں اور اُن کا پتہ اہل سنت کے جو اسی حدیث میں نہیں ہے۔ اب بلاؤ کہ قرآن کے سند و اعتبار کی مخالفت کس فرقہ نے کی اور ایمان بالقرآن کا دعویٰ کس کو زیادہ زریعہ ہے۔

دیکھا تھا چنانچہ آقا محمد مہدی موسوی کاظمی اپنی کتاب "احسن الودیع فی تراجم علماء الشیعہ" مطبوعہ بغداد ص ۱۰۰ میں محدث نوری کے حالات اور اُن کے مصنفات کی فہرست لکھتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

فصل الخطاب فی تحریف کتاب رب الارباب طبع فی ایران علی المجدد یقطبہ امالی شیخنا الطوسی ولیدت۔ ما الف۔ وقد کتب فی ردہ بعض العلماء رسالۃ شریفۃ بین فیہا ما هو الحق وشدت علی المحدث الثوری علماء زعمانہ۔

"فصل الخطاب در اثبات تحریف کتاب ایران میں امالی شیخ طوسی کی قطع پر طبع ہوئی ہے اور کاوش اُنہوں نے یہ کتاب نہ لکھی ہوئی اور اسی زمانہ میں بعض علماء نے اُس کی رد میں ایک رسالہ شریف تصنیف کیا تھا جس میں اس مسئلہ میں جو قول حق ہے اُس کو واضح کیا تھا اور محدث نوری پر اس کتاب کی وجہ سے اُن کے زمانہ کے علمائے طعن و تشنیع کی اس صورتِ عالی کے بعد فرقہ شیعہ کی طرف متفقہ حیثیت سے یہ نسبت دینا کہ وہ تحریف قرآن کا قائل ہے غلط ہے۔"

قائلین تحریف کا ایمان بالقرآن

عام طور پر اس خیال کی نشرو اشاعت کی جاتی ہے کہ تحریف قرآن کا عقیدہ ایمان بالقرآن کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتا اس لیے کہ جس کتاب میں تفسیر و تبدیل اور حذف و اسقاط عمل میں آگیا ہو وہ درجہ اعتبار سے ساقط ہو گئی اور یہ حق باقی نہیں رہا کہ اُس پر ایمان کا دعویٰ کیا جائے لیکن یہ خیال حقائق مذہب اور احکام عقل سے ناواقفیت کا نتیجہ ہے۔

ہم نے مصباح حجیت یا سند اعتبار کے تحت میں اس امر کی کافی توضیح کر دی ہے کہ تحریف کا اجمالی ثبوت جس کے اندر مخصوص موارد اور خاص نوعیت کی تعیین نہ ہو سکتا تمام کتاب کو غیر معتبر بنانے کا سبب ہو سکتا ہے لیکن تحریف کا ثبوت اس طرح کہ اُس کے مقامات کی تعیین اور نوعیت کا علم ہو جائے موجودہ حصہ کے اعتبار پر کوئی اثر نہیں ڈال سکتا

اور ایسا قلعہ محکم ہے جس کے متون منہدم ہونے والے نہیں اور ایسا نقطہ عزت ہے جس کے طرفدار شکست کھانے والے نہیں۔

(۲) ص ۳۳

علیکم بکتاب اللہ فاتہ الخیل المتین والنور المبین والشفاء التاقم
والری المناض والعصمة للمتسک والنجاة للمتعلق ليعرج فيقام ولايزير
فيستمتب ولا تخلف كثرة الورد ولو ج السمع من قال به صدق ومن عمل
به سبق۔

دیکھو کتاب خدا (قرآن) پر عمل کرتے رہو اس لیے کہ یہ (خدا کی) رحمت اور ضیائے روشن اور امراتن نش کا فائدہ پہنچانے والا درمان اور تشنگان ہدایت کی سیرانی کا سامان اور واسن تھانے والے کے لیے بہترین محافظ اور وابستہ ہونے والے کے لیے سخاوت کا ذریعہ ہے وہ کبھی کبھ ہونے والا نہیں کہ اس کو سیدھا کرنے کی ضرورت ہو اور نہ وہ صحیح راستہ سے ٹھرنے والا ہے کہ اسے پٹھانے کا موقع پیش آئے۔ بار بار پڑھنا اور کانوں میں گوش زد جو اس کو کہتے نہیں کرتا جو اس کے موافق بات کہے وہ چاہے اور جو اس پر عمل کرے وہ کامیاب ہے۔

(۳) ص ۳۴

اعلموا ان هذا القرآن هو التامم الذي لا ينقص والهدى الذي لا
يضل والمحذات الذي لا يكدب ما جالس هذا القرآن احدا الا قام عنه
بزيادة او نقصان زيادة في هدى او نقصان من عسى واعلموا ان الذين على
احد بعد القرآن من فاقة ولا لاحد قبل القرآن من غنى فاستشفوه من
ادواكم واستعينوا به على لاواكم فان فيه شفاء من اكل العاد وهو الكفر
والنفاق والغي والضلال فاسألوا الله به وتوجهوا اليه بحتبه ولا تسالوا به
خلقه انه ما توجه العباد الى الله بمثلهم واعلموا ان شافق وشقم وقائل
ومصدق وان من شفع له القرآن يوم القيامة شفع فيه ومن عمل بالقرآن

در حقیقت شیعوں نے رسول کے بعد ایک معصوم کے وجود کو تسلیم کر کے اپنے لیے یقینی طور پر مذہب و تعلیمات مذہب پر کاربند ہونے کا اور حقائق ایمان پر اعتقاد رکھنے کا دروازہ کھلا رکھا ہے اور انہی ائمہ معصومین علیہم السلام کے بیانات وہ ہیں جو قرآن مجید کے متعلق ہر تاریک پردہ کو چاک کر کے اپنے برق پر تو ہدایات کا چراغ روشن کیے ہوئے ہیں۔

قرآن مجید کے حجیت و اعتبار کی قطعی دلیل ائمۃ اہلبیت علیہم السلام کے متفقہ اقوال

علمائے شیعہ و صحابہ کرام کے مستند کتب احادیث و جوامع اخبار میں ایسے احادیث کا بڑا ذخیرہ ہے جس سے موجودہ قرآن مجید کا اعتبار و استناد اور اس کے کلام الہی ہونے کا اعتقاد اور اس پر عمل کا واجبہ لازم ہونا یقینی طور پر ثابت ہوتا ہے لیکن اگر ہم ان تمام احادیث کو درج کرنا چاہیں تو ہمارا یہ رسالہ ایک سبوط کتاب کی شکل اختیار کر لے گا جس کے لیے یہیں وقت و فرصت کی کمی اجازت نہیں دیتی اور پھر جب کہ ہمارا رسالہ موجودہ حالت ہی میں اس مقدار سے آگے بڑھ گیا ہے جس کا ہم سے دل میں قبل سے ارادہ تھا، لہذا ہم اس باب کو اسی حد تک کہ جس کی بہت زیادہ ضرورت محسوس ہوگی وسعت دینے کو ختم کر دیں گے اور ناظرین کو بقیہ نظر و امثال کے لیے کتب احادیث کے تتبع کی دعوت دیں گے۔

موجودہ قرآن کے متعلق حقیقی جامع قرآن امیر المؤمنین کے اقوال

(۱) بیچ البلاغ مطبوعہ مصر ۱۸۵۲ء

کتاب اللہ بین اظہر کوناطق لایعین لسانہ دیت لا تمہد مرار کانہ وعز
لا تمہد مر اعوان۔
"کتاب الہی تمہائے اندر موجود ہے، وہ ایسا ظہیر ہے جس کی زبان تکلمے والی نہیں

یوم القیامة صدق علیہ خانہ ینادی متناد یوم القیامة الان کل حالت معتدل
 فی حوشہ و عاقبة عملہ غیر حرثۃ القرآن فکونوا من حرثتہ و اتباعۃ استغنیان و صاحبان مصطحبان فی طریق واحد لا یؤویہما مؤذون و لکتاب و
 علی ربکم و استصحبوہ علی انفسکم و اتہموا علیہ اراکم و استغشوا فیہا ہوا و کھلہ فی ذلك الزمان فی الناس و لیس فیہم و معہم لان الضلالة لا توافق
 یقین جانو کہ یہ قرآن وہ نام صحیح ہے جو دعویٰ کرنے والے اور وہ راہنما ہے جو کبھی گمراہ نہ کرے
 اور وہ بات کرنے والا ہے جو کبھی جھوٹ نہ بولے، کوئی اس قرآن کا جہم نہیں بنا سکتا مگر اس
 میں زیادتی پیدا ہوئی یا کمی، زیادتی ہدایت میں اور کمی ضلالت میں اور یقین جانو کہ قرآن کے
 لفظ و ذبیحہ۔

بمراہ کسی کو احتیاج باقی نہیں رہ سکتی اور قرآن کے بغیر استغناء ناممکن۔ اس کو تم اپنے امراض
 کے لیے ذریعہ شفا اور اپنی مصیبت کے وقت پر مددگار قرار دو اس لیے کہ اس میں سب سے
 بڑے مرض کی شفا موجود ہے جس کا نام ہے کفر اور نفاق اور کورباہی اور گمراہی، خدا سے
 اس قرآن کے ذریعہ سے سوال کرو اور اسی کی محبت کے ساتھ اس کی بارگاہ کی طرف متوجہ
 کرو لیکن اس قرآن کو مخلوق کے پاس رشوت ستانی کا ذریعہ نہ بناؤ۔ بے شک خدا کی بارگاہ
 میں اس سے بڑھ کر کوئی وسیلہ نہیں یقین جانو کہ یہ قرآن شفاعت کرنے والا اور اس کی شفاعت قبول
 کی جائے والی ہے جس کی سفارش روز قیامت قرآن کریمے کا تو قہ قبول ہوگی، جس کی قرآن تکلیت کے
 تو اس کے خلاف) اس کی تکلیت سمجھ ہوگی۔ روز قیامت آواز دی جائے گی کہ ہر کافر کا شمار اپنی
 کے حساب میں مبتلا ہوگا سوا اس شخص کے جس نے کشت قرآن کو سرسبز کیا ہو۔ پھر کہیں
 سب لوگ کشت قرآن کے کارندے اور اتباع ہو جاؤ اور اس قرآن کو اپنے رب کی جانب
 رہنما قرار دو اور اپنے نفسوں کے خلاف اس کی نصیحتوں کو قبول کرو اور اس کے مطالب
 اپنے ذاتی خیالات پر بے اعتمادی کرو اور اپنے خواہشات نفس کو خود فریبی سمجھو۔

(۴) ص ۲۸۵

انہ سیأتی علیکم من بعدی زمان لیس فیہ شیئ اخیفی من الحق ولا
 اظہر من الباطل ولا اکثر من الکذب علی اللہ ورسولہ و لیس عنداھل
 ذلك الزمان سلعة ابور من الکتاب اذا اتلی حق تلاوتہ ولا انفق منہ اذا
 حترف عن مواضعہ ولا فی البلاد شیئ انکر من المعروف ولا اعرف من الکفر
 انہ سیأتی علیکم من بعدی زمان لیس فیہ شیئ اخیفی من الحق ولا
 اظہر من الباطل ولا اکثر من الکذب علی اللہ ورسولہ و لیس عنداھل
 ذلك الزمان سلعة ابور من الکتاب اذا اتلی حق تلاوتہ ولا انفق منہ اذا
 حترف عن مواضعہ ولا فی البلاد شیئ انکر من المعروف ولا اعرف من الکفر

”امام جعفر صادقؑ سے دریافت کیا گیا کہ مجھے اسے مختلف احادیث آتے ہیں، جن میں سے بعض کے راوی مرفوع اور بعض کے غیر مرفوع ہیں اور پھر ان کے مفاد میں اختلاف ہے (ایسی صورت میں کیا کرنا چاہیے) حضرت نے فرمایا جب تمہارے سامنے کوئی حدیث پیش ہو اور اس کا کوئی شاہد کتاب خدا یا سنت رسولؐ سے موجود ہو تو اس پر عمل کرو، ورنہ جو شخص اس روایت کو نقل کر رہا ہے وہی اس پر عمل کا زیادہ مستحق ہے۔

(۲) عدة من اصحابنا عن احمد بن محمد بن خالد عن ابيه عن النضر بن سويد عن يحيى الحلبي عن ايوب بن الحر قال سمعت ابا عبد الله يقول كل شئ مردود الى الكتاب والسنة وكل حديث لا يوافق كتاب الله فهو زورف۔

”امام جعفر صادقؑ کا ارشاد ہے کہ ہر شے کتاب سنت کی جانب راجع ہونا ضروری ہے اور جو حدیث کتاب خدا کے موافق نہ ہو وہ بناوٹی ہے۔

(۳) محمد بن يحيى عن احمد بن محمد بن عيسى عن ابن فضال عن علي بن عقبة عن ايوب راشد عن ابي عبد الله قال ما له يوافق من الحديث القرآن فهو زورف۔

”جو حدیث قرآن کے ساتھ مطابقت نہ رکھتی جو وہ بناوٹی ہے۔“

(۵) محمد بن اسمعيل عن الفضل بن شاذان عن ابن ابي عمير عن هشام بن الحكم وغيره عن ابي عبد الله قال خطب النبيؐ بمخلى فقال ايها الناس ما جاءكم يوافق كتاب الله فانا قلت وما جاءكم يخالف كتاب الله فقلوه اقله۔

”امام جعفر صادقؑ فرماتے ہیں کہ رسالت آئے نے منیٰ میں خطبہ ارشاد کیا اور اس میں فرمایا کہ جو حدیث تمہارے سامنے ایسی پیش ہو کہ وہ کتاب خدا کے ساتھ موافق ہے تو وہ میرا قول ہوگا اور جو حدیث ایسی آئے کہ وہ کتاب خدا کے مخالف ہے اس کو سمجھنا کہ نہیں نہیں کہا ہے۔“

دوسرے کتب انبار میں ایسی ہی حدیثیں اس سے زیادہ موجود ہیں اور باوجود اختلاف مفاد کے ان سب کا متفقہ مضمون یہ ہے کہ قرآن، احادیث کی جانچ کا معیار ہے اب اگر یہ

اس سے یقیناً قرآن مجید پر عمل اور اس کے اتباع کی اہمیت اور اس کے صحیح معانی کی فہم میں متدبر کی ضرورت کا اندازہ ہوتا ہے اور اس فقرے کے کتاب اہل کتاب اس وقت لوگوں کے ساتھ ہوں گے مگر نہیں اس لیے کہ حق و ضلال ایک ساتھ جمع نہیں ہوتے۔ قرآن مجید کی حقانیت و صداقت پر تیز روشنی پڑتی ہے۔

آخری فقرہ کہ لا یغفون الاخطا و ذنوبہ، اس امر کی صریح دلیل ہے کہ تحریف سے مبرا دستوری تراش و خراش ہے ورنہ الفاظ قرآن محفوظ ہوں گے۔

احادیث کی صحت کا معیار قرآن ہے

لیے احادیث جو اصح حدیث ہیں اس کثرت سے ہیں کہ جس میں تو اترا کا ادعا کیا جا سکتا ہے، جن کا مفاد یہ ہے کہ احادیث کی صحت و عدم صحت کا معیار قرآن مجید ہے ان میں سے پانچ حدیثیں تو اصول کا کافی ہی میں مذکور ہیں۔

(۱) علی بن ابراہیم عن ابيه عن النوفلي عن السكوني عن ابي عبد الله قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم ان علي كل حق حقيقة وعلي كل صواب نوراً فما وافق كتاب الله فخذوه وما خالف كتاب الله فدعوه۔

”امام جعفر صادقؑ فرماتے ہیں کہ حضرت رسولؐ نے ارشاد کیا ہر حق کے لئے حقیقت نما علامات ہیں اور ہر واقعیت کے لئے روشنی ہے تو جو چیز کتاب خدا کے موافق ہو اس کو لے لو اور جو چیز کتاب خدا کے خلاف ہو اس کو ترک کرو۔“

(۲) محمد بن يحيى عن عبد الله بن محمد عن علي بن الحكم عن ابان بن عثمان عن عبد الله بن ابي يعقوب قال وجدته في حديثي عن ابن ابي عمير عن هشام بن ابي عبد الله قال سمعت ابا عبد الله عن اختلاف الحديث يرويه من نثق به ومن لا نثق به قال اذا ورد عليك حديث فوجدت له شاهداً من كتاب الله عز وجل ومن قول رسول الله وآل قالن اني جاءكم ادبى به۔

ابو عبد اللہ کان فی وصیة امیر المؤمنین اصحابہ اعلموا ان القرآن ہدی الی النہد
د نور اللیل المظلم علی ما کان من جہد وفاقتہ۔

امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں کہ امیر المؤمنین علیہ السلام اپنی وصیت میں فرمایا کرتے تھے یتیم جانو کہ یہ قرآن دن کو راہنما اور شب تاریک کی روشنی ہے جو سعادت ترین ضرورت کے موقع پر کارآمد ہے۔

قرآنِ حُبَّتْ کا رہنما اور جہنم سے شہدِ راہ ٹہنے

حمید بن زیاد عن الحسن بن محمد عن وہیب بن حفص عن ابی بصیر قال
سمعت ابا عبد اللہ یقول ان القرآن راجوا و امریاً امر بالمحیة وینجو عن النار
امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ قرآن روکنے والا اور حکم دینے والا ہے، حکم دیتا ہے
جنت کی طرف چلنے کا اور روکتا ہے آتشِ جہنم میں جانے سے۔

اس کے علاوہ تلاوت قرآن کے فضائل، حامل قرآن کا درجہ، حفظ قرآن کا ثواب، تعلیم
قرآن کی اہمیت، تدریجی قرآن کا حکم یہ وہ ابواب ہیں جن میں احادیثِ حدیث تو اتنی ہی
ہوتے ہیں اور اصول کافی کا آخری حصہ ان احادیث سے ملو ہے۔

پھر وہ مقامات جہاں ائمہ معصومین علیہم السلام نے احکام شریعیہ کے لیے آیات قرآن سے
تک کر کے حلالہ مذہب کو ظواہر قرآن سے استناداً احکام کا سبق دیا ہے مثلاً عبد الاعلی
مولی آل سام کے سوال پر کہ اگر انگلی میں زخم ہو اور اس کو کھول نہ سکتا ہو تو کیا کرے حضرت نے
جیرہ کا حکم دیا اور فرمایا کہ ہذا و امثالہ یعرف من کتاب اللہ تعالیٰ ما جعل علیکم فی
العدین من حرج۔

”یہ اور اس کے ایسے دوسری صورتیں ہوں ان کا حکم تو اس آیت سے معلوم ہو جاتا ہے
کہ خداوندِ عالم نے تمہارے لیے دین میں حرج و مرج نہیں قرار دیا ہے۔“

یا زوارہ کے سوال پر کہ کہاں سے ثابت ہو اس حرج سے حضرت نے فرمایا
لمکان الباء فی قولہ تعالیٰ و اصحابہ ابو ذر سکھ اس لیے کہ خداوندِ عالم نے و اصحابہ

قرآن کہ جو مسلمانوں کے ہاتھ میں موجود ہے۔ ائمہ معصومین علیہم السلام کے نزدیک مصدق اور تسلیم
شدہ نہ ہوتا تو اس کو احادیث کی صحت و عدم صحت کا معیار قرار دینا صحیح نہ تھا۔ ان میں سے
وہ احادیث کہ جو جناب رسالت مآب سے منقول ہیں ان کو بھی چونکہ ائمہ اہل بیت علیہم السلام
نے معیار بتلاتے ہوئے نقل کیا ہے اس لیے ان کی تطبیق بھی اسی قرآن پر ہے کہ جو عام ہاتھوں
میں موجود ہے۔

قرآن کی مخالفت کفر ہے

محمد بن اسماعیل عن الفضل بن شاذان عن ابن ابی عمیر عن بعض
اصحابہ قال سمعت ابا عبد اللہ علیہ السلام یقول من خالف کتاب اللہ وستہ
محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فقد کفر۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ جو شخص کتابِ الہی اور سنتِ رسالت مآب کی
مخالفت کرے وہ کافر ہے۔

قرآن نشانِ ہدایت ہے

(۱) محمد بن یحییٰ عن احمد بن محمد بن محمد بن احمد بن یحییٰ عن
طلحہ بن زید عن ابی عبد اللہ قال ان هذا القرآن فیہ منار الہدی ومصابیح
الدجی قلبیصل جال بصرہ ویفتحہ للضیاء نفلورہ فان التفرک حیوۃ قلب البصیر
کما یشی المستنیر فی الظلمات بالانور۔

امام جعفر صادق نے فرمایا یقیناً یہ قرآن اس میں نشان ہیں ہدایت کے اور چراغ ہیں تاریکی
ضلالت کے لیے، جس کو منظور ہو وہ اس سے اپنی بصیرت کو جلا دے اور اس کی روشنی کیلئے
آنکھ کھول کر دیکھے کیونکہ غم و غم کو کرنا انسان با بصیرت کے دل کے لیے سبب زندگی ہے جس طرح
چراغ کی روشنی سے انسان تاریکی میں راستہ قطع کر لیتا ہے۔

(۲) علی بن ابراہیم عن محمد بن عیسیٰ عن یونس عن ابی جہیلہ قال قال

بدو سکہ فرمایا ہے یہ نہیں کہا کہ اس حوالہ سے کہو۔

ان تمام احادیث سے صاف ظاہر ہے کہ ائمہ اہلبیت علیہم السلام نے موجودہ قرآن کو تسلیم کر لیا تھا اور وہ اُس کو کتاب الہی اور واجب العمل قرار دیتے تھے۔

اور پھر ادا سلا زمانہ بنی عباس میں خصوصاً امام جعفر صادق علیہ السلام اور امام رضا علیہ السلام کے عہد میں تفتیح کا سکہ ایسا نہ تھا جو ائمہ معصومین کی زبان کو انہماک صائق سے بالکل روکے رہتا۔ لیکن کسی ایک حدیث سے بھی اس کا پتہ نہیں دیا جاسکتا کہ امام نے کبھی کسی صحابی کو اس قرآن پر عمل کرنے سے اور اُس سے احکام کا استفادہ کرنے سے منع کیا جو یا نماز وغیر نماز میں اس قرآن کے علاوہ کسی قرآن کی تلاوت کی ہدایت کی ہو۔

امام ابوحنیفہ و قتادہ وغیرہ دیگر علمائے وقت کو پوری آزادی کے ساتھ امام نے اپنی پالیسی پر عمل کرنے اور اپنے اجتہاد کے مطابق فتویٰ دینے سے منع کیا ہے لیکن اس کی وجہ یہی بتلائی گئی کہ تم حکم و مشورہ بناؤ و فسوخ تنزیل و تاویل کا علم نہیں رکھتے اور قرآن کے مطالب کو دہی سمجھ سکتا ہے جس نے سینہ بسینہ اس کے معانی و مطالب کو حاصل کیا ہو لیکن کبھی یہ نہیں کہا گیا کہ یہ قرآن حروف ہے اس لیے اس سے استفادہ احکام جائز نہیں ہے۔

کیا ان تمام تصریحات اور اذکار و شواہد کے بعد بھی یہ کہنا صحیح ہو سکتا ہے کہ ائمہ شیعہ سے اس قرآن کے متعلق کوئی تصدیق بھی صادر نہیں ہوئی ہے جو اُس کے کتاب الہی ہونے کی دلیل ہو۔

ائمہ علیہم السلام کے بعد اور زمانہ غیبت میں فقہانے مذہب اور علمائے ملت نے بھی ہر زمانہ اور عصر میں اپنے قول و عمل سے موجودہ قرآن کی مذہبی اہمیت کو محفوظ رکھا۔

دیکھو فقہا کی کتابیں خط مصحف کو بغیر طہارت چھونا جائز نہیں، سجدہ والے سورتوں کا جنب وغیرہ کے لیے پڑھنا حرام۔ عام سورہ قرآن کی آیتوں کا پڑھنا اُن کے لیے مکروہ، کافر کی ملکیت قرآن کے لیے ناجائز۔ اگر وہ خریدے تو مجبور کرنا اُس کو فروخت پر لازم۔ موجودہ قرآن کے علاوہ کسی جزو کو حیثیت قرآن نماز میں پڑھنا حرام۔ نجاست کا پہنچانا قرآن تک کبیر گناہ۔ احادیث میں سے جو قرآن کے بالکل خلاف ہو مسترد۔ تعارض اخبار کے وقت کسی عموم و

اطلاق قرآن کے موافق ہونا واجب ترجیح اور احکام شرعیہ کے اولیٰ اربعہ میں سے قرآن کا پہلا درجہ ہے اس کے بعد بھی کیا اُن کا ایمان بالقرآن کسی دلیل و برہان کا محتاج ہے؟

تمام بحث کا آخری نتیجہ

میرا عقیدہ

موجودہ قرآن کلام الہی وحی آسمانی، رسول کا اعجاز اور مسلمانوں کے لیے واجب العمل ہے اس کے کسی جزو یا کل کے مفاد کی مخالفت مخالفت خدا ہے اور اُس کا اتباع ہر مسلمان کا رکن مذہب اور اہم ترین فریضہ ہے۔ موجودہ قرآن کے علاوہ کسی سورہ کسی آیت کسی حرف کا بھی جزو قرآن ہونا ثابت نہیں ہے اور نہ اُس پر احکام قرآن مرتب ہو سکتے ہیں۔

واللہ یحییٰ الحق بکلماتہ

مکتوبہ

علی نقی التتوی عقی عنہ
جمادی الاولیٰ ۱۳۵۲ھ